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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.
A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to
load and unload refrigerating appliances.
PERMITTED USE
A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.
A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.
A\ The bulb used inside the appliance is
specifically designed for domestic appliances and
is not suitable for general room lighting within the
home (EC Regulation 244/2009).
/M The appliance is designed for operation in
places where the ambient temperature comes
within the following ranges, according to the
climatic class given on the rating plate.
The appliance may not work properly if it is left for
a long time at a temperature outside the specified
range.
Climatic class ambient temperatures:
SN: From 10°Cto 32°C; N:From 16°Cto 32°C
ST:From 16°Cto0 38°C; T:From 16°Cto 43°C
A This appliance does not contain CFCs. The
refrigerant circuit contains R600a (HC).

Appliances with Isobutane (R600a):
isobutane is a natural gas without
environmental impact, but is flammable.
Therefore, make sure the refrigerant circuit
pipes are not damaged, especially when
emptying the refrigerant circuit.

A\ WARNING: Do not damage the appliance

refrigerant circuit pipes.

A\ WARNING: Keep ventilation openings, in the

appliance enclosure or in the built-in structure,

clear of obstruction.

/N WARNING: Do not use mechanical, electric or

chemical means other than those recommended

by the Manufacturer to speed up the defrost

process.

A\ WARNING: Do not use or place electrical

devices inside the appliance compartments if they

are not of the type expressly authorised by the

Manufacturer.

N\ WARNING: Ice makers and/or water dispensers

not directly connected to the water supply must

be filled with potable water only.

A\ WARNING: Automatic ice-makers and/or water

dispensers must be connected to a water supply

that delivers potable water only, with mains water

pressure between 0,17 and 0,81 MPa (1,7 and 8,1

bar).

A\ Do not store explosive substances such as

aerosol cans and do not place or use gasoline

or other flammable materials in or near the

appliance.

A\ Do not swallow the contents (non-toxic) of the

ice packs (provided with some models). Do not

eat ice cubes or ice lollies immediately after taking

them out of the freezer since they may cause cold

burns.

A\ For products designed to use an air filter inside

an accessible fan cover, the filter must always be

in position when the appliance is in function.

A\ Do not store glass containers with liquids in

the freezer compartment since they may break.

Do not obstruct the fan (if included) with food

items.

After placing the food check that the freezer door

closes properly.

A\ Damaged gaskets must be replaced as soon as

possible.

AN\ Use the freezer compartment only for storing

frozen food, freezing fresh food and making ice

cubes.

A\ Avoid storing unwrapped food in direct

contact with internal surfaces of the freezer

compartments.

@ C-Pentane is used as blowing agent in the
insulation foam and it is a flammable gas.

The most appropriate compartments of the
appliance where specific types of food are to be
stored, taking into account different temperature




distribution in different compartments in the
appliance, are as follows:

4 star zone (****) compartment is suitable for
freezing foodstuffs from ambient temperature and
for storing frozen food as the temperature is evenly
distributed throughout the entire compartment.
Purchased frozen food has the storage expiration
date stated on the packaging. This date takes
into account the type of food being stored and
therefore this date should be respected. Fresh
food should be stored for the following time
periods: 1-3 months for cheese, shellfish, ice
cream, ham/sausage, milk, fresh liquids; 4 months
for steak or chops (beef, lamb, pork); 6 months
for butter or margarine, poultry (chicken, turkey);
8-12 months for fruits (except citrus), roast meat
(beef, pork, lamb), vegetables. Expiration dates on
the packaging of foods in the 2-star zone must be
respected.

To avoid food contamination, please observe the
following:

— Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

— Regularly clean surfaces that may come
into contact with food and accessible drainage
systems.

— Clean water tanks if they have not been used for
48 h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.

— Store raw meat and fish in suitable containers
in the refrigerator, so that it does not come into
contact with or drip onto other food.

—Two-star frozen food compartments are suitable
for storing pre-frozen food, storing or making ice
cream and ice cubes.

— Do not freeze fresh food in one, two or three-star
compartments.

— If the refrigerating appliance is left empty for
long periods, switch off, defrost, clean, dry, and
leave the door open to prevent mould developing
inside the appliance.

INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
theinstallation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest Aftersales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc) must be stored out of reach of
children - risk of suffocation. The appliance must

be disconnected from the power supply before
any installation operation - risk of electric shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or electric
shock. Only activate the appliance when the
installation has been completed.

A\ Be careful not to damage the floors (e.qg.
parquet) when moving the appliance. Install the
appliance on a floor or support strong enough to
take its weight and in a place suitable for its size
and use. Make sure the appliance is not near a heat
source and that the four feet are stable and resting
on the floor, adjusting them as required, and check
that the appliance is perfectly level using a spirit
level. Wait at least two hours before switching the
appliance on, to ensure that the refrigerant circuit
is fully efficient.

A\ To guarantee adequate ventilation, leave a
space on both sides and above the appliance. The
distance between the rear of the appliance and
the wall behind the appliance should be 50 mm,
to avoid access to hot surfaces. A reduction of
this space will increase the Energy consumption
of product.

A\ WARNING: When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or damaged.
A\ WARNING: To avoid a hazard due to instability,
positioning or fixing of the appliance must be done
in accordance with the manufacturer instructions.
It's forbidden to place the freezer in such way that
the metal hose of gas stove, metal gas or water
pipes, or electrical wires are in contact with the
freezer back wall (condenser coil).

ELECTRICAL WARNINGS

A\ 1t must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged
power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electric shock.

A\ WARNING: Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power supplies at the
rear of the appliance.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power




supply before performing any maintenance
operation; never use steam cleaning equipment -
risk of electric shock.

A\ Do not use abrasive or harsh cleaners such
as window sprays, scouring cleansers, flammable
fluids, cleaning waxes, concentrated detergents,
bleaches or cleansers containing petroleum
products on plastic parts, interior and door liners
or gaskets. Do not use paper towels, scouring
pads, or other harsh cleaning tools.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol é’p . The various parts of the packaging must therefore
be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent
negative consequences for the environment and human health. The
symbol E on the product or on the accompanying documentation

indicates that it should not be treated as domestic waste but must be
taken to an appropriate collection centre for the recycling of electrical
and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Install the appliance in a dry, well ventilated room far away from any heat
source (eg. radiator, cooker, etc.) and in a place not exposed directly to
the sun. If required, use an insulating plate.

To guarantee adequate ventilation follow installation instructions.
Insufficient ventilation at the back of the product increases energy
consumption and decreases cooling efficiency.

Frequent door opening might cause an increase in energy consumption.

The internal temperature of the appliance and the energy consumption
may be affected also by the ambient temperature, as well as location of
the appliance. Temperature setting should take into consideration these
factors. Reduce door opening to minimum.

You can increase storage capacity of frozen food by removing baskets
and, if present, Stop Frost shelf.

Do not worry about noises coming from the compressor which are
normal operation noises.

Keep the product away from heat sources.

Fast Freeze (if present) can be used for optimum appliance performance,
24 hours before placing fresh food in the freezer.

Please follow the instructions contained in the Quick Start Guide to
activate/deactivate the function.

After placing fresh food in the freezer, 24 hours on Fast Freeze function is
generally sufficient; After 50 hours the Fast Freeze function automatically
deactivates.

Attention:
In order to save energy, when freezing small amounts of food, the fast
freeze function can be deactivated after a few hours.

The user shall maintenance the refrigerating appliance in according to
CLEANING AND MAINTENANCE chapter
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CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Avant d'utiliser I'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée
pour consultation ultérieure.

Le présent manuel et l'appareil en question
contiennent des consignes de  sécurité
importantes qui doivent étre lues et observées
en tout temps. Le Fabricant décline toute

responsabilité si les consignes de sécurité ne sont
pas respectées, en cas de mauvaise utilisation
de l'appareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.
A\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre
tenus a I'écart de l'appareil. Les jeunes enfants
(3-8 ans) doivent étre tenus a I'écart de l'appareil
sauf s'ils se trouvent sous surveillance constante.
Les enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que
les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant
ni l'expérience ni les connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil seulement s'ils sont
supervisés, ou si une personne responsable leur
a expliqué l'utilisation sécuritaire et les dangers
potentiels de I'appareil. Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas
nettoyer, ni procéder a l'entretien de l'appareil
sans surveillance.
Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a
chargeretdécharger les appareils de réfrigération.
UTILISATION AUTORISEE
A\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas
concu pour fonctionner a I'aide d'un dispositif de
commutation externe, comme une minuterie ou
un systéme de télécommande.
A\ Cetappareil est destiné a un usage domestique
et peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants
cuisines pour le personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail ; dans
les fermes; par les clients dans les hotels, motels,
et autres résidences similaires.
A\ Cet appareil n'est pas concu pour un
usage professionnel. N'utilisez pas l'appareil en
extérieur.
A\ L'ampoule utilisée dans l'appareil est
spécialement congue pour des appareils ménagers
et ne convient pas a lI'éclairage général d'une piece
au domicile (réglementation CE 244/2009).
A\ L'appareil est concu pour fonctionner a des
endroits ou la température ambiante se trouve
dans les plages suivantes, en fonction de la classe
climatique indiquée sur la plaque signalétique.
L'appareil risque de ne pas fonctionner
correctement s'il reste pendant une longue
période a une température supérieure ou
inférieure a la plage prévue.
Températures ambiantes classe climatique :
SN:De 10°Ca32°C; N:De16°Ca32°C
ST:De 16°Ca38°C; T:De16°Ca43°C
& Cet appareil ne contient pas de CFC. Le
circuit de réfrigérant contient du R600a
(HQO).
Appareils avec isobutane (R600a) :
l'isobutane est un gaz naturel qui n'est
pas nuisible a I'environnement, mais il est
inflammable.




Par conséquent, assurez-vous que les
tuyaux du circuit réfrigérant ne sont pas
endommagés, surtout lorsque vous videz
le circuit réfrigérant.

A\ AVERTISSEMENT : N'endommagez pas les
tuyaux du circuit de refroidissement de l'appareil.
A\ AVERTISSEMENT :Veilleza ce que les ouvertures
de ventilation, dans l'enceinte de I'appareil
ou dans la structure intégrée, soient dénuées
d'obstructions.

A\ AVERTISSEMENT : N'utilisez pas des moyens
mécaniques, électriques ou chimiques différents
de ceux recommandés par le fabricant pour
accélérer le processus de décongélation.

A\ AVERTISSEMENT : N'utilisez pas ou ne placez
pas les dispositifs électriques a l'intérieur des
compartiments de I'appareil s'ils ne sont pas du
type expressément autorisé par le fabricant.

A\ AVERTISSEMENT : Les machines a glacons et/ou
les distributeurs d'eau non directement raccordés
a l'arrivée d'eau doivent étre remplis uniquement
avec de |'eau potable.

A\ AVERTISSEMENT Les distributeurs
automatiques de glacons et/ou d'eau doivent
étre raccordés a une alimentation en eau potable
uniqguement, avec une pression d'eau principale
comprise entre 0,17 et 0,81 MPa (1,7 et 8,1 bars).
/\ N'entreposez pas de substances explosives
comme les aérosols et ne placez pas ou n' utilisez
pas d'essence ou d'autres matériaux inflammables
dans ou pres de l'appareil .

A\ N'avalez pas le contenu (non toxique) des
sacs de glace (dans certains modéles). Ne
mangez pas de glacons ou de batonnets
glacés immédiatement apres les avoir sortis du
congélateur;ils pourraient provoquer des bralures
par le gel.

A\ Pour les produits concus pour utiliser un filtre
a air a l'intérieur d'un couvercle de ventilateur
accessible, le filtre doit toujours étre en place
lorsque le réfrigérateur est en marche.

A\ Ne stockez pas de récipients en verre avec
des liquides dans le compartiment congélateur; ils
pourraient se briser.

N'obstruez pas le ventilateur (si disponible) avec
des aliments.

Aprés avoir placé les aliments, vérifiez que la porte
du congélateur se ferme correctement.

A\ Lesjointsendommagés doivent étre remplacés
des que possible.

A\ Utilisez le compartiment congélateur
uniquement pour stocker des aliments congelés,
congeler des aliments frais et faire des glacons.
A\ Evitez de mettre des aliments non emballés
directement en contact avec les surfaces
intérieures du compartiment congélateur.

& Le c-pentane est utilisé en tant qu'agent
gonflant dans la mousse d'isolation et est un
gaz inflammable.

Les compartiments del'appareil les plusappropriés
dans lesquels des types spécifiques d'aliments
doivent étre conservés, en tenant compte de la
répartition différente de la température dans les
différents compartiments de l'appareil, sont les
suivants:

Le compartiment 4 étoiles (****) convient pour
congeler des aliments a la température ambiante
et pour conserver des aliments surgelés car la
température est uniformément répartie dans tout
le compartiment. Les produits surgelés achetés
ont la date d'échéance indiquée sur I'emballage.
Cette date prend en compte le type de nourriture
conservé et doit donc étre respectée. Les aliments
frais doivent étre conservés pendant les périodes
suivantes : 1-3 mois pour fromage, fruits de mer,
glace, jambon/saucisse, lait, liquides frais; 4 mois
pour steak ou cotelettes (boeuf, agneau porc); 6
mois pour beurre ou margarine, volaille (poulet,
dinde); 8-12 mois pour fruits (agrumes exceptés),
roti (boeuf, porc, agneau), légumes. Les dates
d'échéance figurant sur I'emballage des aliments
dans la zone 2 étoiles doivent étre respectées.
Pour éviter la contamination des aliments, veuillez
respecter les points suivants :

—L'ouverture prolongée de la porte peut entrainer
une augmentation importante de la température
dans les compartiments de I'appareil.

— Nettoyez régulierement les surfaces pouvant
entrer en contact avec les aliments et les systemes
de drainage accessibles.

—Nettoyez les réservoirs d'eau s'ils n‘ont pas
été utilisés pendant 48 h; rincez le systeme
d'alimentation en eau raccordé a une source d'eau
sil'eau n'a pas été aspirée pendant 5 jours.

— Conservez viande et poisson crus dans des
récipients appropriés au réfrigérateur, de maniere
a ce qu'ils n’entrent pas en contact ou coulent sur
d’autres aliments.

— Les compartiments deux étoiles pour aliments
congelés conviennent a la conservation d'aliments
pré-congelés, a la conservation ou a la fabrication
de glace et de glacons.

— Ne congelez pas les aliments frais dans des
compartiments a une, deux ou trois étoiles.
—Sil'appareil de réfrigération reste vide pendantde
longues périodes, éteignez, décongelez, nettoyez,
séchez et laissez la porte ouverte pour éviter la
formation de moisissure a l'intérieur de I'appareil.
INSTALLATION

A\ Deux personnes minimum sont nécessaires
pour déplacer et installer l'appareil - risque de
blessure. Utilisez des gants de protection pour
le déballage et l'installation de I'appareil - vous
risquez de vous couper.




A\ L'installation, incluant I'alimentation en eau
(selon le modele), et les connexions électriques,
ainsi que les réparations, doivent étre exécutées
par un technicien qualifié. Ne procédez a aucune
réparation ni a aucun remplacement de piéce
sur l'appareil autre que ceux spécifiqguement
indiqués dans le guide d'utilisation. Gardez
les enfants a I'écart du site d'installation. Apres
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu'il n'a pas
été endommagé pendant le transport. En cas
de probléme, contactez votre revendeur ou le
Service Aprés-Vente le plus proche. Une fois
installé, gardez le matériel d'emballage (sacs en
plastique, parties en polystyrene, etc.) hors de
la portée des enfants - ils pourraient s'étouffer.
L'appareil ne doit pas étre branché a I'alimentation
électrique lors de l'installation - vous pourriez
vous électrocuter. Au moment de l'installation,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas
endommagé par l'appareil - risque d'incendie ou
de choc électrique. Allumez I'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

A\ Prenez garde a ne pas endommager les sols
(p. ex., les parquets) lorsque vous déplacez
I'appareil. Installez I'appareil sur un sol ou des
supports suffisamment résistants pour supporter
son poids et dans un endroit adapté a sa taille et
a son utilisation. Lors de l'installation de I'appareil,
assurez-vous qu'il n'est pas placé prés d'une source
de chaleur et que les quatre pieds sont stables
et reposent sur le sol, en les réglant au besoin.
Assurez-vous aussi que 'appareil est parfaitement
de niveau en utilisant un niveau a bulle. Attendez
au moins deux heures avant de brancher l'appareil
pour s'assurer que le circuit de réfrigération atteint
son efficacité maximum.

A\ Afin de garantir une aération adéquate, laissez
unespacedesdeuxcotésetau-dessusdel'appareil.
La distance entre l'arriére de l'appareil et le mur
derriere l'appareil doit étre de 50 mm pour
empécher l'acces a des surfaces chaudes. Une
réduction de I'espace recommandé entraine une
augmentation de la consommation d'énergie.

A\ AVERTISSEMENT : Lors de la mise en place de
I'appareil, assurez-vous que le cable d'alimentation
n'est pas coincé ou endommagé.

A\ AVERTISSEMENT : pour éviter tout danger di
a l'instabilité, le positionnement ou le montage
de l'appareil doit étre effectué conformément aux
instructions du fabricant. Il est interdit de placer
le congélateur de sorte que le tuyau métallique
d'une cuisiniére a gaz, les tuyaux métalliques de
gaz ou d'eau, ou les cables électriques soient
en contact avec la paroi arriére du congélateur
(bobine de condenseur).

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

A\ 1l doit étre possible de débrancher l'appareil
de 'alimentation électrique en retirant la fiche de
la prise de courant si elle est accessible, ou a I'aide
d’uninterrupteur multipolaire enamont dela prise

de courant, conformément aux régles de cablage
et I'appareil doit étre mis a la terre conformément
aux normes de sécurité électrique nationales.

A\ N'utilisez pas de rallonge, de prises multiples
ou d'adaptateurs. Une fois l'installation terminée,
['utilisateur ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas l'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N'utilisez pas I'appareil si le cable d'alimentation
ou la prise de courant est endommagé(e), si
I'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il a
été endommagé ou est tombé.

A\ Si le cable d'alimentation est endommagsé, il
doit étre remplacé avec un cable identique par le
fabricant, un représentant du Service Aprés-vente,
ou par toute autre personne qualifiée - vous
pourriez vous électrocuter.

A\ AVERTISSEMENT Ne placez pas les
prises portables multiples ou les alimentations
électriques portables a l'arriere de l'appareil.
NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A\ AVERTISSEMENT : Assurez-vous que l'appareil
est éteint et débranchez de [alimentation
électrique avant d'effectuer le nettoyage ou
I'entretien ; n'utilisez jamais un appareil de
nettoyage a vapeur - risque de choc électrique.
A\ N'utilisez pas de nettoyants abrasifs ou
rugueux comme les vaporisateurs pour fenétre,
nettoyants, liquides inflammables, nettoyant pour
cire, détergents concentrés, désinfectants et
nettoyants contenant des produits pétroliers ou
des particules de plastique a l'intérieur et sur le
contour et les joints de la porte. N'utilisez pas
d'essuie-tout, de tampons a récurer, ou autres
outils de nettoyage rugueux.

ELIMINATION DES MATERIAUX D'EMBALLAGE

Les matériauxd'emballage sontentierement recyclablescommel'indique
le symbole de recyclage 879 Les différentes parties de I'emballage
doivent donc étre jetées de maniére responsable et en totale conformité
avec la réglementation des autorités locales régissant la mise au rebut
de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou pouvant
étre réutilisés. Mettez-le au rebut en vous conformant a la
réglementation locale en matiére d'élimination des déchets. Pour
toute information supplémentaire sur le traitement et le recyclage
des appareils électroménagers, contactez le service local compétent,
le service de collecte des déchets ménagers ou le magasin ou vous
avez acheté 'appareil. Cet appareil est certifié conforme a la Directive
européenne 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques
et électroniques (DEEE). En s'assurant que ce produit est correctement
mis au rebut, vous contribuerez a empécher toute conséquence nuisible
pour I'environnement et la santé. Le symbole E sur le produit ou
sur la documentation qui I'accompagne indique qu'il ne doit pas étre
traité comme un déchet domestique, mais doit étre remis a un centre
de collecte spécialisé pour le recyclage des appareils électriques et
électroniques.

CONSEILS RELATIFS A L'ECONOMIE D'ENERGIE

Installez I'appareil dans une piéce séche, bien aérée, et aussi loin que
possible d'une source de chaleur (par ex. radiateur, cuisiniéere, etc.) et
a l'abri des rayons directs du soleil. Si nécessaire, utilisez un panneau
isolant.

Pour garantir une ventilation adéquate, suivez les instructions
d'installation. Une aération insuffisante a l'arriére du produit augmente
la consommation d'énergie et réduit I'efficacité du refroidissement.




L'ouverture fréquente de la porte peut augmenter la consommation
d'énergie.

La température interne de l'appareil et la consommation d'énergie
peuvent étre affectées par la température ambiante et I'endroit ou
I'appareil est installé. Le réglage de la température doit toujours prendre
ces facteurs en compte. Evitez le plus possible d'ouvrir les portes.

Vous pouvez augmenter la capacité de stockage des aliments congelés
en enlevant des paniers et si elle est présente, I'étagére Antigivre.

Ne vous inquiétez pas des bruits provenant du compresseur qui sont des
bruits de fonctionnement normaux.

Conservez le produit a I'abri des sources de chaleur.

La fonction Congélation rapide (si elle existe) peut étre utilisée pour
obtenir des performances optimales de I'appareil, 24 heures avant de
placer des aliments frais dans le congélateur.

Suivez les instructions du Guide de démarrage pour activer/désactiver
cette fonction.

En général, apres avoir placé des aliments frais dans le congélateur,
24 heures avec la fonction Congélation rapide suffisent; La fonction
Congélation rapide se désactive automatiquement au bout de 50 heures.
Attention :

Pour économiser de I'énergie, il est possible de désactiver la fonction
Congélation rapide au bout de quelques heures lors de la congélation
de petites quantités d'aliments.

L'utilisateur doit entretenir I'appareil de réfrigération conformément au
chapitre NETTOYAGE ET ENTRETIEN
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.

M\ Mantenga a los niflos menores de 3 afos
alejados del aparato. Los menores de 8 anos
deben permanecer alejados del aparato a menos
que estén supervisados en todo momento. Tanto
los ninos a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervisién o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura vy
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

Se permite a los nifios de entre 3y 8 anos cargary
descargar los aparatos de refrigeracion.

USO PERMITIDO

/\ PRECAUCION: El aparato no estad destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de
un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.

A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares

como: areas de cocina en oficinas, tiendas y

otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,

hostales y otros entornos residenciales.

A\ Este aparato no es para uso profesional. No

utilice este aparato al aire libre.

A\ La bombilla que se usa dentro del aparato est3

disenada especificamente para electrodomésticos

y no es adecuada para la iluminacién general

de habitaciones en una vivienda (Normativa CE

244/2009).

ONEl aparato puede funcionar en sitios en los

que la temperatura esté dentro de los limites

siguientes, segun la clase climatica indicada en la

placa de caracteristicas.

El aparato podria no funcionar correctamente si se

deja durante bastante tiempo a una temperatura

distinta de los limites especificados.

Temperaturas ambiente de clase climatica:

SN: 10°Ca 32°CN:16°Ca32°C

ST:16°Ca 38°CT:16°Ca43°C

& Este aparato no contiene CFC. El circuito de
refrigeracién contiene R600a (HC).

Aparatos con isobutano (R600a): el

isobutano es un gas natural sin impacto

medioambiental, pero que resulta

inflamable.

Por este motivo, compruebe que las

tuberias del circuito de refrigeracién no

estén danadas, especialmente cuando

vacie el circuito de refrigeracion.

A\ ADVERTENCIA: No dafie las tuberias del circuito
de refrigeracién del aparato.

A\ ADVERTENCIA: Mantenga despejadas los
orificios de ventilacion del aparato o la estructura.
A\ ADVERTENCIA: No use medios mecanicos,
eléctricos o quimicos, excepto los indicados
por el fabricante, para acelerar el proceso de
descongelacién.

A\ ADVERTENCIA: No use ni coloque dispositivos
eléctricos dentro de los compartimentos del
aparato, salvo que se trate de aquellos autorizados
expresamente por el fabricante.

A\ ADVERTENCIA: Las maquinas de hielo o los
dispensadores de agua que no estén conectados
directamente a la toma de agua deben llenarse
solamente con agua potable.

A\ ADVERTENCIA: Los productores automaticos
de hielo y los dispensadores de agua deben
estar conectados a una toma de agua que solo
suministre agua potable con una presion del agua
comprendida entre 0,17y 0,81 MPa (1,7 y 8,1 bar).
A\ No almacene sustancias explosivas, como
aerosoles, ni coloque ni utilice gasolina u otros
materiales inflamables encima o cerca del aparato.
M\ No ingiera el contenido (no es téxico) de
los acumuladores de frio (suministrado con
algunos modelos). No coma cubitos de hielo
ni polos inmediatamente después de sacarlos del




congelador, ya que pueden provocar quemaduras

por frio.

A\ Para los productos disefiados para funcionar

con un filtro de aire integrados en una cubierta

del ventilador accesible, el filtro debe estar

siempre bien colocado si el aparato estd en

funcionamiento.

A\ No guarde recipientes de cristal con liquidos

en el compartimento congelador ya que podrian

romperse.

No obstruya el ventilador (si se incluye) con los

alimentos.

Después de colocar los alimentos compruebe que

la puerta del congelador cierra correctamente.

A\ Las juntas dafadas deben sustituirse lo antes

posible.

A\ Utilice el compartimento del congelador

solamente para conservar alimentos congelados,

para congelar alimentos frescos y para hacer

cubitos de hielo.

A\ Evite conservar alimentos sin envolver en

contacto directo con las superficies interiores de

los compartimentos del congelador.

A El pentano C se utiliza como agente expansor
en la espuma aislante y es un gas inflamable.

Estos son los compartimentos mas apropiados
del aparato en los que conservar los alimentos
teniendo en cuenta la distinta distribucion de
temperatura en cada compartimento del aparato:
El compartimento de la zona de 4 estrellas (¥**¥)
es apto para congelar alimentos que estan a
temperatura ambiente y para conservar alimentos
congelados, ya que la temperatura se distribuye
de manera uniforme por todo el compartimento.
Los alimentos que se compran congelados tienen
la fecha de caducidad indicada en el envase. Esta
fecha tiene en cuenta el tipo de alimento que
se conserva y, por tanto, se debe respetar. Los
alimentos frescos deben conservarse durante los
siguientes periodos de tiempo: 1-3 meses para
los quesos, moluscos, helados, jamén/embutidos,
leche y liquidos frescos; 4 meses para los filetes o
costillas (ternera, cordero, cerdo); 6 meses para la
mantequilla o margarina y las aves (pollo, pavo);
8-12 meses para las frutas (excepto los citricos), la
carneasada (ternera, cerdo, cordero) y las verduras.
Deben respetarse las fechas de caducidad de los
envases de los alimentos en la zona de 2 estrellas.
Para evitar la contaminacion de los alimentos,
cumpla siempre lo siguiente:

— Abrir la puerta durante largos periodos puede
aumentar considerablemente la temperatura en
los compartimentos del aparato.

— Limpie regularmente las superficies que pueden
entrar en contacto con los alimentos y los sistemas
de drenaje accesibles.

— Limpie los depdsitos de agua si estos no se han
utilizado durante 48 h; descargue el sistema de

agua conectado a un suministro de agua si no se
descarga agua durante 5 dias.

— Conserve la carne y el pescado crudos en
recipientes aptos en el frigorifico de modo que no
entren en contacto con otros alimentos ni goteen
sobre ellos.

—Los compartimentos de alimentos congelados de
dos estrellas son aptos para conservar alimentos
precongelados y para almacenar o hacer helado y
cubitos de hielo.

— No congele alimentos frescos en
compartimentos de una, dos o tres estrellas.
— Si el aparato de refrigeracion se deja vacio
durante largos periodos, apaguelo, descongélelo,
limpielo, séquelo y deje abierta la puerta para
evitar que se forme moho dentro del aparato.
INSTALACION

A\ La manipulacion e instalacion del aparato la
deben realizar dos o mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacion, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ La instalacion, incluido el suministro de
agua (si lo hay) y las conexiones eléctricas y
las reparaciones, deben ser realizadas por un
técnico cualificado.  No realice reparaciones
ni sustituciones de partes del aparato no
indicadas especificamente en el manual del
usuario. Mantenga a los ninos alejados del
lugar de instalacion. Tras desembalar el aparato,
compruebe que no se ha danado durante el
transporte. Siobservaalgun problema, péngase en
contacto con el distribuidor o el Servicio Postventa
mas cercano. Una vez instalado el aparato,
mantenga los restos de embalaje (plasticos, piezas
de poliestireno extruido, etc.) fuera del alcance de
los nifos, ya que hay riesgo de asfixia. El aparato
debe desconectarse del suministro eléctrico antes
de efectuar cualquier operacién de instalacion;
hay riesgo de descarga eléctrica. Durante la
instalacion, compruebe que el aparato no dane
el cable de alimentacién; hay riesgo de descarga
eléctrica. No active el aparato hasta haberlo
instalado por completo.

A\ Tenga cuidado de no dafar el piso (por
ejemplo, parquet) al mover el aparato. Instale el
aparato sobre una superficie o soporte capaz de
soportar su peso y en un lugar adecuado a su
tamano y uso. Asegurese de que el aparato no
esté cerca de una fuente de calor y de que las
cuatro patas sean estables y descansen sobre el
suelo, ajustelas si es necesario y, a continuacion,
compruebe si el aparato estd perfectamente
nivelado usando un nivel de burbuja. Espere
al menos dos horas antes de encender el aparato
para garantizar que el circuito de refrigerante
funciona correctamente.

A\ Para garantizar una ventilacién adecuada,
deje espacio a ambos lados y por encima del

los




aparato. La distancia entre la parte trasera del
aparato y la pared de detras del aparato debe
ser de al menos 50 mm para impedir el acceso a
las superficies calientes. Una reduccion de este
espacio significaria un incremento del consumo
de energia del producto.

A\ ADVERTENCIA: Cuando coloque el aparato,
asegurese de que el cable de alimentacién no esté
atrapado o danado.

A\ ADVERTENCIA: Para evitar accidentes debido
a la inestabilidad, el posicionamiento o la
fijacion del aparato deben realizarse segun las
instrucciones del fabricante.  Esta prohibido
colocar el congelador de tal modo que el conducto
metalico de la cocina de gas, o los conductos del
gas o el agua o de los cables eléctricos estén
en contacto con la parte trasera del congelador
(serpentin del condensador).

ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

A\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentacion eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolarinstalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a una toma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Unavezterminada lainstalaciéon, los componentes
eléctricos no deberdn quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estd mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o
un enchufe de red danado, si no funciona bien, o
si se ha danado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacién esta dafado, sélo
debe sustituirlo por otro idéntico por el fabricante,
personal cualificado del servicio de asistencia
técnica del fabricante o similar para evitar danos,
hay riesgo de descarga eléctrica.

A\ ADVERTENCIA: No coloque varias tomas de
corriente portatiles o suministros eléctricos en la
parte trasera del aparato.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

A\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado del suministro
eléctrico antes de realizar cualquier operacion de
mantenimiento; no utilice aparatos de limpieza
con vapor, hay riesgo de descarga eléctrica.

A\ No use limpiadores abrasivos o agresivos
como limpiacristales, polvos limpiadores, fluidos
inflamables, ceras limpiadoras, detergentes
concentrados, lejias o limpiadores con derivados
del petroleo para las partes de plastico, los
revestimientos interioresy de la puerta o las juntas.
No use papel de cocina, estropajos metalicos u
otras herramientas de limpieza agresivas.
ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo
de reciclaje é’p . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del

embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacién de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este aparato ha sido fabricado con materiales reciclables o reutilizables.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperacién y
reciclaje de electrodomésticos, pdngase en contacto con las autoridades
locales, con el servicio de recogida de residuos domésticos, o con la
tienda en la que adquirié el aparato. Este aparato lleva la marca CE
de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE). La correcta eliminacion de este
producto evita consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud. El simbolo E que se incluye en el aparato o en la documentacion
que lo acompana indica que no puede tratarse como un residuo
doméstico, sino que debe entregarse en un punto de recogida adecuado
para el reciclado de aparatos eléctricos y electrénicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Instale el aparato en una sala sin humedad y bien ventilada, alejado de
fuentes de calor (por ejemplo, radiadores, cocinas, etc.), y en un lugar no
expuesto directamente a los rayos solares. En caso necesario, utilice una
placa de aislamiento.

Para garantizar una ventilacién adecuada, siga las instrucciones de
instalacién.  Una ventilaciéon insuficiente en la parte trasera del
electrodoméstico incrementa el consumo de energia y reduce la
eficiencia de la refrigeracién.

La abertura frecuente de la puerta puede provocar un aumento del
consumo de energia.

La temperatura interior del aparato y el consumo de energia también
pueden depender de la temperatura ambiente y de la ubicacién del
aparato. Cuando ajuste la temperatura, tenga en cuenta todos estos
factores. Reduzca al minimo el tiempo que la puerta permanece abierta.

Puede aumentar la capacidad de almacenamiento de comida congelada
retirando cestas o el estante Stop Frost, si lo hay.

No se preocupe por los sonidos procedentes del compresor, que son
sonidos de funcionamiento normales.

Mantenga el producto alejado de fuentes de calor.

La funcién de Congelacion rapida (si la hay) se puede utilizar para
un funcionamiento 6ptimo del aparato 24 horas antes de introducir
alimentos frescos en el congelador.

Siga las instrucciones que se incluyen en la Guia rapida de inicio para
activar/desactivar la funcion.

Después de poner los alimentos frescos en el congelador, en general
bastan 24 horas de congelacién rapida; La funcidon Congelacién rapida
se desconecta automdaticamente después de 50 horas.

Atencion:

Para ahorrar energia, cuando se congelan pequefas cantidades de
alimentos la funcién de congelacidn répida se puede desactivar después
de unas pocas horas.

El usuario debe mantener el aparato de refrigeracién segun se indica en
el capitulo LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

E IMPORTANTE QUE LEIA E RESPEITE
ESTAS INSTRUCOES

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucoes
de seguranca com atencdo. Guarde-as por perto
para consulta futura.

Estas instrucoes e o préoprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca, que
deve ler e respeitar sempre. O fabricante declina
qualquer responsabilidade pela inobservancia das
presentes instrucdes de seguranca, pela utilizagcao
inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuracao dos controlos.

A\ As criancas até aos 3 anos deverdo manter-
se afastadas do aparelho. As criancas entre os
3 e os 8 anos devem ser mantidas afastadas
do aparelho, exceto se estiverem sob supervisao
permanente. Este aparelho pode ser utilizado




por criancas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam sob supervisao
ou tenham recebido instru¢des quanto a utilizacao
segura deste aparelho e se compreenderem os
perigos envolvidos. As criangas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e a manutencao a
cargo do utilizador nao devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.
As criancas entre os 3 e 0s 8 anos estao habilitadas
a introduzir e a remover produtos nos aparelhos
de refrigeracao.
UTILIZACAO AUTORIZADA
A\ ATENCAO: o aparelho nao deve ser ligado a
partir de um dispositivo de comutacao externo,
como, por exemplo, um temporizador, nem a
partir de um sistema de controlo remoto em
separado.
A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em
ambiente doméstico eem aplicagdes semelhantes,
tais como: copas para utilizacao dos funcionarios
em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho; quintas de exploracao agricola; clientes
em hotéis, motéis, bed & breakfast e outros tipos
de ambientes residenciais.
A\ Este aparelho nao esta concebido para o uso
profissional. Nao utilize o aparelho no exterior.
AN A lampada wusada no interior do
aparelho foi especificamente desenhada para
eletrodomésticos e nao é adequada para
iluminacao de habitacdes (Regulamento CE
244/2009).
A\ O aparelho foi concebido para funcionar
em locais onde a temperatura se enquadra nos
seguintes intervalos, de acordo com a classe
climatica referida na placa de caracteristicas.
O aparelho podera nao funcionar devidamente se
ficar durante muito tempo a uma temperatura que
se encontre fora do intervalo especificado.
Classe climatica das temperaturas ambiente:
SN:De 10°Ca32°C; N:De16°Ca32°G
ST:De16°Ca38°C;, T:Del16°Ca43°C
& Este aparelho nao contém CFCs. O circuito
de refrigeracao contém R600a (HC).
Aparelhos com Isobutano (R600a): o
isobutano é um gas natural sem impacto
no ambiente, mas que é inflamavel.
Sendo assim, certifique-se de que os tubos
do circuito de refrigeracao nao estao
danificados, especialmente ao esvaziar o
circuito de refrigeracao.

A\ AVISO: Nao danifique os tubos do circuito de
refrigeracdao do aparelho.

A\ AVISO: Mantenha as aberturas de ventilacdo
existentes no corpo do aparelho ou na estrutura
encastrada, livres de obstrucodes.

A\ AVISO: Nao utilize meios mecanicos, elétricos
ou quimicos, para além dos recomendados
pelo fabricante para acelerar o processo de
descongelacao.
A\ AVISO: Nao utilize nem coloque dispositivos
elétricos dentro dos compartimentos do aparelho,
se estes nao forem do tipo expressamente
autorizado pelo fabricante.
A\ AVISO: os dispensadores de dgua ou gelo ndo
ligados diretamente ao abastecimento de agua,
devem apenas ser enchidos com agua potavel.
A\ AVISO: Os dispensadores de gelo e/ou
agua automaticos devem estar ligados a um
abastecimento de dgua que forneca apenas agua
potavel, com uma pressao de agua principal entre
050,17 e 05 0,81 MPa (1,7 e 8,1 bar).
A\ Nao armazene substancias explosivas, tais
como embalagens de aerossois, nem coloque ou
utilize gasolina ou outros materiais inflamaveis
perto do aparelho.
A\ Nao ingerir o contetdo (atéxico) das bolsas de
gelo (fornecido com alguns modelos). Nao coma
cubos de gelo ou gelados imediatamente apds
os retirar do aparelho, dado que podem causar
"queimaduras" de frio.
/\ Nos produtos desenhados para usar um filtro
de ar no interior de uma tampa de ventoinha
acessivel, o filtro deve estar sempre colocado
quando o eletrodoméstico estiver a funcionar.
A\ Néo guarde recipientes de vidro com liquido no
compartimento do congelador, pois estes podem
quebrar-se.
Nao obstrua a ventoinha (se disponivel) com
alimentos.
Apds colocar os alimentos, verifique que a porta
do congelador fechou corretamente.
A\ Qualquer junta que esteja danificada devera
ser substituida logo que possivel.
A\ Utilize o compartimento do congelador
apenas para armazenar alimentos congelados,
para congelar comida fresca e fazer cubos de
gelo.
A\ Evite guardar alimentos ndo embrulhados em
contacto direto com as superficies internas dos
compartimentos do frigorifico ou do congelador.
A O C-Pentano é utilizado como agente de
expansao na espuma de isolamento e é um
gas inflamavel.
Os compartimentos do aparelho mais adequados
ao armazenamento de determinados tipos de
alimentos, considerando a diferente distribuicao
da temperatura pelos varios compartimentos do
aparelho, sao os seguintes:
O compartimento da zona de 4 estrelas (****) é
adequado para congelar alimentos a temperatura
ambiente, bem como armazenar alimentos
congelados, pois a temperatura ser distribuida
uniformemente por todo o compartimento. Os




alimentos congelados comprados contém a data
de validade na respetiva embalagem. Esta data
tem em conta o tipo de alimento armazenado e,
como tal, deve ser respeitada. Os alimentos frescos
devem ser armazenados durante os seguintes
periodos de tempo: 1-3 meses para queijo,
marisco, gelado, fiambre/chourico, leite, liquidos
frescos; 4 meses para bifes ou costeletas (vaca,
borrego, porco); 6 meses para manteiga ou
margarina, carne de aves (frango, peru); 8-12
meses para frutas (exceto citrinos), carne assada
(vaca, porco, borrego), vegetais. As datas de
validade contidas nas embalagens dos alimentos
armazenados na zona de 2 estrelas devem ser
respeitadas.

Para evitar a contaminacao dos alimentos, siga as
seguintes instrucoes:

—Deixar a porta do aparelho aberta durante longos
periodos de tempo pode provocar um aumento
significativo da temperatura nos compartimentos
do aparelho.

— Limpe regularmente os sistemas de drenagem
acessiveis e as superficies do aparelho que possam
entrar com contacto com os alimentos.

— Lave os reservatérios de agua, caso os mesmos
nao sejam utilizados durante 48 horas; drene o
sistema de dgua ligado ao abastecimento de agua,
caso a agua nao tenha sido drenada nos ultimos 5
dias.

— Armazene a carne e o peixe frescos no interior
do frigorifico em recipientes adequados, para que
estes nao entrem em contacto, nem pinguem para
cima dos restantes alimentos.

— Os compartimentos para alimentos congelados
com duas estrelas sao adequados para o
armazenamento de alimentos pré-congelados,
para fazer gelados e cubos de gelo.

— Nao congele alimentos frescos nos
compartimentos com uma, duas ou trés estrelas.
— Caso o aparelho de refrigeracao fique vazio
durante longos periodos de tempo, desligue-o,
descongele-o, limpe-o e deixe a porta do mesmo
aberta para evitar a formacao de bolor no seu
interior.

INSTALACAO

A\ O aparelho deve ser transportado e instalado
por duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use
luvas de protecao para desembalar e instalar o
aparelho - risco de cortes.

A\ Ainstalacao, incluindo a alimentacdo de agua
(caso seja necessario) e as ligacoes elétricas, bem
como quaisquer reparacdes devem ser realizadas
por um técnico devidamente qualificado. Nao
repare nem substitua nenhuma peca do aparelho
a nao ser que tal seja especificamente indicado
no manual de utilizacdo. Mantenha as criancas
afastadas do local da instalacdo. Depois de
desembalar o aparelho, certifique-se de que este
nao foi danificado durante o transporte. Em caso

de problemas, contacte o revendedor ou o Servico
Pds-Venda mais proximo. Uma vez instalado o
aparelho, os elementos da embalagem (plastico,
pecas de esferovite, etc.) devem ser armazenados
longe do alcance das criangas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente elétrica antes
de efetuar qualquer operacao de instalacao, para
evitar o risco de choques elétricos. Durante a
instalacdo, certifique-se de que o aparelho nao
danifica o cabo de alimentacao, pois existe o risco
de incéndio ou de choques elétricos. Ligue o
aparelho apenas depois de concluida a instalacao
do mesmo.

A\ Tenha cuidado para ndo danificar o chao
(exemplo parquet) quando deslocar o aparelho.
Instale o aparelho sobre um pavimento ou suporte
suficientemente forte para suportar o peso do
aparelho e num local adequado a sua dimensao
e utilizacdo. Ao instalar o aparelho, certifique-se
de que o aparelho nao esta perto de uma fonte
de calor e que os quatro pés ficam estdveis e
corretamente assentes no pavimento e de que
fica bem nivelado (utilize um nivel de bolha de
ar). Espere pelo menos duas horas antes de
ligar o aparelho, assegurando assim que o circuito
refrigerador esta totalmente operacional.

A\ Para garantir uma ventilacdo adequada, deixe
espaco de ambos os lados e por cima do aparelho.
A distancia entre a parte de tras do aparelho e a
parede deve ser de 50 mm, de forma a evitar o
contacto com superficies quentes. Se este espaco
for menor ird aumentar o consumo de Energia do
produto.

A\ AVISO: Ao posicionar o aparelho, certifique-se
de que o cabo de alimentacao nao fica preso ou
danificado.

A\ AVISO: para evitar riscos devido a instabilidade,
o posicionamento ou fixacao do aparelho devem
ser feitos de acordo com as instrucbes do
fabricante. E proibido a colocacdo do congelador
de forma que a parede traseira do congelador
(bobina do condensador) esteja em contacto com
mangueiras metalicas do fogdao a gas, tubagens
metalicas de gas ou de dgua ou fios elétricos.
AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte
de alimentacao, desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de um interruptor
multipolar instalado na tomada de acordo com
a regulamentacao aplicavel a ligacoes elétricas;
além disso, o aparelho deve dispor de ligacao
a terra, de acordo com as normas de seguranga
elétrica nacionais.

A\ Néo utilize adaptadores, fichas multiplas ou
extensdes. ApoOs a instalacdao do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis
ao utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés
descalcos ou molhados. Nao ligue este aparelho
se o0 cabo ou a ficha elétrica apresentar danos, se




nao estiver a funcionar corretamente, se estiver
danificado ou se tiver caido.

A\ Se o cabo de alimentacdo estiver danificado
devera ser substituido por um idéntico do mesmo
fabricante ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas de modo a
evitar a ocorréncia de situagdes perigosas, pois
existe o risco de choques elétricos.

A\ AVISO: Nao coloque vérias tomadas multiplas
ou outras fontes de alimentacdao portateis junto
da parte traseira do aparelho.

LIMPEZA E MANUTENCAO

A\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho esta
desligado dafontedealimentacdaoantesderealizar
quaisquer operacdes de manutencao; nunca use
uma maquina de limpeza a vapor para limpar o
aparelho - risco de choques elétricos.

A\ Nao utilize produtos de limpeza abrasivos
ou agressivos, tais como sprays limpa-vidros,
produtos de limpeza erosivos, fluidos inflamaveis,
ceras de limpeza, detergentes concentrados,
lixivias ou produtos de limpeza que contenham
produtos derivados do petréleo em pecas de
plastico, no interior e nos revestimentos das
portas ou juntas. Nao utilize rolos de cozinha,
esfregdes de metal abrasivos, ou outros acessoérios
de limpeza agressivas.

ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel, conforme indicado pelo
simbolo de reciclagem g"p . As vdrias partes da embalagem devem

ser eliminadas de forma responsavel e em total conformidade com as
normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis.
Elimine-o em conformidade com as normas de eliminacdo de residuos
locais. Para obter mais informagdes sobre o tratamento, recuperacdo
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as autoridades locais, o
servico de recolha de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu
o aparelho. Este aparelho estd marcado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19/EU relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos (REEE). Ao assegurar a eliminacdo correta deste
produto, estamos a proteger o ambiente e a saude humana contra
riscos negativos. O simbolo E no produto, ou nos documentos que
acompanham o produto, indica que este aparelho nao deve ser tratado
como residuo doméstico e deve ser transportado para um centro de
recolha adequado para proceder a reciclagem do equipamento elétrico
e eletrénico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Instale o aparelho num ambiente seco e bem ventilado longe de
qualquer fonte de calor (por exemplo, radiador, forno, etc.) e num local
que ndo esteja exposto a luz solar direta. Se necessdrio, utilize uma placa
isolante.

Para garantir uma ventilacdo adequada, siga as instrucdes de instalacéo.
Uma ventilagdo insuficiente na parte de tras do produto aumenta o
consumo de energia e diminui a eficiéncia do arrefecimento.

A abertura frequente da porta podera resultar num consumo de energia
acrescido.

A temperatura interna do aparelho bem como o consumo de energia
podem ser afetados pela temperatura ambiente, assim como pelo local
onde se encontra o aparelho. Ao regular a temperatura deve ter em
consideracao estes fatores. Reduza ao minimo a abertura da porta.

Pode aumentar a capacidade de armazenamento de alimentos
congelados, retirando as gavetas e, se existir, a prateleira Stop Frost.

Os sons produzidos pelo compressor sao perfeitamente normais, pelo
gue nédo deve preocupar-se.

Mantenha o produto afastado de fontes de calor.

A Congelagdo Rapida (se presente) poderd ser utilizada para obter um
desempenho otimizado do aparelho, 24 horas antes de colocar alimentos
frescos no congelador.

Siga as instru¢des incluidas no Guia de Iniciagdo Réapida para
ativar/desativar a funcao.
Ap6s a introducdo de alimentos frescos no congelador, bastam
geralmente 24 horas na funcdo "Fast Freeze"; A funcdo "Fast Freeze"
desliga-se automaticamente ap6s 50 horas.
Atencao:
Para poupar energia, quando congelar pequenas quantidades de
zlimentos, pode desativar a funcdo de Congelacdo Rapida apds algumas
oras.
O utilizador devera efetuar a manutencdo do frigorifico conforme o
capitulo LIMPEZA E MANUTENCAO
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BEZPECNOSTNi POKYNY

.IEVI,)loJLEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SE JIMI

Pred pouzitim spotiebice si prectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotrebici jsou
uvedena dulezitd bezpelnostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokyn(, za nevhodné pouzivani
spotiebi¢e nebo za nespravné nastaveniovladaca.
A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotfebici priblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i dusevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuSenosti a znalosti
mohou tento spotfebi¢ pouzivat pouze pod
dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
o bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, ktera s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotiebicem hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
¢isténi a béznou udrzbu spotrebice.

Déti od 3 do 8 let mohou davat a vyndavat véci
z chladicich spotiebica.

SCHVALENE POUZITI

A\ UPOZORNENI: Tento spotfebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je <casova¢, (¢i samostatného systému
dalkového ovladani.

A\  Tento spotiebi¢ je wuréen k pouziti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchynské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelarich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hotelq,
motelU, penzionu a jinych ubytovaci zatizeni.

A\ Tento spotiebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouziti. Spotrebi¢ nepouzivejte venku.

A\ Zérovka pouZzita uvnitf spotiebice je specialné
navrzena pro domaci spotfebi¢e a neni vhodna
pro vseobecné osvétleni mistnosti v domacnosti
(Narizeni ES 244/2009).

A\ Spottebi¢ je uréen k provozu v prostfedich,
ve kterych se teplota pohybuje v nasledujicim
rozmezi v zavislosti na klimatické tfidé uvedené na
vyrobnim Stitku.
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vyssi teploté nemusi spotrebic spravné fungovat.
Teploty prostiedi pro klimatickou tfidu:
SN:0d 10°Cdo32°C; N:0d 16 °Cdo 32 °C
ST:0d 16°Cdo38°C; T:0d16°Cdo43°C
A Tento spotiebi¢ neobsahuje CFC. Chladici

— okruh obsahuje latku R600a (HC).
Spotiebice obsahujici isobutan (R600a):
isobutan je pfirodni plyn bez skodlivych
ucinkd na zivotni prostredi, ktery je
nicméné horlavy.
Je tedy tieba se presvédcit, ze nedoslo
k poskozeni trubek chladiciho okruhu,
zvlasté pfi vypousténi chladici kapaliny.
A\ VAROVANI: Neposkozujte potrubi chladiciho
okruhu kapaliny.
A\ VAROVANI: Vétraci otvory v plasti spotiebice
nebo ve vestavéné konstrukci nesmi byt zakryty.
A\ VAROVANI:  Neurychlujte odmrazovani
jinymi mechanickymi, elektrickymi a chemickymi
postupy, nez jaké doporucuje vyrobce.
A\ VAROVANI: Do oddilt spotiebi¢e neumistujte
ani v nich nepouzivejte elektrické pfistroje, které
nejsou vyslovné schvaleny vyrobcem.
A\ VAROVANI: Vyrobniky ledu a davkovace vody,
které nejsou pfimo pfipojeny k pfivodu vody, musi
byt pInény pouze pitnou vodou.
A\ VAROVANI: Automatické tvofice ledu a/nebo
nadobky na vodu museji byt pfipojeny vyhradné
k pfivodu pitné vody s tlakem v rozmezi 0,17 az
0,81 MPa (1,7 az 8,1 bar).
A\ Neumistujte do zafizeni nebo v jeho blizkosti
vybusné latky, jako napf. plechovky s aerosoly,
a neskladujte ani nemanipulujte zde s benzinem
¢i jinymi hoflavymi materialy.
A\ Je-li vas model vybaven chladicimi viozkami,
nepijte kapalinu, ktera je v nich obsaZzena (neni
toxickd). Nejezte ledové kostky nebo ledova
lizatka ihned po vyjmuti z mraznicky, mohly by
vam zpUsobit omrzliny v Ustech.
A\ Je-li vyrobek uréen k pouziti se vzduchovym
filtrem v pfistupném krytu ventildtoru, musi byt
filtr vlozen vzdy, kdyz je spotiebic¢ zapnuty.
A\ Do mraznitky nedavejte sklenéné nadoby
s tekutinami, protoze by mohly prasknout.
Nezakryvejte ventilator (je-li jim spotrebic
vybaven) potravinami.

Po ulozeni do mraznicky zkontrolujte, zda jsou
fadné uzaviena dvirka.
A\ Poskozenad tésnéni je nutné co nejdFive
vymeénit.
A\ Mrazici oddil pouZivejte pouze pro ukladani
mrazenych potravin, zmrazovani cerstvych
potravin a k pfipravé ledovych kostek.
A\ Vyvaruijte se skladovani nezabalenych potravin
v pfimém kontaktu s vnitinimi povrchy oddill
mraznicky.

& Cyklopentan se pouziva jako nadouvadlo

v izola¢ni péné a je horlavy.
Nejvhodnéjsi oddily spotrebice pro skladovani
rdznych druhl potravin s ohledem na distribuci
tepla v oddilech spotfebice jsou nasleduijici:
Oddil se ctyfmi hvézdickami (****) je vhodny
pro zmrazovani potravin z pokojové teploty
a pro skladovani mrazenych potravin, jelikoz
je zde teplota rovnomérné distribuovana napfic
celym oddilem. Koupené mrazené potraviny maji
skladovaci datum expirace uvedené na obalu. Toto
datum bere v potaz typ potraviny a jeji vhodnou
dobu skladovani, a tudiz by se mélo dodrzovat.
Cerstvé potraviny by se mély ukladat nasledovné:
syry, mékkyse, zmrzlina, Sunky/klobasy, mléko,
Cerstvé tekutiny po dobu 1-3 mésice; steaky
a kotlety (hovézi, jehnécli, veprové) 4 mésice;
maslo a rostlinny tuk, drlbez (kufe, krlti maso)
6 mésic; ovoce (kromé citrusd), pecené maso
(hovézi, veprové, jehnéci), zeleninu po dobu 8—12
mésicl. V oddilu se 2 hvézdickami je treba
dodrzovat datum exspirace uvedené na baleni
potravin.
Dbejte nasledujicich
kontaminace potravin:
— Dvefre oteviené dlouhou dobu mohou zpusobit
zvyseni teploty uvniti oddild spotrebice.
— Pravidelné cistéte povrchy, které maji kontakt
s potravinami a také pristupné odtokové systémy.
— Vyplachnéte a vycistéte zasobniky vody, pokud
nebyly pouzivany déle nez 48 hodin; proplachnéte
vodni systém napojeny na privod vody, pokud jste
vodu necerpali déle nez 5 dni.
— Skladujte syrova masa a ryby v chladni¢ce ve
vhodnych kontejnerech, aby se nedotykaly jinych
potravin a aby na né nekapaly.
— Oddily na mrazené potraviny se 2 hvézdi¢kami
jsou vhodné pro skladovani pfedem mrazenych
potravin, skladovani a vyrabéni zmrzliny
a ledovych kostek.
— Nezmrazujte Cerstvé jidlo v oddilech s 1, 2 ¢i 3
hvézdickami.
—Pokud je chladnicka del3i dobu prazdna, vypnéte
ji, umyjte, osuste a nechte jeji dvifrka oteviena
k zamezeni rastu plisni uvnitf spotrebice.
INSTALACE
A\ Ke stéhovani a instalaci spotfebice jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpeci zranéni.
Pfi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpedi porezani.
A\ Instalaci, véetné pripojeni pfivodu vody
(pokud néjaky existuje) a elektfiny, a opravy
musi provadét kvalifikovany technik. Neopravujte
ani nevymeénujte zddnou cast spotrebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v navodu k pouZziti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu
instalace. Po vybaleni spotrebice se presvedcte,
Zze béhem prepravy nedoslo k jeho poskozeni.

opatieni k zamezeni




V pfipadé problém se obratte na prodejce nebo
na nejblizsi servisni stfedisko. Po instalaci musi byt
obalovy material (plasty, polystyrenova péna atd.)
ulozen mimo dosah déti—nebezpeciuduseni. Pred
zahdjenim instalace je nutné spotiebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze zafizeni
neposkozuje napajeci kabel — nebezpedi pozaru
a urazu elektrickym proudem. Spotrebi¢ zapnéte
az po dokonceni jeho instalace.

A\ Pii pfemistovani spotfebi¢e dejte pozor,
abyste neposkodili podlahy (napf.  parkety).
Spotiebi¢ umistéte na podlahu ¢i podlozku,
ktera unese jeho hmotnost, na misto vhodné
s ohledem na velikost a zpUsob pouZziti spotrebice.
Presvédcite se, Ze spotiebi¢ neni umistén do
blizkosti zdroje tepla a ze vsechny ctyfi nozky
stoji pevné na zemi. Podle potieby nozky
nastavte a pomoci vodovahy zkontrolujte, zda
je spotrebi¢ dokonale vodorovny. Doporucujeme
vam, abyste se zapojenim spotiebice pockali
nejméné dvé hodiny, aby chladici okruh mohl
dokonale fungovat.

A\ Aby bylo zajisténo dostate¢né vétrani,
ponechte prostor na obou strandch a nad
spotifebicem. Za uclelem zamezeni pfistupu
k horkému povrchu by méla mezera mezi zadni
stranou spotiebice a sténou za spotiebicem byt
50 mm. Mensi mezera zvySuje spotiebu energie
spotrebice.

A\ VAROVANI: Pfi umistovéni spottebice na misto
urceni se ujistéte, ze napajeci kabel neni nékde
zachycen nebo zda nedoslo k jeho poskozeni.

A\ VAROVANi: Aby se pfedeslo nebezpedi
v dlsledku nestability, musi byt spotrebi¢ umistén
nebo upevnén v souladu s pokyny vyrobce. Je
zakazano umistovat mraznicku tak, aby se kovova
hadice plynového sporaku, kovové plynové nebo
vodni potrubi ¢i elektrické vedeni dotykaly zadni
stény mraznicky (vyparniku).

UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ 'V souladu s narodnimi bezpe&nostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické
sité vytazenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupna, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostfednictvim vicepolového
vypinace umisténého pfed zasuvkou a spotiebic
musi byt uzemnén.

A\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotiebice uzivateli
pristupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste
mokFi nebo bosi. Tento spotiebi¢ nezapinejte,
pokud je poskozeny napdjeci sitovy kabel (i
zastrcka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, za
identicky ho smi vyménit pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k Urazu —riziko elektrického Soku.

A\ VAROVANI: Zezadu spotiebi¢e neumistujte
pfenosné vicezasuvkové prodluzovaci pfivody
nebo prenosné napajeci zdroje.

CISTENI A UDRZBA

A\ VAROVANI: NezZ zahajite jakoukoli udrzbovou
operaci, ujistéte se, ze je spotiebi¢ vypnuty
a odpojeny od zdroje napajeni; nikdy nepouzivejte
parni Cisti¢ — riziko elektrického Soku!

A\ Na plastové ¢asti, vnitfek spotiebice a obloZeni
dvirek ¢i tésnéni nepouzivejte abrazivni nebo
neSetrné Cistici prostiedky, jako jsou napf. spreje
na okna, Ziravé odmastovaci pripravky, hoflavé
kapaliny, Cistici vosky, koncentrované (istici
prostiedky, bélidla nebo cistice obsahuijici ropné
latky. K ciSténi nepouzivejte papirové utérky,
abrazivni houbicky nebo jiné nesetrné nastroje.
LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recykla¢nim
znakem g'p Jednotlivé &asti obalového materidlu proto zlikvidujte
odpovédné podle platnych mistnich predpist upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych materidl(. Zlikvidujte jej podle mistnich predpisd pro
likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotfebicd ziskate na mistnim uradé, ve stredisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotiebic¢ zakoupili.
Tento spotiebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ). Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku pomuzete zabranit negativnim vlivim
na Zzivotni prostredi a lidské zdravi. Symbol g na vyrobku nebo
pfislusnych dokladech udava, Ze tento vyrobek nesmi byt likvidovén
spolu s domacim odpadem, ale je nutné ho odevzdat do pfislusného
sbérného stiediska k recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE ENERGIE

Spotrebi¢ umistéte do suché a dobie vétrané mistnosti v dostatecné
vzdalenosti od zdrojli tepla (napf. radiatoru, sporaku) a tak, aby nebyl
vystaven pfimému slunci. V pfipadé potieby pouzijte izola¢ni desku.

Pro zajisténi adekvatni ventilace dodrzujte pokyny k instalaci spotiebice.
Nedostatecné vétrdni na zadni strané spotiebi¢e zvySuje spotfebu
energie a snizuje Ucinnost chlazeni.

Casté otevirani dvifek mdze navy3ovat spotiebu energie.

Na teplotu uvnitf spotfebice a spotifebu energie mlize mit vliv i pokojova
teplota a umisténi spotiebice. PFi nastaveni teploty musite brat tyto
faktory v ivahu. Omezte otevirani dvefi na minimum.

Uloznou kapacitu pro mrazené potraviny mizete zvysit tak, ze odstranite
kose a prihradku ,Stop Frost”, je-li u modelu.
Nenechte se znepokojovat hlukem kompresoru.
provozni zvuk.

Chrante vyrobek pfed zdroji tepla.

Funkci ,Rychlé mrazeni” (je-li k dispozici) lze pouzit pro dosazeni
optimalniho vykonu spottebice, a to 24 hodin pfed ulozenim Cerstvych
potravin do mraznicky.

Chcete-li funkci aktivovat/deaktivovat, postupujte podle pokynl
obsazenych v pfislusném stru¢ném navodu k pouziti.

Po vloZeni potravin do mrazni¢ky k jejich zmrazeni vétSinou postaci
24 hodin rychlého zmrazovéni; po 50 hodinach rychlého zmrazovani se
funkce automaticky deaktivuje.

Upozornéni:

Chcete-li udetfit energii, mlzete pfi zamrazovéni malého mnozstvi
potravin funkci rychlého mrazeni po nékolika hodindch deaktivovat.
Uzivatel je povinen provadét udrzbu chladiciho zafizeni podle kapitoly
CISTENI A UDRZBA

Jednd se o bézny




DA |
SIKKERHEDSREGLER

VIGTIGEOPLYSNINGER, DERSKAL LASES
OG OVERHOLDES

Lees disse sikkerhedsanvisninger fgr apparatet
tages i brug. Opbevar dem i naerheden til senere
reference.

Disse anvisninger og selve apparatet er forsynet
med vigtige oplysninger om sikkerhed, der altid
skal overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvert
ansvar for manglende overholdelse af disse
sikkerhedsregler, for uhensigtsmaessig brug af
apparatet eller forkerte indstillinger.

A\ Meget sméa bgrn (0-3 ar) skal holdes pa afstand
af apparatet. Sma bgrn (3-8 ar) skal holdes pa
afstand af apparatet med mindre de er under
konstant opsyn. Apparatet kan bruges af bgrn
pa 8 ar og derover, og personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner eller med
manglende erfaring og viden, hvis disse er under
opsyn eller er oplaert i brugen af apparatet pa en
sikker made og, hvis de forstar de involverede farer.
Born ma aldrig lege med apparatet. Rengering
og brugervedligeholdelse ma ikke udfares af barn
uden opsyn.

Born med en alder fra 3 til 8 ar md fylde og tamme
koleskabe.

TILLADT BRUG

A\ GIV AGT: Apparatet er ikke beregnet til at blive
startet ved hjeelp af et eksternt taendingssystem,
som f.eks. en timer, eller af et separat fjernbetjent

system.
VAN Dette  produkt er beregnet til
husholdningsbrug og lignende, s3a som: i

kokkenet pa arbejdspladser, kontorer og/eller
forretninger Pa landbrugsejendomme; Af kunder
pa hoteller, moteller, bed & breakfast og andre
beboelsesomgivelser.
A\ Dette apparat erikke beregnet til erhvervsbrug.
Brug ikke apparatet udenders.
A\ Paren i apparatet er specielt designet til
apparaterberegnettil husholdningsbrug ogerikke
egnet til almindelig belysning i husholdningen (EC
Regulation 244/2009).
A\ Apparatet er beregnet til drifti omgivelser med
rumtemperaturer inden for fglgende intervaller,
der svarer til den klimakategori, som er angivet pa
typeskiltet.
Apparatet kan ikke fungere korrekt, hvis det star
i en temperatur over eller under det angivne
interval i en laengere periode.
Rumtemperaturens klimakategori:
SN: Fra 10°Ctil 32°C; N:Fra 16°Ctil 32°C
ST:Fra 16°Ctil 38°C; T:Fra 16°Ctil 43°C
A Dette apparat indeholder ikke CFC.

— Koglekredslgbet indeholder R600a (HC).

Apparater, der indeholder isobutan
(R600a): Isobutan er en naturlig gasart,
der ikke pavirker miljget, men den er
braendbar.

Det er derfor nadvendigt at sikre sig, at
der ikke er skader pa kelergrene, iszer nar
kalekredslgbet tammes.

A\ ADVARSEL: Beskadig

kalesystem.

A\ ADVARSEL: Hold ventilationsdbningerne, i

apparatets indkapsling eller indbygningsstruktur,

fri for tilstopning.

A\ ADVARSEL: Brug aldrig andre mekaniske,

elektriske eller kemiske anordninger til at

fremskynde afrimningen end dem, der anbefales
af producenten.

A\ ADVARSEL: Brug eller anbring aldrig andet

elektrisk udstyr i apparatet end det, der er

udtrykkeligt autoriseret af producenten.

A\ ADVARSEL: Is- og/eller vandmaskiner, der

ikke er sluttet direkte til vandforsyningen, ma

udelukkende fyldes med drikkevand.

A\ ADVARSEL: Automatiske is- og/eller

vandmaskiner skal tilsluttes en vandforsyning,

der udelukkende leverer drikkevand, med et
vandledningstryk pa mellem 0,17 og 0,81 MPa

(1,7 og 8,1 bar).

A\ Opbevar aldrig eksplosionsfarlige stoffer, sa

som aerosoldaser, og anbring eller benyt aldrig

benzin eller andre brandbare materialer i eller i

apparatets neerhed.

A\ Den ugiftige vaeske i fryseelementerne ma ikke

indtages (leveres afhangigt af model). Isterninger

og sodavandsis ma ikke indtages umiddelbart
efter, at de er taget ud af fryseren, da de kan give
frostskader.

A\ P& produkter, som er designet til at bruge et

luftfilter inde i en tilgeengelig blaeserdaeksel, skal

filteret altid veere isat, nar apparatet er i drift.

A\ Glasflasker med vaesker ma ikke anbringes i

fryseafdelingen, da de kan ga i stykker.

Blokér  ikke  blaeserens  (om

indsugningsomrade med madvarer.

Kontrollér at fryserens lage lukker korrekt, nar

maden er blevet anbragt heri.

A\ Beskadigede pakninger skal udskiftes sa hurtigt

som muligt.

A\ Brug kun fryseafdelingen til opbevaring af

frosne fadevarer, nedfrysning af friske fadevarer

to til fremstilling af isterninger.

A\ Opbevar ikke uindpakkede madvarer i direkte

kontakt med eller fryseafdelingens indvendige

overflader.

& C-pentan anvendes som blaesemiddel i
isoleringsskummet, og det er en breendbar
gas.

De bedst egnede afdelinger i apparatet, hvor

specifikke typer af fadevarer, som skal opbevares i

ikke apparatets

forudset)




funktion af de forskellige temperaturfordelinger i
de forskellige afdelinger, er som falger:

Den 4 stjernede (****) afdeling egner sig til frysning
af fedevarer fra stuetemperatur og til opbevaring
af forsne fadevarer, fordi temperaturen er jeevnt
fordelt i hele afdelingen. Kgbte frysevarer har
udlgbsdatoen anfgrt pa emballagen. Denne
dato tager hgjde for typen af fgdevare, der
skal opbevares, og denne dato ber derfor
overholdes. Friske fedevarer kan opbevares i
de felgende tidsperioder: 1-3 maneder for ost,
skaldyr, is, skinke/pglse, maelk, friske veesker;
4 maneder for boffer eller koteletter (oksekad,
lammekgd, svinekad); 6 maneder for smer eller
margarine, fjerkrae (kylling, kalkun); 8-12 maneder
for frugt (undtagen citrusfrugter), stege (oksekad,
svinekad, lammekgd), grensager. Udlgbsdatoen
pa fedevarernes emballage i det 2-stjernede
omrade skal overholdes.

Overhold fglgende for at undga kontaminering af
fedevarer:

— Abning af lagen i lang tid kan medfgre
en betragtelig temperaturstigning i apparatets
afdelinger.

—Renger jeevnligt overfladerne, som kan komme i
bergring med fadevarerne, samt de tilgeengelige
draensystemer.

—Renger vandtankene, hvis de ikke er blevet brugt
i over 48 t; Skyld vandsystemet, forbundet med en
vandforsyning, hvis vandet ikke er blevet aftappet
i 5 dage.

— Opbevar rat ked og fisk i egnede beholdere
i koleskabet, for at undgad bergring med andre
fedevarer eller dryp herpa.

— Afdelinger med to stjerner er egnede
til opbevaring af allerede frosne fgdevarer,
opbevaring eller fremstilling af is og isterninger.

— Nedfrys ikke friske fedevarer i afdelinger med en,
to eller tre stjerner.

— Sluk for kaleskabet, hvis det skal sta tomtilange
perioder, og afrim, renger, ter og lad ldgen sta
aben, for at forebygge mugvaekst i apparatet.
INSTALLATION

A\ Flytning og opstilling af apparatet skal
foretages aftoellerflere personer - risiko for skader.
Brug beskyttelseshandsker under udpakning og
installation - snitfare.

A\ Installation, inklusive vandforsyning (om
forudset), elektriske tilslutninger, og reparation
skal udfgres af en kvalificeret tekniker. Reparér
eller udskift ingen af apparatets dele, medmindre
dette specifikt er anfort i brugsvejledningen. Hold
bgrn vaek fra installationsomradet. Kontrollér,
at apparatet ikke er blevet beskadiget under
transporten.  Kontakt forhandleren eller den
naermeste serviceafdeling, hvis der skulle opsta
problemer. Efter installation skal emballagen
(plastik-, flamingodele etc.) opbevares udenfor
barns raekkevidde - kveelningsrisiko. Traek stikket

ud af stikkontakten, fer der udfgres nogen
form for installationsindgreb - risiko for elektrisk
sted. Kontrollér at apparatet ikke beskadiger el-
kablet under installationen - brandfare eller risiko
for elektrisk sted. Aktiver kun apparatet, nar
installationen er fuldendt.

A\ Veer forsigtig i forbindelse med flytninger, sa
gulvet ikke bliver beskadiget (f.eks. parketgulv).
Opstil apparatet pa et plant gulv eller en
understgtning, som kan modsta vaegten, og pa et
passende anvendelsessted. Kontrollératapparatet
ikke anbringes i neerheden af en varmekilde og
at alle fire fadder star stabilt og sikkert pa gulvet.
Regulér dem efter behov og segrg desuden for, at
apparatet er i vater ved hjalp af et vaterpas. Det
anbefales at vente mindst to timer efter opstilling
med at starte apparatet, sdaledes at kalesystemet
fungerer perfekt.

A\ For at sikre tilstraekkelig ventilation skal der
efterlades mellemrum pa begge sider og oven
over apparatet. Afstanden mellem apparatets
bagside og veeggen bag apparatet skal veere 50
mm, for at undga adgang til varme overflader.
En reduktion af denne afstand vil ge produktets
energiforbrug.

A\ ADVARSEL: Kontrollér, at forsyningskablet ikke
er klemt eller beskadiget, nar apparatet stilles pa
plads.

A\ ADVARSEL: For at undgéd fare pd grund
af ustabilitet skal placering eller montering
af apparatet ske i overensstemmelse med
producentens anvisninger. Det er forbudt
at anbringe fryseren sda metalslangen fra et
gaskomfur, metalgas- eller vandslanger eller
elektriske kabler er i bergring med fryserens
bagside (spiralkondensator).

ADVARSLER OM ELEKTRICITET

A\ Strgmforsyningen skal kunne afbrydes enten
ved at tage stikket ud eller ved hjaelp af en multi-
polet afbryder, der er anbragt for stikkontakten
i henhold til el-reglerne, og apparatet skal
jordforbindes i overensstemmelse med nationale
sikkerhedsstandarder for elektrisk materiel.

A\ Der mé ikke anvendes forlaengerledninger
eller multistikdaser. Efter endt installation ma
der ikke veere direkte adgang til de elektriske
dele. Rgr aldrig ved apparatet, hvis du er vad
eller har bare foedder. Anvend ikke dette apparat,
hvis streamkablet eller stikket er beskadiget, hvis
apparatet ikke fungerer korrekt, eller hvis det er
beskadiget, eller har vaeret tabt pa gulvet.

A\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages
af en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undga fare for
personskade - risiko for elektrisk stad.

A\ ADVARSEL: Anbring ikke forskellige baerbare
stikudtag eller baerbare stremforsyningskilder bag
apparatet.




RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE

A\ ADVARSEL: Kontrollér at apparatet er slukket
og at stikket er trukket ud af stikkontakten, far der
udferes nogen form for vedligeholdelsesindgreb;
Anvend aldrig damprensere - risiko for elektrisk
stad.

A\ Anvend ikke ridsende eller skrappe
renggringsmidler, sa som  vinduesspray,
skurremidler, brandbare vaesker, renggringsvoks,
koncentrerede rengegringsmidler, blegemidler
eller  rengeringsmidler, som indeholder
petroleumsprodukter, til plastikdele, interigr og
lagens foringer eller pakninger. Brug ikke
papirhandklzaeder, skurresvampe eller andre harde
renggringsgenstande.

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN

Emballagen kan genbruges 100% og er maerket med genbrugssymbolet
8'9 .Emballagen bar derfor ikke efterlades i miljoet, men skal bortskaffes
i overensstemmelse med lokale regler.

BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER

Apparatet er fremstillet af materialer, der kan genbruges. Det skal
skrottes i henhold til geeldende lokale miljgregler for bortskaffelse
af affald. Kontakt de lokale myndigheder, renovationsselskabet eller
den forretning, hvor apparatet er kgbt, for at indhente yderligere
oplysninger om behandling, genvinding og genbrug af elektriske
husholdningsapparater. Dette apparat er maerket i overensstemmelse
med EU-direktiv 2012/19/EU, Affald af elektrisk og elektronisk udstyr
(WEEE). Ved at sikre, at dette produkt bliver skrottet korrekt, hjaelper
man med til at forhindre negative konsekvenser for miljget og
folkesundheden. Symbolet E pa produktet eller den ledsagende
dokumentation angiver, at dette produkt ikke ma bortskaffes
som husholdningsaffald, men at det skal afleveres pa naermeste
opsamlingscenter for genbrug af elektrisk og elektronisk udstyr.

RAD OM ENERGIBESPARELSE

Opstil apparatet et tort sted med god udluftning, langt vaek fra
varmekilder (f.eks. radiator, komfur, osv.) og ikke i direkte sollys. Anvend
eventuelt en isolerende plade.
Folg opstillingsanvisningerne for at sikre tilstraekkelig ventilation.
Utilstraekkelig ventilation pa bagsiden af produktet eger energiforbruget
og mindsker kgleeffektiviteten.
Ofte dbning af lagen kan medfare et forhgjet energiforbrug.
Apparatets interne temperatur og energiforbrug kan ogsa blive pavirket
af omgivelsernes temperatur samt af hvor apparatet placeres. Disse
faktorer skal tages i betragtning ved indstillingen af temperaturen. Abn
kun lagen, ndr det er strengt nedvendigt.
Man kan foragge kapaciteten af frosne fedevarer ved at fierne kurvene og
hylden Stop Frost, om forudset.
Det er ikke ngdvendigt, at bekymre sig om stgj fra kompressoren da
disse stammer fra den normale drift.
Hold produktet pa afstand af varmekilder.
Funktionen Lynindfrysning (om forudset) kan anvendes til at opna en
optimal ydelse ved aktivering 24 timer for der anbringes friske fadevarer
i fryseren.
Felg anvisningerne i oversigtsvejledningen for at aktivere/inaktivere
funktionen.
Generelt er det tilstraekkeligt at foretage lynindfrysning af madvarerne i
ca. 24 timer Funktionen Lynindfrysning inaktiveres automatisk 50 timer
efter aktiveringen.
Bemaerk:
Lynindfrysningsfunktionen kan inaktiveres efter et par timer, nar der
indfryses sma maengder mad, for at spare energi.

Brugeren skal vedligeholde apparatet i henhold til anvisningerne i
kapitlet RENG@RING OG VEDLIGEHOLDELSE

- ET
OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE
HOOLIKALT!

Enne seadme kasutamist lugege see ohutusjuhend
hoolikalt labi. Hoidke see hilisemaks
labivaatamiseks kaeparast.
Selles juhendis ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei
vastuta selle eest, kui ohutusjuhendit ei jargita,
seadet kasutatakse valesti voi maaratakse sellele
sobimatud seaded.
A\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-
8 aastat) tuleb seadmest eemal hoida, kui nende
jareleeivalvata. Lapsed alates 8 eluaastast jaisikud,
kes on piiratud flusiliste, sensoorsete voi vaimsete
vOimetega voi ilma kogemuste voi teadmisteta,
voivad seadet kasutada ainult siis, kui nende
tegevust jalgitakse voi neid on seadme ohutuks
kasutamiseks juhendatud ja nad méistavad sellega
seotud ohtusid. Jalgige, et lapsed seadmega ei
mangiks. Lapsed ei tohi seadet ilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.
Lapsed vanuses 3-8 aastat vodivad kulmkapi
seadmeid peale ja maha laadida.
LUBATUD KASUTUS
A\  ETTEVAATUST! Seade ei ole méeldud
kasutamiseks valise lUlitusseadmega, nagu taimer
voi eraldi kaugjuhtimisstisteem.
A\ See seade on nihtud ette kasutamiseks
kodumajapidamistes  ja  teistes  sarnastes
rakendustes, nagu : kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade tootajate kodgipiirkondades;
talumajapidamistes; klientide poolt hotellides,
motellides, hommikusooki pakkuvates asutustes
ja teistes majutustiitipi keskkondades.
A\ See seade ei ole mdeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet valitingimustes.
A\ Seadmes kasutatav lambipirn on loodud
spetsiaalselt kodumasinate jaoks ega sobi kodus
tubade Uildvalgustuseks (EU méaarus nr 244/2009).
A\ Seade on méeldud kasutamiseks kohtades, kus
temperatuur on vastavalt andmesildil margitud
kliimaklassile jargmises vahemikus.
Seade ei pruugi todtada korralikult, kui see jaetakse
pikaks ajaks margitud vahemikust valjapoole jaava
temperatuuriga keskkonda.
Kliimaklassi keskkonnatemperatuurid.
SN:10-32°C;  N:16-32°G;
ST:16-38°C; T:16-43°C;
See seade ei sisalda CFC-d. Kilmutusahel
sisaldab kiilmaainet R600a (HC).
Isobutaaniga (R600a) seadmed: isobutaan
on looduslik gaas, millel puudub
keskkonnamoju, kuid mis stttib kergesti.




Seetottu jalgige, et kiilmaaineahela torud
ei oleks kahjustatud, eriti kui hakkate
ahelat tiihjaks laskma.

A\ HOIATUS! Arge
kiilmaaineahela torusid.
A\ HOIATUS! Veenduge, et seadme korpuses ja
konstruktsioonis olevad ventilatsiooniavad ei ole
blokeeritud.
A\ HOIATUS! Arge kasutage sulamise
kiirendamiseks muid kui tootja soovitatud
mehaanilisi, elektrilisi voi keemilisi vahendeid.
VAN HOIATUS! Arge  asetage seadme
sektsioonidesse elektriseadmeid, kui need ei ole
tootja poolt selgesénaliselt lubatud tiupi.
A\ HOIATUS! Veevarustusega mitteiihendatud
jaavalmistajaid ja/voi veeautomaate voib tdita
ainult joogiveega.
A\ HOIATUS! Automaatsed jaavalmistajad
ja/voi veeautomaadid tohib Uhendada ainult
joogiveetorustikuga, kus veesurve on vahemikus
0,17 kuni 0,81 MPa (1,78 kuni 8,1 bar).
A\ Arge hoidke seadmes plahvatusohtlikke aineid,
nt aerosoolipurke! Arge hoidke seadmes ega
kasutage selle laheduses bensiini v6i muid
tuleohtlikke materjale.
O\ Arge neelake (méne mudeliga kaasasolevate)
jaspakkide sisu (mittemiirgine). Arge sddge
jaakuubikuid voi jaapulki kohe parast nende
sugavkilmikust votmist, sest need voivad
pohjustada kiilmapoletust.
A\ Toodetel, millel on ette nihtud o&hufiltri
kasutamine ligipaasetava ventilaatorikatte sees,
peab filter asuma seadme tootamise ajal alati
ettenahtud kohal.
A\ Arge hoidke kiilmutussektsioonis vedelikega
klaasnousid, sest need voivad puruneda!
Arge blokeerige ventilaatorit (kui
paigaldatud) toiduainetega.
Parast toidu paigutamist kontrollige, et
sugavkulmiku uks oleks korralikult kinni.
A\ Kahjustatud tihend tuleb véimalikult kiiresti
valja vahetada.
A\ Kasutage siigavkilmikut ainult kilmutatud
toidu hoidmiseks, varske toidu kiilmutamiseks ja
jaakuubikute tegemiseks.
A\ Viltige katmata toidu hoidmist otseses
kontaktis kiilmutussektsioonide sisepindadega.
A C-pentaani kasutatakse isolatsioonivahus
paisutusainena ja see on kergsuittiv gaas.

Koéige sobilikumad seadme sektsioonid, kus
sdilitada teatud tlilpi toiduaineid, vottes arvesse
erinevat temperatuurijaotust erinevates seadme
sektsioonides, on jaotatud jargnevalt:

kahjustage  seadme

see on

4  tarni  tsooni  (****)  sektsioon on
sobilik toatemperatuuril olevate toiduainete
kilmutamiseks ning kilmutatud toidu

hoiustamiseks, kuna sealne temperatuur on
Uhtlaselt terves sektsioonis jagunenud. Ostetud

kiilmutatud toidul on pakendil margitud selle
sadilivusaeg. See votab arvesse hoiustatava
toiduaine tllpi ning seega peaks seda kuupaeva
arvesse votma. Varsket toitu tohib sailitada
jargmiste ajaperioodide jooksul: 1-3 kuud juustu,
koorikloomade, jaatise, singi/vorstide, piima,
varskete vedelike jaoks; 4 kuud praetuki voi
karbonaadi (loom, lammas, siga) jaoks; 6
kuud voi/margariini, linnuliha (kana, kalkun)
jaoks; 8-12 puuviljade (va.tsiruselised), praeliha
(loomaliha, siga, lammas), koogiviljad, jaoks.
2 tarni tsoonis olevate pakendatud toiduainete
aegumiskuupaevasid tuleks hoolikalt jargida.
Toidu saastumise valtimisks jargige palun
jargmist:

— Ukse avamine pikkadeks perioodideks voib
pohjustada markimisvaarset temperatuuri tousu
seadme sektsioonides.

— Pubhastage regulaarselt  pindu, mis
puutuvad kokku toiduga ning ligipadsetavate
aravoolusiisteemidega.

— Puhastage veepaake, kui neid pole 48h
kasutatud; loputage veeslsteemi, mis on
uhendatud veevarustusega, kui vesi ei ole 5 paeva
jooksul valja voolanud.

—Hoiustage toorest liha ja kala kiilmkapis sobivates
anumates, et need ei puutuks kokku véi ei tilguks
muudele toiduainetele.

— Kahe tarniga kilmutatud toidu sektsioonid
on sobilikud eelkilmutatud toidu hoiustamiseks,
jaakuubikute ja jaatise valmistamiseks voi
hoiustamiseks.

— Arge kiilmutage virsket toitu tihe, kahe voi
kolme tarniga sektsioonides.

— Kui kilmkapiseade jaetakse pikaks perioodiks
tihjaks, lilitage see valja, sulatage ules, puhastage,
kuivatage ning jatke hallituse tekke valtimise
ennetamiseks uks lahti.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet tuleb kisitseda ja paigaldada kahe véi
enama inimesega, vastasel juhul tekib vigastuste
oht. Lahtipakkimiseks ja paigaldamiseks kasutage
kindaid, et valtida sisseldikamisohtu.

A\ Seadme paigalduse, sealjuures veevirgi
Uhenduse (kui vajalik), elektriihenduse ja remondi
peab sooritama kvalifitseeritud tehnik.  Arge
parandage ega asendage monda seadme 0sa, kui
seda kasutusjuhendis otseselt ei soovitata! Hoidke
lapsed paigalduspiirkonnast eemal. Veenduge
parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole
transportimisel kahjustada saanud. Probleemide
korral votke Uhendust edasimiitja voi lahima
teenindusega. Padrast paigalduse |6ppu tuleb
jaatmed (kile, vahtplast jms) panna hoiule
lastele kattesaamatusse kohta, sest vastasel juhul
tekib lambumisoht. Enne paigaldamistoid tuleb
seade vooluvorgust lahti Ghendada, sest tekib
elektril6dgioht. Jalgige paigaldamise ajal, et seade
ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul tekib tule-




voi elektrilodgioht. Aktiveerige seade alles siis, kui
paigaldamine on I6petatud.

A\ Olge ettevaatlikud, et seadme liigutamisel
mitte porandakattematerjali (naiteks parketti)
kahjustada.  Paigaldage seade seadme kaalu
arvestades piisavalt tugevale porandale ja
seadme suurusele ja kasutusele sobivasse kohta.
Paigaldamisel tuleb veenduda, et seade ei asetse
soojusallika laheduses ja et selle koik neli jalga
toetuvad kindlalt pérandale. Vajaduse korral
kohendage asetust ja kontrollige vesiloodiga, kas
seade on rohtloodis. Oodake enne seadme
sisselllitamist vahemalt kaks tundi, et olla kindel
kiilmaaineahela tdies té6valmiduses.

A\ Et tagada piisav ventilatsioon, jitke seadme
molemale kiljele ja selle kohale piisavalt vaba
ruumi. Seadme tagakllje ja seina vahekaugus
peab olema vahemalt 50 mm, et kuumadele
pindadele poleks voimalik juurde paaseda. Kui see
vahe on vaiksem, suureneb seadme energiakulu.
A\ HOIATUS! Seadet paika asetades pidage
silmas, et toitejuhe ei jaaks millegi alla ega saaks
kahjustada.

A\ HOIATUS!  Viltimaks  ebastabiilsusest
tulenevaid ohte, tuleb seade paigutada voi
kinnitada vastavalt tootja juhistele. Sigavkulmikut
ei tohi paigutada nii, et gaasipliidi metallvoolik voi
metallist gaasi- voi veetorud voi elektrijuhtmed
puutuvad kokku slgavkiilmiku tagaseinaga
(kondensaatori juhtmega).

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

A\ Seadet peab olema véimalik vooluvérgust
lahti Uhendada kas pistikut pesast vdlja
tobmmates, kui pistik on juurdepaasetav,
voi ligipadasetava mitmepooluselise luliti abil,
mis on paigaldatud pistikupesast (lesvoolu
kooskdlas riiklike ohutuseeskirjadega.  Seade
peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

VAN Arge kasutage pikendusjuhtmeid,
mitmikpistikupesi ega adaptereid. Elektrilihendus
ei tohi parast paigaldamist olla kasutajale
ligipaasetav. Arge kasutage seadet méirjana ega
paljajalu. Arge kasutage seadet, kui selle toitejuhe
voi pistik on vigane, kui see ei to6ta korralikult voi
kui see on kahjustatud v6i maha kukkunud.

A\ Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja,
teenindus voi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude,
naiteks elektriloogiohu valtimiseks asendama.

A\ HOIATUS! Arge pange seadme taha mitut
pikendusjuhet ega muud portatiivset toiteallikat.
PUHASTAMINE JA HOOLDUS

A\  HOIATUS! Enne hooldustédde tegemist
veenduge, et seade on vadlja lllitatud ja
toitevorgust lahti Uhendatud; arge kunagi
kasutage aurpuhastusseadmeid, sest nendega
tekib elektriloogioht.

VAN Arge
kasutage plastosade, sisemuse ja uksetihendite

puhastamiseks abrasiivseid ja tugevatoimelisi
puhastusaineid, nagu klaasipuhastusvedelikud,
kGdrimispastad, tuleohtlikud vedelikud,
puhastusvahad, kontsentreeritud pesuained,
pleegitajad voi petrooleumi sisaldavad tooted.
Arge kasutage paberkateratikuid, kidrimiskasnu
voi muid karedaid puhastusvahendeid.
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% taaskdideldav ja margistatud taaskditlemise
s[]mboligag,'g . Pakendi osad tuleb ara visata vastutustundlikult ja taies
vastavuses kohalike jaatmekaitlusnéuetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskdideldatavatest voi taaskasutatavatest
materjalidest. Kérvaldage  seade  vastavalt  kohalikele
jaatmekaitluseeskirjadele. Elektriliste ~ majapidamisseadmete
jadtmekaditluse kohta saate tapsemat teavet kohalikust omavalitsusest,
majapidamisseadmete kogumispunktist véi poest, kust seadme
ostsite. Seade on madrgistatud vastavalt Euroopa Liidu elektri- ja
elektroonikaseadmete jadtmete (WEEE) direktiivile 2012/19/EL. Tagades
seadme korrektse utiliseerimise, aitate hoida &ra potentsiaalseid
negatiivseid mojusid keskkonnale ja inimeste tervisele. Seadmel voi
seadmega kaasapandud dokumentatsioonil olev siimbol E nditab, et
seadet ei tohi kdidelda olmejadtmena, vaid et see tuleb toimetada
lahimasse elektri-ja elektroonikaseadmete kogumispunkti.

ENERGIASAASTUNIPID

Paigaldage seade kuiva, hea ventilatsiooniga ruumi, eemale véimalikest
kuumusallikatest (nditeks radiaator, pliit jms) ja kohta, mis on kaitstud
otsese paikesevalguse eest. Kui vaja, kasutage isolatsiooniplaati.
Jargige paigaldusjuhiseid, et tagada piisav ventilatsioon. Ebapiisav
ventilatsioon toote tagakiiljel suurendab energiakulu ja vahendab
jahutuse tdhusust.
Frequent door opening might cause an increase in energy consumption.
The internal temperature of the appliance and the energy consumption
may be affected also by the ambient temperature, as well as location
of the appliance. Neid tegureid tuleb temperatuuri maaramisel arvesse
vétta. Avage ust nii vahe kui véimalik.
Kilmutatud toidu jaoks suurema ruumi tekitamiseks voéite vélja votta
korvid ja selle olemasolu korral ka jaatokkeriiuli.
Arge muretsege kompressori tehtava mira pérast, see on normaalne
tooheli.
Hoidke toodet eemal soojusallikatest.
Kiirktilmutust (kui on olemas) saab kasutada seadme t66 optimeerimiseks
24 tundi enne varske toidu panemist stigavkilmikusse.
Funktsiooni sisse- ja valjalilitamiseks jargige kiirjuhendis toodud
suuniseid.
Pérast vérske toidu stigavkilmikusse panemist piisab tavaliselt 24-
tunnisest kiirkilmutusest; 50 tunni parast lUlitub kiirkilmutusfunktsioon
automaatselt vilja.
Tahelepanu!
Energia kokkuhoidmiseks vdib vdikese koguse toidu kiilmutamisel
kiirkiilmutuse juba méne tunni parast valja lllitada.

Kasutaja peab kilmikut hooldama vastavalt kirjeldusele peatiikis
PUHASTAMINE JA HOOLDUS
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TURVALLISUUSOHJEET
TARKEA LUKEA JA NOUDATTAA

Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen
kayttoa. Sailyta ne lahettyvilla tulevaa tarvetta
varten.

Naissa ohjeissa ja itse laitteessa on tarkeita
turvallisuutta koskevia varoituksia, joita on
noudatettava aina. Valmistaja kieltaytyy
kaikesta vastuusta, jos naita turvallisuusohjeita ei
noudatetataijos laitetta kaytetaan sopimattomasti
tai sdatimet asetetaan virheellisesti.

A\ Pikkulapset (0-3 vuotta) on pidettivéa loitolla
laitteesta. Hieman vanhemmat lapset (3-
8 vuotta) on pidettava loitolla laitteesta, ellei




heita valvota jatkuvasti. Laitetta voivat kadyttaa
yli 8-vuotiaat lapset seka fyysisesti, aisteiltaan
tai henkisesti rajoitteiset tai kokemattomat ja
taitamattomat henkilot ainoastaan, jos heidan
turvallisuudestaan vastaava henkild valvoo tai
opastaa heita laitteen turvallisessa kdytossa ja
osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa
suorittaa puhdistus- tai huoltotoimenpiteita ilman
valvontaa.
3-8-vuotiaat lapset saavat ladata ja purkaa
kylmalaitteita.
SALLITTU KAYTTO
A\ HUOMIO: Laitetta ei ole tarkoitettu
kaytettavaksi ulkopuolisen kytkentalaitteen, kuten
esimerkiksi ajastimen, tai erillisen kauko-
ohjausjarjestelman kanssa.
A\ Tama laite on tarkoitettu kotitalouskdyttéon ja
vastaaviin kayttotarkoituksiin, kuten: henkil6ston
keittiotiloihin kaupoissa, toimistoissa ja muissa
tyOymparistOissa; maataloissa; asiakaskdyttoon
hotelleissa, motelleissa, aamiaismajoituspaikoissa
ja muissa asuinymparistoissa.
A\ Titd  laitetta ei ole tarkoitettu
ammattikayttoon. Ala kayta laitetta ulkona.
A\ Laitteessa kidytetty polttimo on suunniteltu
erityisesti kodinkoneita varten, eika se sovellu
huonevalaistukseen (EY-asetus N:o 244/2009).
A\ Laite on suunniteltu toimimaan paikoissa,
joissa ympariston lampoétila on seuraavien
rajoitusten puitteissa, arvokilpeen merkityn
ilmastoluokan mukaisesti.
Laitteen toiminnassa saattaa esiintya hairioita, jos
se jatetaan pidemmaksi aikaa lampatilaan, joka on
sallitun alueen ulkopuolella.
Ympariston lampatilat ilmastoluokan mukaisesti:
SN:10°C-32°C; N:16°C-32°C
ST:16°C-38°C; T:16°C-43°C
& Tama laite ei sisalla kloorihiilivetyja (CFC).
Kylmaainepiiri sisaltaa R600a-kaasua (HC).
Isobutaania sisaltavat laitteet (R600a):
Isobutaani on luonnonkaasu, jolla ei ole
haitallisia ymparistovaikutuksia, mutta se
on tulenarkaa.
Varmista sen vuoksi, etta kylmaainepiirin
putkissa ei ole vaurioita, etenkin
kylmaainepiiria tyhjennettdessa.

A\ VAROITUS: Ald  vaurioita laitteen
kylmaainepiirin putkia.
A\ VAROITUS: Pida laitteen vaipassa tai

sen asennuskalusteessa olevat tuuletusaukot
esteettomina.

A\ VAROITUS: Ali yritd nopeuttaa sulatusta
kayttamalla mekaanisia, sahkaoisia tai kemiallisia
apuvalineita, joita valmistaja ei ole suositellut.

A\ VAROITUS: Ald kiytd tai siilytd laitteen
osastojen sisalla sahkolaitteita, elleivat ne ole
valmistajan nimenomaan hyvaksymaa tyyppia.

VAN VAROITUS:
Jadpalakoneet ja/tai vesiautomaatit, joita ei ole
kytketty suoraan vesijohtoverkkoon, on taytettava
vain juomakelpoisella vedella.
A\ VAROITUS: Automaattiset jadpalakoneet
ja/tai vesiautomaatit on ehdottomasti kytkettava
ainoastaan juomakelpoista vetta antavaan
vesipisteeseen, jonka syottopaine on 0,17 ja
0,81 MPa (1,7 ja 8,1 bar).
A\ Al3 s3ilyta rajahtavia aineita, kuten esimerkiksi
aerosolipakkauksia, laitteessa tai sen lahettyvilla
alaka myoskaan sijoita tai kdyta bensiinia tai muita
syttyvia materiaaleja talla tavoin.
A Ald  laita  suuhun  kylmévaraajien
(toimitetaan joidenkin mallien mukana) sisaltamaa
(myrkytontd) ainetta. Ala sy6 jaakuutioita
tai mehujdita suoraan pakastimesta ottamisen
jalkeen, silla ne voivat aiheuttaa kylmavammoja.
A\ Jos laitteessa kdytetdan tuulettimen kannen
sisdpuolelle  asennettavaa ilmansuodatinta,
suodattimen on oltava paikoillaan aina, kun laite
on toiminnassa.
AN\ Ala séilyta pakastelokerossa nesteité sisaltavia
lasiastioita, silla ne saattavat sarkya.
Al3 esta tuulettimen pydrimista elintarvikkeilla (jos
laitteessa on tuuletin).
Kun ruoka on laitettu pakastimeen, tarkista, etta
pakastimen ovi sulkeutuu kunnolla.
A\ Vioittuneet tiivisteet on
mahdollisimman pian.
A\ Kéyta pakastelokeroa vain jdisen ruoan
sdilyttamiseen, tuoreen ruoan jaadyttamiseen ja
jaapalojen valmistamiseen.
AN\ Vilta pakkaamattomien ruokien sailyttamista
suorassa kosketuksessa pakastelokeron
sisapintoihin.
A C-pentaania kaytetaan eristysmassan
paisutusaineena, ja se on syttyva kaasu.

Laitteen sopivimmat osastot, joissa varastoidaan
tietyntyyppisia elintarvikkeita, ottaen huomioon
laitteen eri osastojen erilaiset lampatilajakaumat,
ovat seuraavat:

4 tahden alue (****) soveltuu elintarvikkeiden
pakastamiseen ympariston lampdétilasta lahtien
ja pakastettujen elintarvikkeiden sailyttamiseen,
koska lampétila jakautuu tasaisesti koko
osastoon. Ostetulla pakastetulla elintarvikkeella
on viimeinen voimassaolopdivamaara, joka on
ilmoitettu pakkauksessa. Tdssa pdivamadradssa
otetaan huomioon sdilytettavan elintarvikkeen
tyyppi ja siksi tata paivamaaraa olisi noudatettava.
Tuoreet elintarvikkeet on sailytettava seuraavien
ajanjaksojen mukaisesti: 1-3 kuukautta juustoja,
ayridisia, jaatelod, kinkkua/makkaraa, maitoa,
tuoreita nesteita varten; 4 kuukautta pihvia tai
leikkeleita varten (naudanliha, karitsa/lammas,
sianliha); 6 kuukautta voita tai margariinia,
siipikarjaa varten (kana, kalkkuna); 8-12 kuukautta

vaihdettava




hedelmia (paitsi sitrushedelmat), paistettua lihaa
(naudanliha, sianliha, karitsa/lammas), vihanneksia
varten. Kahden tahden alueella olevien
elintarvikkeiden pakkausten vanhentumispaivia
on noudatettava.
Elintarvikkeiden saastumisen
huomioi seuraavat seikat:
— Oven avaaminen
aiheuttaa huomattavan
laitteen osastoissa.

— Puhdista saanndllisesti sellaiset pinnat, jotka
saattavat joutua kosketuksiin elintarvikkeiden
kanssa, ja kasilla olevat valutusjarjestelmat.

— Puhdista vesisailiot, jos niita ei ole kaytetty 48
tuntiin; huuhtele vesijarjestelma, joka on liitetty
vesihuoltoon, jos vetta ei ole valutettu 5 paivan
aikana.

— Sailyta raakaa lihaa ja kalaa sopivissa astioissa
jadkaapissa, jotta ne eivat paase kosketuksiin
muiden ruokien kanssa tai putoa niihin.

— Kahden tahden jaadytetyt elintarvikeosastot
soveltuvat  esipakastettujen elintarvikkeiden
sdilyttamiseen, jaatelon ja jaapalojen
sdilyttamiseen tai valmistukseen.

— Al3 jaadyta tuoretta ruokaa yhden, kahden tai
kolmen tahden osastoissa.

—Jos jaahdytyslaite jatetaan tyhjaksi pitkaksi ajaksi,
sammuta, sulata, puhdista, kuivaa ja jata ovi auki,
jotta home ei paase kehittymaan laitteen sisaan.
ASENNUS

A\ Laitteen kasittelyssa ja asennuksessa tarvitaan
vahintaan kaksi henkil6a — loukkaantumisen vaara.
Kayta suojakasineita pakkauksen avaamisen ja
asennuksen yhteydessa — leikkautumisvaara.

A\ Asennus, mukaan lukien vesikytkennit (jos
niita on), sahkokytkennat ja korjaukset on
annettava patevan asentajan tehtaviksi. Ala
korjaa tai vaihda mitaan laitteen osaa, ellei
kdyttdohjeessa nimenomaan ndin kehoteta.
Pida lapset loitolla asennuspaikasta. Kun
olet purkanut laitteen pakkauksesta, varmista,
etta laite ei ole vahingoittunut kuljetuksen
aikana.  Jos ilmenee ongelmia, ota yhteys
jalleenmyyjaan tai lahimpaan huoltopisteeseen.

valttamiseksi

pitkiksi  ajoiksi  voi
[ampdtilan  nousun

Asennuksen jalkeen pakkausjatteet (muovi,
styroksiosat, jne.) on sdilytettava lasten
ulottumattomissa — tukehtumisvaara. Laite

on kytkettava irti sahkdverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteita - sahkoiskun  vaara.
Varmista asennuksen aikana, etta laite ei vaurioita
virtajohtoa — tulipalon tai sahkoiskun vaara. Kytke
laite paalle vasta kun asennus on valmis.

A\ Lattian vaurioitumista (esim. parkettipinta)
on varottava laitetta siirrettaessa. Asenna
laite lattialle tai tukipinnalle, joka on riittavan
vankka tukemaan sen painon. Valitun tilan on
myds sovelluttava kayttotarkoitukseen ja oltava
riittavan suuri. Varmista, etta laite ei ole
lammonlahteen laheisyydessa, etta kaikki nelja

jalkaa ovat tukevasti kiinni ja ettd ne tulevat
kunnolla kiinni lattiaan; saada niita tarvittaessa
tilanteen vaatimalla tavalla. Tarkasta vesivaa'an
avulla, etta laite on tdysin vaakasuorassa. Odota
vahintaan kaksi tuntia ennen kuin kytket laitteen
padlle, jotta kylmaainepiiri toimisi tehokkaasti.

A\ Riittavan ilmanvaihdon varmistamiseksi jata
laitteen sivuille ja ylapuolelle tyhjaa tilaa.
Laitteen takaosan ja seinan valiin tulisi jattaa
50 mm:n rako, jotta estettdisiin paasy kuumille
pinnoille. Tata pienempi etaisyys lisaa tuotteen
energiankulutusta.

A\ VAROITUS: Kun asemoit laitteen, varmista, etta
virtajohto ei tartu kiinni tai vaurioidu.

A\ VAROITUS: Laite on asennettava valmistajan
ohjeiden mukaisesti, ettei laitteen epavakaus,
asettelu tai kiinnitys aiheuta vahinkoja. Pakastinta
ei saa sijoittaa siten, etta kaasulieden metalliputki
tai metalliset kaasu- tai vesiputket tai sahkdjohdot
ovat kosketuksissa pakastimen takaseindan
(lauhduttimen kierukka).

SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET

A\ Laite on voitava kytked irti sahkoverkosta
irrottamalla pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on
saavutettavissa, tai pistorasian edelle asennetusta
moninapaisesta kytkimesta, minka lisaksi laite on
maadoitettava kansallisten sahkoista turvallisuutta
koskevien maaraysten mukaisesti.

A\ Ali kidyta jatkojohtoja, haaroitusrasioita tai
adaptereita. Kun asennus on tehty, sahkdosat
eivat saa olla kdyttajan ulottuvilla. Al4 kayta laitetta
markana tai paljasjaloin. Ald kayta tata laitetta,
jos virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos
laite ei toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai
pudonnut.

A\ Jos virtajohto on vahingoittunut, on sen tilalle
vaihdettava toinen samanlainen; vaaratilanteiden
estamiseksi vaihdon saa suorittaa valmistaja, sen
huoltohenkilé tai vastaava pateva henkilo -
sahkoiskun vaara.

A\ VAROITUS: Ald sijoita useita siirrettavia
pistorasioita tai siirrettavia virtalahteita laitteen
taakse.

PUHDISTUS JA HUOLTO

A\ VAROITUS: Varmista, etta laite on sammutettu
ja etta se on irrotettu sahkovirrasta ennen
mihinkaan huoltotoimenpiteisiin ryhtymista; ala
koskaan kayta puhdistamiseen hoyrypesuria —
sahkoiskun vaara.

VAN Ala
kayta hankaavia tai voimakkaita puhdistusaineita
kuten lasinpesusuihkeita, hankausaineita, syttyvia
nesteita, puhdistusvahoja, pesuainetiivisteita,
valkaisuaineita tai petrolipohjaisia tuotteita
sisaltavia puhdistusaineita muoviosiin, sisaosiin
ja luukun tiivisteisiin tai vuorauksiin. Al3 kayta
paperiliinoja, hankaussienia tai muita hankaavia
puhdistusvalineita.




PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN

Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti kierratettavasta materiaalista
ja siind on kierratysmerkki é’p . Pakkauksen osia ei saa heittda roskiin

vaan ne on havitettava paikallisten jatehuoltoviranomaisten maardysten
mukaisesti.

KODINKONEIDEN HAVITTAMINEN

Tama laite on valmistettu kierratettavista tai uusiokayttdoon soveltuvista
materiaaleista. Havitd laite paikallisten jatehuoltomaardysten
mukaisesti. Lisdtietoja sahkokayttoisten kodinkoneiden kasittelystd,
materiaalin keradamisesta ja kierratyksesta saat paikallisilta viranomaisilta,
jatehuollosta tai liikkeestd, josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty
sahko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan direktiivin  2012/19/EU
(WEEE) mukaisesti. Varmistamalla, ettd tuote poistetaan kaytosta
asianmukaisesti, voidaan auttaa estamaan ymparisto- ja terveyshaittoja.
Symboli E tuotteessa tai sen asiakirjoissa tarkoittaa, ettei laitetta saa
havittda kotitalousjatteiden mukana. Sen sijaan tuote on toimitettava
sdahko- ja elektroniikkakomponenttien kerdys- ja kierrédtyspisteeseen.

ENERGIANSAASTONEUVOJA

Asenna laite kuivaan, hyvin ilmastoituun tilaan, kauas ldmmonléhteista
(lampopattereista, liesista jne.) ja suojaan suoralta auringonvalolta. Kayta
tarvittaessa eristelevya.

Noudata asennusohjeita riittdvan ilmanvaihdon varmistamiseksi.
Tuotteen takaosan puutteellinen ilmanvaihto lisdd energiankulutusta
ja vdhentda jadhdytystehoa.

Oven avaaminen usein saattaa nostaa energian kulutusta.

Laitteen sisdlampédtilaan ja energiankulutukseen saattaa vaikuttaa myos
ympariston ldmpotila seka laitteen sijainti. Huomioi ndama tekijat
sdatdessdsi lampotila-asetusta. Availe ovea mahdollisimman vahan.

Saat lisatilaa pakasteiden sailytysta varten irrottamalla korit tai Stop Frost
-hyllyn, jos sellainen on.

Ald huolestu kompressorista tulevista &anistd; ne ovat normaaleja
toimintaan liittyvia aania.

Pida tuote etaalld lammonlahteista.

Pikapakastustoimintoa (jos olemassa) voi kdyttaa laitteen suorituskyvyn
optimoimiseksi, 24 tuntia ennen tuoreen ruoan laittamista pakastimeen.
Voit ottaa toiminnon kdyttoon tai poistaa sen kdytostd noudattamalla
Pikaoppaan ohjeita.

Tavallisesti riittdd noin 24 tunnin pikapakastustoiminto elintarvikkeiden
laitteeseen asettamisen jdlkeen; Pikapakastustoiminto kytkeytyy
automaattisesti pois kdytosta 50 tunnin kuluttua.

Huomio:

Energian sdastamiseksi pikapakastustoiminto voidaan lopettaa
muutaman tunnin kuluttua, jos pakastettava elintarvikemaara on pieni.
Kylmalaitteen kdyttajan tulee huoltaa sitd PUHDISTUS JAHUOLTO -luvun
ohjeiden mukaisesti
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€uOlvn yla TN YN TAPENON AUTWV TWV odnylwv
aoc@aleiag, yia akatdAnAn xprion TNG CUOKEUNG
N AavBaopévn pubuion Twv XelploTnpiwv.

A\ Ta moA0 pikpd maldid (0-3 €Twv) MPEmel va
Slatnpouvtal pakpld anod tn cuokeur. Kpatnote
Ta MIKPA maidid (3-8 Twv) HakpLd anmd N CUCKEUN
EKTOC €dv emtnpouvtal dlapkws. H ocuokeun
pmopel va xpnoipomnoinBei and nmaidid nAikiag 8
ETWV Kal Avw 1 ATOMA MPE MEIWMEVEG OWMUATIKEG,
aloONTNEIOKEG 1} OlavonTIKEG IKAVOTNTEG N ME
ENePn eumelpiag Kal yvwong TG OUOKEUNG,
€pooov Ppiokovtal umd emtApnon R €xouv
AaPel obnyiec OXeTIKA WE TNV aCPAA XPron

TNG OUOKEUNG Kal KATAVOOUV Tou¢ KIvoUvoug
mou ouverndyetal.  Ta maidld amayopeveTal va
nai(ouv pe tn ouokeun. Epyaocieg kaBapiopo kal
OULVTAPNONGTOU XPNOTN OEV TTPETELVA EKTEAOUVTAL
amé madld Xwpeig emtipnon.

Ta nmaidid nAikiag amd 3 €wg 8 €TwV EMITPEMETAL
VA QOPTWVOUV KAl VA €EKPOPTWVOULV YUKTIKEC
OUOKEUVEC.

ENITPENMOMENH XPHXH

A\ MPOXOXH: H ouokeury Sev mpoopiletal va
XPNOIUOTIOIEITAL MEOW EVOC E€WTEPIKOU SIAKOTTN,
omwG €vag xpovodlakomtng 1R &exwplotol
OUOTAMATOC TNAEXEIPIOUOU.

H ouokeun autn €xel oxeSlaoTel yla OLKIOKN
XpAon Kabwg Kal yia mapopoleg XPNOEIG OTwG:
kou(ive¢ MPOOWMIKOU O€ KATAOTNAMATA, YpagEia
Kal AANOUG XWPOUG €pYaciag aypoKTAUATA, amo
mieAdteg o€ Eevodoxeia, LoTEN, bed & breakfast kal
AANOUC XWPOUG KATOLKIAG.

A\ H ouokeun Sev mpoopiletal yia emayyeAHOTIKA
Xpnon. Mnv xpnOlUOTIOIE(TE TN OUOKEU O€
e&wTePIKO XWpoO.
A O AapnmtApac Tou  XPNOIMOTOIETal  OTN
ouokeun €ival €181ka oxeSlaOUEVOC YIA OLKIAKEG
OUOKEUEG Kal dev gival KatdAANAOG yla TO YeVIKO
QeWTIONO dwpatiov péoa oto omitt (Kavoviopog
[EK] ap1B. 244/2009 tng Emtpomnnig).
A\ H ouokeun éxel oxeS100Tel yia va AeItoupysi
o€ TEPLOXEG OTOoU N Bepuokpacia mePIBANOVTOG
KUMAIVETAL EVTOC TOU TTAPOKATW EVPOUC TIUWY,
oVJPWvVA HE TNV KAIMATIKA Katnyopia Tmou
avaypA@EeTal oTNV TVOKIOA TEXVIKWY OTOIXE(wV.
H ouokeury pmopei va pn Asltoupyel owotd,
€AV TIOPAUEIVEL YO PEYANO XpoviKO SldoTnua
oe Oeppokpaocia eKTOC TOu €0UPOUC TIUWV TIOU
kaBopiletal.
KAlpaTikn
mepIBAA\ovToC:
SN: Arté 10 éw¢ 32 °C. N: Amio 16 éw¢ 32 °C
ST: And 16 €wc 38 °C. T: And 16 éw¢ 43 °C
A H ouvokeun autn dev mepiexel CFC. To
KUKAwpa Poéne mepiéxet R600a (HC).
['a TI¢ CUOKEVEG [e 1oofBouTdvio (R600a):
To 1ooBouTtdvio gival éva QuUOIKO aépLo
XWPIG apVNTIKEG EMUTTWOELG V1A TO
nepIBAaAov, To omoio gival wotéco
€VQAEKTO.
Ma auto 1o Aoyo, Beaiwbeite 6Ti oL
OWARVEC TOU KUKAWUATOC PUKTIKOU Ogv
€xouv unootei {npid, 1dikdTEPQ dTAV
adeldleTe To KUKAWUA YUKTIKOU.

A\ TPOEIAOMOIHZH:  Opovtiote va pnv
TTPOKANBEl {NUIA OTOUC CWANRVEC TOU KUKAWUATOC
YUKTIKOU TNG OUOKEUNG.

A\ TMPOEIAOMOIHZH: Awatnpeite Ta avoiypata
e€aeplopoy, OTta avoiypata Tou TEPIBAAMATOC
 OTNV E0WTEPIKN KATOAOKELN, KaBapd amod
¢ppaypoue.

Katnyopia BepUOKPACIWV




A\ NPOEIAOMOIHZIH: Mnv XpnotHomoLEiteE AANQ
MNXAVIKA, NAEKTPIKA 1} XNMIKA PECA EKTOC AUTWV
TTOU OUVIOTA O KATAOKEVAOTNG YIO VA ETTITAXUVETE
™ Stadikaoia anmdPpuénc.

A\ TPOEIAOMNOIHEH: Mnv Xpnoldomoleite Kat

MNV TOTTOOETEITE NAEKTPIKEG OUOKEVEG EVTOG TNG

OUOKEUNC €Av Ogv ival Tou TUTTOU TTOU CGUVICTATAL

PNTA amod TOV KATAOKEVAOTH).

A\ TMPOEIAOMOIHZH: O mayomointég ry/kat ot

Slavopeicvepou mou dev eival dpueca cuvdedeuévol

pe To SikTuo U pevoNC, Mpémnel va TpoPodoTouvTal

MOVO HE TTOOIUO VEPOD.

A\ NPOEIAOMOIHZH: O1 autduatol TayomoInTég

n/kat  Slavoueic vepou mpémel  va  Eival

ouVOEDEUEVOL UOVO WIE TNV TTAPOXH TTOCIOU VEPOU,

ME KUpla Tieon vepou petay 0,17 kat 0,81 MPa

(1,7 kat 8,1 bar).

A\ Mnv anoBnKeUETe eKPNKTIKEC OUGIEC OTTIWC

QlONe¢  agpolON  Kkal pnv  TomoBeteite N1

xpnoipormoleite Bevlivn  AANa €V@AEKTA UAIKA

MEOA ) KOVTA OTN CUOKEUN.

A\ Mnv katamivete 10 uypd (Un TOIkG) oL

TIEPIEXOUV Ol OUOOWPEUTEG YPUXOUG (OE PEPLKA

MOVTENQ). MV TpWTE TTAydAKIa A YPAVITEC AUECWS

MOAIC Ta PydAete amd tov Katauktn emeidn

untdpxel Kivduvog eykavpdtwy and To Kpuo.

A\ Ta mpoidvta oxediaopéva va XpnotUomololV

@iIANTpO aépa OTO €0WTEPIKO TOU KAAUPMATOC

QVEUIOTAPA, TO QIATPO TIPEMEL TAVTA va €ival oTn

B€on Tou 6Tav n cuoKeLn PpiokeTal og AerToupyia.

A\ Mnv amobnkevste oto BAAapo KatapukTn

YudAiva doxeia pe vypd, KabBwg umdpxel Kivéuvog

Bpavonc.

Mnv KaAUTITETE TOV QveEMLIOTAPA (av UTTAPXEL) MUE

TPOPLUA.

A@oU tomoBetrioete Ta TPOPIUQ, PeBaiwbdeite OTI

N TOPTA TOU KATAYUKTN €XEL KAEIOEL KAAAL.

A Av n o@lavtla mdaBer BAAPn mpémel va

avTikataotaBei To cuvtouoTtepo duvatod.

A\ Xpnowornolgite To BdAapo katapUukTn yia T

@UAAEN KATEYUYHEVWY TPOQPIMWY, TNV Katayuén

PPEOCKWV TPOPIWV Kal yla va QTIAXVETE TaydAKla.

Amnogevyete TNV amoBrikeuon  uNn

OUOKEVAOPEVWY TPOQIUWV o€ ameubeiag emagn

ME TIC EOWTEPIKEG EMIPAVEIEC TOU Oahduou

KatapukTn.

& To C-mevtdvio xpnolpomoleital we SIoYKWTIKO
TIPOIOV OTOV HOVWTIKO a@pO Kal gival
€VQPAEKTO aéplo.

Ta kataAAnAOTEPA dlapepiopaTa TNG CUOKEUNC

OTIOU TIPETEL va aAmmoONKEVOVTAlL CUYKEKPIUEVOL

Tonot  Tpo@ipwy, AapPavopévng umoyn NG

OlaOPETIKAG KaTavoung tTng Bepuokpaciag o€

Sla@opeTIKA dlapepiopata TNG CUOKEUNG, €XOUV

w¢ €€NG:

H {wvn 4 aotépwv (¥**¥*) gival Katd\AnAn yia tnv

Katapuén twv Tpoiuwv amd TN Bepuokpacia

mepIBAAovtog  Kal  yla TNV amoBrikeuon

KATEPYUYUEVWY TPOoPinwy, KaBwg n Bepuokpacia

KATAVEUETAL OpoLlOpopPa o OAo To Slapépioual.
Ta ayopaopéva KatePuyueva Tpo@Ipa €XouUV TNV
NUEpopnviaARENg amoBrikeuon mou avaypdgetal
oTn ouokevacia. AutA n nuepopnvia Aaupdvel
uTTOYPN ToV TUTTO TNG TPOYPNC TTOU armoBnkevETaL Kal
ETTOUEVWC TIPETIEL Va TNpEital. Ta vwnd Tpoeiua
TPEMEL va  amoBnkevovTal Yla TIC OKOAOUOEC
XPOVIKEG TTEPIOSOUG: 1-3 PAVEG Yl Ta Tupld, Ta
00TpPaKoEIdN, TO MaywTd, To {aumév / AOUKAVIKO,
TO YAAQ, Ta VWTA VYpd. 4 prveg yia pmpildia
N umplloAeg (Bodivo, apviolo, xolpvd). 6 UAVEC
yta BoUtupo 1} apyapivn, TOUAEPIKA (KOTOTTOUAO,
yaAoTroUAQ). 8-12 pAveg yia @pouta (ekTd¢ amd
eomeplO0eIdn), YNTo Kpeag (Bodve, xoipvo, apvi),
Aaxavikd. Tpémel va Tnpouvtal Ol NUEPOUNVIES
AMENG t™Ng ouokevaoiag tpoipwv otn (wvn 2
QOTEPWV.

Ma va amo@uyete TNV PHOAUVON TWV TPOQIUWY,
TnpeEite Ta akdAovba:

— Avoiyovta¢ tTnv mopta yia peydio didotnua
UTopel va TIPOKOAECEl onUAvTIKA avfnon tng
Bepuokpaciag ota dlapepiopata TNG CUOKEUNC.

— KaBapilete Kavovika TIC EM@PAVEIEG TTOU UTTOPEL
va €PXOovTal O€ €mMa@r ME TA TPOPUA Kal Ta
TTPOORACIUA CUCTHUATOC ATTOOTPAYYIONG.

— KaBopiote ta Soxeia vepou av Oev €xouv
xpnotwpomoinBei yia 48 wpeg.  ExkmAOvete TO
o0OTNUA VEPOU TTOU CUVOEETAL UE TTAPOXT VEPOU
av 1o vepO dev €xel xpnolpormolnBei yia 5 nuépec.
— AmoBnkelote TO WPO Kpéag Kal ta Pdapla oE
KatAAAnAa doxeia oto Yuyeio, £€TOL WOTE va pnv
épxovtal o€ ema@n UE Ta AAA TPOQIPA R\ va Ta
otdlouv o€ AN TPOPIMA.

— Ta dlapepiopata KatePuypévwy TpoPipwy dvo
a0TEPWV €ival KatdAAnAa yia tnv amobrikeuon Twv
TTPO-KATAYPUYUEVWV TPOPIHwWY, TNV amobrikeuon N
TNV MAPACKEUN TTAYWTOU Kal TTayoKUBwv.

— Mnv katapuxete @peoka  TPOQPIUA  OF
Slauepiopata evog, U0 N TPIWV ACTEPWV.

— Edv n ouokeun Poéng gival avoikTr yla peydaio
XPOVIKO S1doTnUa, anevepyonolioTe, EEMayWOoTE,
KaBapiote, OTEYVWOTE Kal APAOCTE TNV TOPTA
QVOLKTA Yla VA amTO@UYETE TNV AVATTTUEN HOUXAQG
MEOCQ OTN OUOKEUN.

ErKATAXTAZH

A\ O Xe1pIopOC Kal N EYKATAOTAOHN TNG OUOKEUNG
pémel va yivovial and Vo 1 TEPLOcOTEPA
ATopa - KivOuvog TpaupaTiopoU. XpenOolUoTOolEiTE
TMIPOOTATEVTIKA YyAvTia Yyla TO Avolypa Tng
ouoKevaoiag Kal tnv eykatdotaon - Kivéuvog
Koyiuatoc.

A\ H eykatdotaon, n ovvdeon TNG TAPOXAC
vepOU (e@doov mpoPAénetal) kabBwg Kal ol
NAEKTPIKEC OUVOEOEIC KAl ETMIOKEVEC TIPETEL va
mpaypatomolovvtal and eEEIOIKEVPEVO TEXVIKO.
Mnv emokevdleTe Kal PNV avtikaBloTtdte Kavéva
€€APTNUA TNG OUOKEUNG, EKTOC €AV aAVAQEPETA
pNTd oto gyxelpidlo xprionc. Kpatiote ta maidid
MOKPlA armd To Xwpo gykataotaons. Metd and




TNV AMOCUOKEVACOia TNG oUoKeUNG, BePfaiwbeite
oTL Oev éxel mpokAnBsi (nuid og authv Katd
N METAPOPA. Xe mepPIMTwon TPOBANUATWY,
ETIKOIVWVNOTE ME TOV QVTIMTPOOWITO N ME TO
TUAMA TEXVIKAG ummooTtPEng meAatwy. Metd Tnv
€YKATAOTAON, TA UAIKA ouokevaciag (MAAOTIKG,
@eNI(OA, KATL) TpEMEL va QUAACGOVTAL LAKPLA artd
Ta maidid - kivduvocg aopuéiac. H ouokeun mpémel
va armoouvdéetal amd TNV NAEKTPIKN TpoPodoaia
mipv and KABe epyaocia eykatdotaong - kivduvog
nAektpomAnéiac. Katd 1tnv eykatdotaon,
BePawwbeite 6T dev €xel mpokAnBei (nuid oto
KaAwd10 Tpopodoaiag amd tn cUoKeUN - KivOuvog
TUPKAYLAG | NAektponAnéiag. Evepyomoliote tn
OUOKEUN HOVOo 6Tav OAOKANPpwOE( n eykatdotaon.
A\ Katd tn petakivnon TN OUOKEVAC amaiteital
TTPOCOXH, WOTE va PNV TPOoKANBel {nud oto
o6amnedo (m.x. mapke). EykataotAote Tn ouokeun
oe damedo mou umopel va vmootnpifel To Bdpog
NG KAl O€ XWPO KATAANAO yla to uéyebog Kal
™ Xpnon tTnG. BePaiwbeite 611 n cuokeun dev
Bpioketal kovtd oe Tnyn BepudTnTag Kal OTL TA
Ttéooepa modla eival otabepd kat otnpifovral
oto O&dmnedo. Pubuiote ta omwg amaiteital
Kat Befawwbeite 6t1 n ouokeury Ppioketal o€
amoAuta opilévtia Béon (xpnotpomotiote aA@ad).
Mepipévete TouAAxIoTov SUO WPEC TIpLV BEoeTe OE
AelToupyia TN OUOKEUN, WOTE va SIACPAAICTEL N
TAAPNG anmdS00n TOU PUKTIKOU KUKAWUATOG.

A\ NavaSiacpalioeTe emapkr eEAgPIOUO, APrOTE
Kevd Kal ot dUo mAeupéc Kal mAvw amd TN
ouokeur. H andotaon petadl tng miow mAELPAC
TNG OUOKEUNG KAL TOU TOIXOU TTiow armd Tn CUOKEUN
nmpénel va givat 50 mm, ywa va gumodifetal n
npoofaon os (eoTEC eM@PAVEIEC. Meiwon auTACTNG
arméotaong 6a auv€Aoel TNV KATAVAAWGCN EVEPYELOC
TOU TTPOIOVTOC.

A\ TIPOEIAOMOIHIH: Otav tomoBetsite TN

ouokeurp, va Pefawveote 6Tl 10 KAAwdlo
tpopodooiag Sdev  eival  mayldevpévo N
KATEOTPAUEVO.

A\ TMPOEIAOMOIHZH: MNa va amo@uyeTe KivEUvoug
Aoyw aotdBelag, n tomoBétnon Kal otepéwon
TNG OUOKEUNG TIPETIEL va  TTPAYUATOTOIOUVTAL
ovppwva pPe TIC odnyieC TOU KATAOKEUAOTH.
AmayopeVetal N TomoBETNON TOU KATaYUKTN HE
TPOTO WOTE O PETANIKOC owAnvag Beppdotpag
agpiov, HeTOAIKOI CWANVEG | CWARVEG vepoL 1
NAEKTPIKA KAAWSIa, EpXOVTAL OE€ EMTAPN PE TNV TTIOW
TAEUPA TOU KaTtauKTn (oTEipa cuPMUKVWONC).
HAEKTPIKEZ MPOEIAONMOIHZEIX

M\ Npénet va sivar Suvat n amoouvdeon Tng
OUCKEUNG amod TNV NAEKTPIKA Tpo@podocia e
agpaipeon tou @I¢ €av n mpila gival TpoofBAaciun
N ME XPon TOu MOAUTIOAIKOU SIOKOTTN TTOU EXEL
eykataotabei mpiv and tnv mpila cOPPWvA PE
Ta €0VIKA MPOTUTIA NAEKTPIKAG ACPAAELQG Kal N
ouokeun mpénel va Slabétel yeiwon pe Baon ta
€OVIKA TPOTUTTIA A0PAAEiag.

A Mn xpnowomoleite KoASIA TTPOEKTAONG
(pmahavtéleg), moAumpila r} mpooappoyeic. Metda
TNV oAoKAApwON TNG gykatdotaong, Oev TpéEmel
va eival duvat n mpoofacn ota NAEKTPIKA
e€aptiuata. Mnv XPNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN
otav eiote PBpeypévol | pe yupva moda.  Mn
XPNOIMOTIOINOETE TN OUOKEUN €AV £xel pOapei To
NAEKTPIKO KaAwdlo | To @Ig, €dv Oev Aeltoupyei
KOQVOVIKQ, €AV £XEL TIECEL 1) €AV €XEL UTTOOTEL AAAN
(nua.
A\ Eqv 10 Kahwdio tpopodooiac £xel UMOOTEI
(nd, Tmpémel va avtikataotabsi amd  Tov
KATOOKELAOTH, TOV  QVIUMPOOWTO  TEXVIKAG
urmooTNPIENG N AAA KATAPTIOUEVA ATOMA, WOTE
va amo@euxBouv Tuxov Kivbuvol - Kivéuvog
nAekTpomnAnéiac.
AN\ TIPOEIAOMNOIHZH: Mnv tomoBeteite TOMAMAEC
@opnTeC TPICeC ] POPNTEC CUOKEVEC TPpoPodoaiag
OTO TTIOW HEPOG TNG OUOKEUNCG.
KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH
A\ TPOEIAOMNOIHEH: Mpwv and omoladrmote
epyaocia ocuvtpnong, BePaiwbeite 611 n cuokeun
eival ofnotA kat amoouvdedepévn amd 10 SikTuo
Tpoodoaoiag MoTé Unv XPNOIUOTIOIEITE CUOKEVEC
KaBaplopoL pe atud - Kivbuvog nAektpomAnéiac.
Mn xpnoigomoleite S10BPWTIKA 1} OKANPA
KaBaploTikd, omwc ompél yia T(aula, AEIQVTIKA
KaBaploTiKd, eVPAeKTA LYPJd, KEPLA KabBaplopou,
OUMTTUKVWUEVO  ATTOPPUTIAVTIKA, AEUKAVTIKA N
KaBaploTIKA TTOU TTEPLEXOUV TTPOIOVTA TIETPEAAiIOU
ota TIAAOTIKA PEPN, OTIC ECOWTEPIKEG TTOPTEC
Kal oTa AAOTIXa 1 OTIC TOIPMOUXEC TNG TOPTAG.
Mn XPNOIUOTIOIEITE XAPTOTIETOETEG, MAVAKLIA
kaBaptopoL ri AAa okAnpd epyaleia kaBapiouov.
AMOPPIVYH YAIKQN XYIKEYAZIAX

Ta LAIKA NG ouokevaoiag gival 100% AVAKUKAWOIUA KAl QEPOUV TO
oupPBoloTng avaKOK)\wor]cé'p . ZUVETTWE, Ta S1apopa UALIKA cuoKevaaciag
TIPEMeL va amoppintovTal umelBuva Kal PE TIARPN CUUHOPYWON
TWV KAVOVIOUWV TwV TOTIKWV 0pXwv Tou SIEmouv TV amoppipn
ATOPPIUUATWV.

ANOPPIYH HAEKTPIKQN OIKIAKQN ZYZKEYQN

H ouokeu auti é€xel kataokevaotsi amd avaKUKAWOla 1
EMAVOXPNOLUOTIONCIUA UAIKE. ATTOpPIiPTE CUM@WVA UE TOUG TOTIIKOUG
KOVOVIOHOUG Tiepl amdppiPng Twv amopplgpatwy.  a mepatépw
TANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV enefepyacia, TNV avAKTnon Kal Tnv
AVOKUKAWGON TWV NAEKTPIKWY OIKIAKWY CUCKEUWV, EMIKOIVWVAOTE UE TIG
APMOSIEG TOTIIKEG APXEG, TNV UTINPECIA CUANOYNAG OIKIOKWY amoPARTwV
N TO KATAOTNUO Omo OToU AyopdcaTe AUTO TO TPOIGv. Auth N
OUOKEUN QEPEL Oripavan cuU@WVA PE TNV eupwdikn odnyia 2012/19/EE
OXETIKA PE Ta amdBANTA EI0WV NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU EOTTAIGHOU
(AHHE). Efao@alifovtag Tn owotr amdéppipn autol Tou TIPOIOVTOG,
Ba Bonbricete otnv amotpomn Twv mMOavd BAABEPWY CUVETTEIWV YA TO
mepIBANov Kal TV avBpwmivn vyeia. To cupPBolo g TTAVW OTO TIPOIOV
N ota éyypa@a mou To oUVOSEVOUV UTTOSEIKVUEL OTI QUTH N CUCKEUN
Sev umopei va BswpnOsi olkiakd amoppiupa. Avti yi' autd, Ba mpémel
va mapadoBei 0to KatdAAnAo onueio TEPICUANOYIC YIa TNV AVAKUKAWON
NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWV £€ApTNUATWV.

2YMBOYAEZ A E2OIKONOMHXZH ENEPTEIAZ
Eykataotrote Tn ouokeur o€ éva Enpo SwudTtio pe KaAd e€aeplopd
Hakpld and omotadrimote mnyr Bepuotntag (M. Oeppaviiko owpa,
kouliva, KATI.) Kal o€ onueio To omoio va unv ektiBetal ameubeiog otov
nAo. Av amatteital, XpnolOTOINOTE UId MOVWTIKI TTAAKA.

MNa emapkn e€agplopd, akolouBriote TI¢ 0dnyie¢ eykatdotaonc. O un
EMAPKNAG €€AEPIOUOG OTNV Tiow TAEUPA Tou TPOIdVTOC auédvel TV
EVEPYELAKN KaTAVANWON KAl PELWVEL TNV armdédoon Yuéng.

To ouxvd Avolypa TnG CUCKEUNG PMOPEl va TTPOKAAECEL avénon Tng
KATavaAwong evépyelac.




H eowtepikn Beppokpacia g cuokeung kat n Katavdhwon Evépyelag
pmopei va emnpeactolv Kal and tn Oepuokpacia mepIBAAlovtog, Kabwg
Kal amno tn B€on TomoB£TNoNG TNG CUOKEUNG. AUTOI( Ol TTAPAYOVTEG TIPETTEL
va AngBoulv unoyn katd tn puOUIoN TG Bepuokpaciac. AvoiyeTe TIC
mépTEG 600 TO SuvaTO AlydTEPO.

pmopeite va aufnoeTe TV IKAVOTNTA AMOBRKELUONG KATEYUYHEVWY
TPOYIHWV agalpwvtag Ta KaAdbia kai, €av umdpyxouv, To pa@t Stop
Frost.
Mnv avnouxeite yia Toug BopUPouc mMou TPoépxovtal amod Tov
CUUITIECTA,TPOKELTAIL Yia cuvnBiopévoug BopURoug Aettoupyiag.
DOuAa&te To MPOIdVY paKpLa amod TTNYEG BepuoTnTac.

H Aertoupyia Taxeiag Katdypuéng (epdoov mpofAémetal) pmopouv va
xpnotpomolnBouyv yia tn BENTIoTn anddoon TNG CUCKEUNG, 24 WPEG TPV
TOTIOOETACETE PPEOKA TPOPIUA OTOV KATAYUKTN.
AkolouBriote Tig 08nyieg mou mepiéxovtal oTov Zuvtopo O8nyo Evapéng
Y10 VA EVEPYOTIOI|OETE/ATTEVEPYOTIOINOETE TN AElTOUPYia.
JuviBw¢ apkolv mepimou 24 wpeg Taxeiog Kataypuéng peTa v
TomoBétnon Twv TPOQIHwv. H Aerroupyia Tayxeiag Katdpuéng
QATTEVEPYOTTOLEITAL AUTOMATA HETA amd 50 wpEg.

Mpoooxn:

MNa va e€olkovounoeTe evépyela, OTAV KATAYUXETE MIKPEG TTOCOTNTEG
TPoYipwy, N Aettoupyia taxeiag katdyuéng pmopei va amevepyomolnOei
META MmO PEPIKEG WPEG.

H ouvtripnon tng cUoKeung YOENG amod Tov XprioTn MPEMeL va yiveTal
olp@wva PE To Ke@atalo KAOAPIZMOX KAI ZYNTHPHZH

HU |
BIZTONSAGI UTASITASOK

OLVASSA EL ES TARTSA BE

A készilék haszndlata el6tt olvassa el az aldbbi
biztonsagi utmutatoét. Orizze meg a késébbi
felhasznalas érdekében.

A kézikonyvben és a készuléken taldlhaté fontos
biztonsagi figyelmeztetéseket mindig olvassa el
és tartsa be. A gyartdé nem vallal felelésséget a
biztonsagi utasitasok figyelmen kiviil hagyasabdl,
a készulék nem rendeltetésszerli hasznalatabol
vagy a készulék kezel6szerveinek helytelen
bedllitasaibol eredé karokért.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év kdzdtt) ne engedjen
a készllék kozelébe. Gyermekek (3-8 év
kozott) kizardlag felnétt fellgyelete mellett
tartozkodhatnak a készilék kozelében. A
8 éves vagy idésebb gyermekek, tovabba
csOkkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességekkel él6, illetve kell§ tapasztalattal
és a készulékre vonatkozé ismeretekkel
nem rendelkezd személyek csak fellgyelet
mellett hasznalhatjdk a készuléket, tovabba
ha el6z6leg elldttdk &ket utmutatdsokkal a
késziilék haszndlatara vonatkozdan, és ismerik
a hasznalatbdl eredd esetleges kockazatokat. Ne
engedje, hogy gyermekek jatsszanak a készulékkel.
Gyermekek nem végezhetik a készulék tisztitasat
és karbantartasat felugyelet nélkal.

A 3 és 8 év kozotti gyermekek feltolthetik és
kiturithetik a hlit6szekrényeket.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A\ FIGYELEM: Kialakitasabol adodoan a készulék
muikodtetése nem lehetséges kiilsé id6zit6é
szerkezettel vagy kilon taviranyitoval.

A\ Eztakésziiléket haztartasiilletve ahhozhasonlé
célokra tervezték, mint példaul: uzletekben,
irodakban lévé és egyéb munkahelyi konyhakban;

tanyan; szalloddk, motelek, reggelit és szobat
kinal6 és egyéb szallashelyek vendégei szamara.

A\ A késziiléket nem nagyiizemi hasznélatra
tervezték. Ne hasznalja a készuléket a szabadban.
AN A késziilékben 1évé izzét kifejezetten
haztartasi gépekhez tervezték, ezért helyiségek

megvilagitasara nem alkalmas (244/2009/EK
rendelet).
A\ A Kkészilléket az aldbbi  hémérsékleti

tartomanyok kozil abban a klimaosztalyban
kell Gzemeltetni, amelynek jelzése a készulék
adattablajan fel van tlintetve.
El6fordulhat, hogy a készilék nem mukodik
megfeleléen, ha hosszabb id6én at az eldirt
tartomanyon kivuli hémérsékleten lizemelteti.
Klimaosztaly kornyezeti hémérséklet:
SN: 10 °Cés 32 °C kozott N: 16 °C és 32 °C kozott
ST: 16 °C és 38 °C kozott T: 16 °C és 43 °C kozott
Ez a késziulék nem tartalmaz CFC-ket. A
h(tékor R600a (HC) hiitékozeget tartalmaz.
Izobutant (R600a) alkalmazo késziilékek:
Az izobutan olyan féldgaz, amely nem
karositja a kornyezetet, viszont gyulékony.
Ezért, kiilondsen a hitékor uritésekor,
gy6z4djon meg arrdl, hogy nem sérultek-
e a hitékor csovei.

O\ VIGYAZAT! Tilos akésziilék hiitékdrének csdveit
megrongalni.

A\ VIGYAZAT! Hagyja szabadon a késziilék hazan
és a beépitett részeken lévd nyilasokat.

A\ VIGYAZAT! A leolvasztés felgyorsitasa
érdekében kizarolag a gyarté ajanlasait kovesse,
és ne alkalmazzon egyéb mechanikus, elektromos
vagy vegyi médszereket.

A\ VIGYAZAT! Ne tegyen a késziilékbe a
gyarto altal ajanlottaktol eltérd tipusu elektromos
berendezéseket, illetve ne haszndljon ilyeneket.

A VIGYAZAT! A vizhédlozatba kozvetlendl
nem bekotott  jégkockakészitéket  és/vagy
vizadagoldkat  kizarélag  ivévizzel  szabad
feltolteni.

A\ VIGYAZAT! Az automata jégkockakészit6t
és/vagy vizadagolét kizarolag olyan

ivovizhalézatra szabad csatlakoztatni, amelynek
nyomasaa 0,17 és 0,81 MPa (1,7 és 8,1 bar) kozotti
tartomanyba esik.

A\ Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat (pl.
aeroszolos flakont) a készllékben vagy annak
kozelében.  Ne tegyen benzint vagy egyéb
gyulékony anyagot a készilékbe vagy annak
kozelébe, illetve ne haszndljon hasonldkat a
késziilékben vagy annak kozelében.

A\ Ne nyelje le a jégakkuban 1évé (nem mérgezé)
folyadékot (ha a késziilék jégakkuval rendelkezik).
Miutan a jégkockakat vagy a jégkrémet kivette a
készlilékbdl, ne fogyassza el azonnal, mert fagyasi
séruléseket szenvedhet.




A\ Ha a késziilék ventilatoranak burkolata alatt
levegbsziiré taldlhato, a szlirébnek a készilék
hasznalata kozben mindig a helyén kell lennie.

A\ A fagyasztétérben ne taroljon folyadékot

uvegedényekben, mert az edények széttorhetnek.

A ventilatort (ha van) ne takarja el élelmiszerekkel.

Az élelmiszer behelyezése utan ellenérizze, hogy

a fagyaszté ajtaja megfelel6en be van-e zarva.

AN\ A sériilt tdmitéseket a leheté leghamarabb ki

kell cserélni.

AN A fagyasztoteret kizardlag mélyhitott

ételek taroldsara, friss ételek lefagyasztasara és

jégkockakészitésre haszndlja.

A\ A nem csomagolt élelmiszereket Ugy helyezze

el, hogy azok ne érjenek hozza a fagyasztotér

faldhoz.

& A c-pentan egy gyulékony gaz, amelyet
habositéanyagként hasznalnak a
szigetel6habhoz.

A késziilék legalkalmasabb rekeszei, amelyekben
bizonyos ételtipusok tarolhatdk, figyelembe
véve a készilék kilonbozd rekeszeinek eltérd
héeloszlasat, a kovetkezdk:
A négycsillagos zona rekesz
szobahdmérsékletl élelmiszerek lefagyasztasara
és fagyasztott élelmiszer taroldsara alkalmas, mivel
a hémérséklet egyenletesen oszlik el az egész
rekeszben. A megvasarolt fagyasztott élelmiszer
csomagolasan megtalalhato a lejarati datum. Ezt a
datumot a tarolni kivant élelmiszer fajtaja alapjan
hatdrozzak meg, ezért mindenképpen figyelembe
kell venni a tarolas soran. A friss élelmiszereket
a kovetkez6 id6tartamokra lehet tarolni: 1-3
honap: sajt, rakfélék, fagylat, sonka/kolbasz,
tej, friss folyadékok; 4 hoénap: husszeletek
(marha, barany, sertés); 6 hoénap: vaj vagy
margarin, szarnyas (csirke, pulyka); 8-12 hoénap:
gyumolcs (kivéve citrusfélék), silt hus (marha,
barany, sertés), zoldség. A kétcsillagos zénaban
lévé élelmiszerek csomagolasan szereplé lejarati
datumot is figyelembe kell venni.

Az élelmiszereke megromlasanak elkerilése

érdekében vegye figyelembe a kovetkezdket:

—Ha hosszabb id&re kinyitja az ajtét, az jelentésen

megnovelheti a készulék rekeszeiben uralkodé

hémérsékletet.

— Rendszeresen tisztitsa meg azokat a feltileteket,

amelyek érintkezhetnek az élelmiszerekkel, illetve

a hozzaférhetd lefolyérendszereket.

— Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha azokat 48 6raja

nem haszndlta; illetve Oblitse at a vizelldtashoz

csatlakoztatott vizrendszert, ha nem vett beléle
vizet 5 napon keresztul.

— A nyers hust és halat megfelel6 edényekben

tarolja a hdatészekrényben, hogy ne érintkezzen

mas élelmiszerekkel és ne is csepeghessen azokra.

— A fagyasztott élelmiszer kétcsillagos rekeszei

el6fagyasztott élelmiszerek tarolasara, illetve

(****)

fagylalt és jégkockdak tarolasara vagy készitésére
alkalmasak.

— Ne fagyasszon le friss élelmiszereket egy-, két-
vagy haromcsillagos rekeszekben.

— Ha a hitészekrényt hosszabb ideig Uresen
hagyja, akkor kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa
ki, szaritsa meg és hagyja nyitva az ajtajat, hogy
megakadalyozza a penészképzddést a készulék
belsejében.

UZEMBE HELYEZES

A\ A késziilék mozgatasat és izembe helyezését
a sérulésveszély csokkentése érdekében két vagy
tobb személy végezze. Viseljen véddkesztylit
a készulék kicsomagolasa és lizembe helyezése
soran, nehogy megvagja magat.

A\ A késziilék (izembe helyezését és javitasat,
a vizbekotést (ha van) és az elektromos
csatlakoztatast is beleértve, kizardlag képzett
szakember végezheti. Csak akkor javitsa meg vagy
cserélje ki a késziilék egyes alkatrészeit, ha az adott
mUvelet szerepel a felhasznaléi kézikonyvben. Ne
engedje a gyermekeket abba a helyiségbe, ahol
az uzembe helyezést végzi. A kicsomagolas utan
ellenérizze, hogy a készulék nem sérilt-e meg
a szallitds sordn. Probléma esetén vegye fel a
kapcsolatot a kereskeddvel vagy a legkozelebbi

vevészolgalattal. Uzembe helyezés utan a
csomagoldanyagokat (mlanyag, habszivacs stb.)
az esetleges fulladasveszély miatt olyan helyen
tarolja, vagy ugy dobja ki, hogy a gyermekek
ne férhessenek hozza. Az aramutés elkerulése
érdekében az lGzembe helyezési muiveletek el6tt
huzza ki a késziilék haldézati csatlakozéjat. Az
aramutés és a tlizveszély elkerilése érdekében az
Uzembe helyezés soran gy6z6djon meg arrél, hogy
a készulék miatt nem séril-e a halozati tapkabel.
A késziiléket csak a megfelel§ Gizembe helyezést
kovetden kapcsolja be.

AN A késziilék mozgatasa kézben (igyeljen a
padlé (pl. parketta) épségére. A késziiléket
olyan helyiségben helyezze el, ahol a padlo
vagy az emelvény elbirja a készilék sulyat,
és amely megfelel a készilék méretének és
rendeltetésének. Az lzembe helyezés soran
ugyeljen arra, hogy a készilék ne legyen
héforras kozelében, mind a négy laba stabilan
allion a padlén, és sziikség esetén allitsa be
azokat. Vizmérték segitségével ellendrizze, hogy a
készulék tokéletesen vizszintesen all-e. A késziilék
bekapcsolasa el6tt varjon legalabb két 6rat, hogy
a hatérendszer tokéletes hatasfokkal miikodjon.
A\ A megfeleld szell6zés érdekében hagyjon
ures helyet a késziilék két oldalanal, illetve a
késziilék felett. A készulék hatoldala és a készulék
mogotti fal kozott 50 mm tavolsagnak kell lenni
a forr6 fellletekkel valo érintkezés elkeriilésére.
Ennél kisebb tavolsag esetén ndé a készulék
energiafogyasztasa.




AN\ VIGYAZAT! A késziilék elhelyezésekor tigyeljen
arra, hogy a tapkabel ne szoruljon be és ne sériiljon
meg.

A VIGYAZAT! Az  instabilitdsbol,  rossz
elhelyezésbdl vagy hibas beszerelésbdl szarmazé
veszélyek elkeriilése érdekében a késziilék
belizemelését és javitasat a gyarté utasitasaival
0sszhangban kell elvégezni. Tilos a fagyasztot
ugy elhelyezni, hogy a készilék hatahoz (a
hitécsovekhez) a gaztlizhely fémcsove, fém
gazcso, vizvezetékesd vagy elektromos vezetékek
érjenek hozza.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

A\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen
vdalasztani az elektromos halézatrél a villasdugo
kihuzasaval vagy az aljzat és a készilék kozé
szerelt, tobbpdlusu megszakitoval, illetve kotelezé
a készuléket az orszagos elektromos biztonsagi
el6irasoknak megfeleléen foldelni.

A\ Ne hasznaljon hosszabbitét, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az elektromos
alkatrészeknek hozzaférhetetlennek kell lennitik
a felhaszndlé szamara. Ne haszndlja a késziiléket
mezitlab, és ne nyuljon hozza nedves kézzel. Ne
hasznalja a készuléket, ha a tapkabel vagy a
csatlakozdédugé sériilt, illetve ha a késziilék nem
mukodik megfeleléen, megsériilt vagy leejtették.
A\ Ha a halozati kdbel megsériil, az aramiités
kockazatanak elkertlése érdekében a gyartoval,
annak szervizképvisel6jével vagy egy hasonléan
képzett szakemberrel kell egy ugyanolyan kabelre
kicseréltetni.

A\ VIGYAZAT! Ne helyezzen elosztokat és
hordozhato tapellatast a késziilék hatahoz.
TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A\ VIGYAZAT! Barmilyen karbantartasi mivelet
el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziléket
kikapcsolta és kihuzta a konnektorbdl. Az
aramutés elkerulése érdekében soha ne hasznaljon
g6znyomassal mikodd tisztitokésziléket.

A\ Ne hasznidlijon maré hatasi vagy
er6s tisztitdszereket, példaul ablaktisztitd
sprayt, suroldészert, gyulékony folyadékot,

apoldviaszt, mosogatdszer-koncentratumot vagy
kdolajszarmazékokat a késziilék mianyag részein,
belsejében, illetve az ajté tomitésein. Ne
hasznaljon papirtorl6t, dorzsszivacsot vagy mas
durva tisztitdeszkozt.

A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA

A csomagoldanyag 100%-ban ujrahasznosithato, és el van latva
az Ujrahasznositas jelével g'p A csomagolds egyes részeinek
hulladékkezelését medgfeleléen, a hulladékok artalmatlanitdsara
vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a késziilék uUjrahasznosithaté vagy ujrafelhasznalhaté anyagok
felhasznélasaval készilt. Leselejtezésekor a helyi hulladékelhelyezési
szabalyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi
késziilékek kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara vonatkozd
tovabbi informaciokért forduljon az illetékes helyi hatésaghoz, a

haztartasi hulladékok begydjtését végz6 vallalathoz vagy az lizlethez,
ahol a készlléket vasarolta. Ez a készilék az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékairél szélé 2012/19/EU irdnyelv
szerinti jelolésekkel rendelkezik. A hulladékka valt termék szabalyszerd
elhelyezésével On segit elkeriilni a kdrnyezettel és az emberi egészséggel
kapcsolatos negativ kdvetkezményeket. A terméken vagy a kisérd
dokumentaciéban lathato E szimbolum azt jelzi, hogy a készlilék nem
kezelheté haztartasi hulladékként, hanem egy megfeleld, az elektromos
és elektronikus berendezések Ujrahasznositasat végz6 gyujtéponton kell
leadni.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

A késziilék belizemelésére egy szaraz, jol szell6z6 helyiséget valasszon
héforrasoktdl (pl. radidtortdl, tlizhelytél stb.) tdvol, olyan helyen, amelyet
nem ér kézvetlendl napfény. Igény szerint hasznaljon szigetelSlapot.
A medfelel6 szell6zés biztositasa érdekében kovesse a beszerelési
utasitasokat. Ha a készllék hatoldalanal nem megfelel6 a szell6zés, né
az energiafogyasztas, és csokken a hiitési hatékonysag.
A gyakori ajtényitas az energiafogyasztas ndvekedéséhez vezethet.
A készllék bels6 hémérsékletét és energiafogyasztasat a kiilsé
hémérséklet és a késziilék helye is befolydsolhatja. A hémérséklet
bedllitasanal ezeket a tényezbket figyelembe kell venni.  Minél
kevesebbszer nyissa ki az ajtot.
A fagyasztott élelmiszerek térolasi kapacitdsanak novelése érdekében a
kosarak és a jégtelenité polc (ha van) eltavolithatok.
A kompresszor altal keltett zajok a normalis miikodés részei.
A késziléket tartsa héforrasoktol tavol.
A Gyorsfagyasztas funkcié (ha van) optimalis teljesitményt nyujt, ha 24
oraval azel6tt aktivalja, hogy a friss ételt a fagyasztdba tenné.
A funkcié aktivaldsahoz/inaktivalasdhoz kovesse a Rovid Uzembe
helyezési Utmutatéban lévd utasitasokat.
Az élelmiszerek behelyezését kdvetéen 24 éra rendszerint elegendd
a gyorsfagyasztashoz. A Gyorsfagyasztds funkcio 50 éra elteltével
automatikusan kikapcsol.
Figyelem:
Az energiatakarékossag érdekében a Gyorsfagyasztas funkciét néhany
6ra utan kikapcsolhatja, ha kisebb mennyiség( élelmiszert fagyaszt le.
A hiit6szekrény karbantartasat a TISZTITAS ES KARBANTARTAS fejezet
utasitasainak megfeleléen végezze
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DROSIBAS NORADIJUMI
NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet 3Sos droSibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus, lai
vélak varétu tos parlasit.

Si rokasgramata un pati ierice sniedz svarigus
drosibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmeér
jaievero.  Razotajs neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusies nepiemérotas lietosanas
vai nepareizu vadibas elementu iestatisanas del.
A\ Loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas
drosa attaluma no ierices. Maziem bérniem
(3—8 gadi) jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti. Bérni no
8 gadu vecuma un personas ar fiziskiem, jusanas
vai garigiem traucéjumiem vai bez pieredzes un
zinasanam var lietot So ierici, ja tas tiek uzraudzitas
vai instruétas par ierices drosu lietoSanu un izprot
ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst spéléties ar
ierici. lerices tiriSanu un apkopi nedrikst veikt bérni
bez pieauguso uzraudzibas.

Béerniem no 3 lidz 8 gadiem ir atlauts ievietot un
iznemt produktus no saldésanas iericem.
ATLAUTA LIETOSANA

A\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar
aréju slédza ierici, ka taimeri vai atsevisku
talvadibas sistému.




A\ So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un

tamlidzigi, pieméram: personala virtuves zonas

veikalos, birojos un citas darba vidés; zemnieku

saimniecibas; klientu istabas viesnicas, motelos un

citas lidziga tipa apmesanas vietas.

A\ Siierice nav paredzéta profesionalai lieto3anai.

Neizmantojiet ierici arpus telpam.

A\ lericé uzstadita spuldzite ir ipadi paredzéta

sadzives tehnikai un nav piemérota izmantosanai

ka gaismeklis telpu izgaismosanai (EK Regula

244/2009).

A\ lerice ir piemérota izmanto3anai vietas,

kur istabas temperatira ir turpmak noraditaja

diapazona atbilstosi klimata klasei, kas noradita

datu plaksnite.

lerice var darboties nepareizi, ja ta ir ilgstosi

atstata vidé, kuras temperatara ir arpus noraditas

amplitadas.

Klimatiska klase, vides temperaturas:

SN:No 101idz32°C; N:No 16lidz32 °C

ST:No 16 11dz38°C; T:No 161idz43 °C

A Siierice nesatur CFC. Dzesétaja kontara ir
R600a (ogludenradis).

lerices ar izobutanu (R600a): izobutans ir

dabiga gaze, kas neietekmeé apkartéjo vidi,

bet ir uzliesmojosa.

Tapéc parliecinieties, vai dzesétaja

kontdra caurules nav bojatas, it ipasi pirms

dzesétaja kontura iztukSosanas.

A\ BRIDINAJUMS! Nesabojajiet ierices dzesé3anas
kontura caurules.

A\ BRIDINAJUMS! Parliecinieties, lai ventilacijas
lukas ierices korpusa vai iebuvétaja struktira
nebdtu nosprostotas.

A\ BRIDINAJUMS! Lai paatrinatu atkausé3anu,
neizmantojiet mehaniskus, elektriskus vai kimiskus
lidzek|us, iznemot razotaja ieteiktos.

A\ BRIDINAJUMS! Nelietojiet un nenovietojiet
elektroierices 3is ierices nodalijjumos, ja tas nav
tiesi atlavis razotajs.

A\ BRIDINAJUMS! Ledus gatavotaji un/vai adens
dozatori, kas nav tiesi savienoti ar tdensapgadi, ir
jauzpilda tikai ar dzeramo udeni.

A\ BRIDINAJUMS!  Automatiskajiem  ledus
gatavotajiem un/vai Udens dozatoriem jabut
savienotiem ar Udensapgades sistemu, kas
piegada tikai dzeramo udeni ar spiedienu no
0,17 Iidz 0,81 MPa (1,7 un 8,1 bari).

A\ Neuzglabajiet iericé spragstosas vielas,
pieméram, aerosola baloninus, un nenovietojiet
benzinu vai citus uzliesmojoSus materialus tuvu
tai.

A\ Nenorijiet ledus paku saturu (nav toksisks;
dazos modelos). Neédiet ledus kubinus vai ledu
uz kociniem tulit péc iznemsanas no saldétavas, jo
tadéjadi var gut apsaldéjumus.

A\ |zstradajumos, kuros ir paredzéts izmantot
gaisa filtru, kas pieejams ventilatora parsega

iekSpuse, filtram vienmér jaatrodas vieta, kad
darbojas ierice.

A\ Saldéetavas nodalijuma neglabajiet $kidrumus,

kas ievietoti stikla konteineros — tie var saplist.

Nenosprostojiet ventilatoru (ja ieklauts) ar partikas

precém.

Pec partikas ievietoSanas parbaudiet,

saldétavas durvis aizveras pareizi.

A\ Bojats grozs péc iespéjas drizak janomaina.

A\ Izmantojiet saldétavu tikai saldétas partikas

uzglabasanai, svaigas partikas sasaldésanai un

ledus gabalinu pagatavosanai.

A\ Izvairieties no neietitas partikas tie$as saskares

ar saldétavas nodalijjumu iekséjam virsmam.

A C-pentanu izmanto ka pusanas vielu izolacijas
putas, un ta ir uzliesmojosa gaze.

Zemak ir noraditi piemerotakie ierices nodalijumi,
kuros jauzglaba konkrétu veidu partikas produkti,
nemot véra dazado ierices nodalijumu atskirigo
temperataru.

Cetru  zvaigznidu nodalijums ir
piemérots istabas temperatiras partikas produktu
sasaldésanai, ka ar sasaldétu produktu
uzglabasanai, jo temperatura tiek vienmeérigi
sadalita pa visu nodalijjumu. Uz sasaldéto produktu
iepakojuma ir noradits uzglabasanas termins. Sis
konkrétas partikas uzglabasanas termins (datums)
ir janem veéra. Svaigu partiku drikst uzglabat
sadus laika periodus: 1-3 menesi: siers, krabji,
saldéjums, Skinkis/desa, piens, svaigi Skidrumi.
4 ménesi: steiki vai karbonades (liellopu gala, jera
gala un cukgala). 6 ménesi: sviests vai margarins,
majputnu gala (vista, titars). 8-12 ménesi: augli
(iznemot citrusauglus), cepesi (liellopu gala, jéera
gala un cukgala), darzeni. levéerojiet deriguma
terminus uz divu zvaigznisu nodalijjuma ievietoto
partikas produktu iepakojumiem.

Lai izvairitos no piesarnojuma, ludzu, ievérojiet
turpmak noradtto.

— Durvju ilgstosa atstasana vala var bautiski
paaugstinat temperataru ierices nodalijumos.

— Regulari notiriet virsmas, kas var saskarties ar
partiku un sasniedzamam drenazas sistemam.

— lztiriet Gdens tvertnes, ja tas nav lietotas
48 stundu laika; izskalojiet Gdens apgades sistémai
pieslégto ierices Udens sistému, ja udens nav
pievadits 5 dienas.

— Uzglabajiet ledusskapi jelu galu un zivis
piemérotos traukos, lai nelautu tiem saskarties
ar citu partiku.

— Divu zvaigznisu saldétas partikas nodalijumi
ir piemeéroti iepriek§ sasaldétas partikas
uzglabasanai, saldéjuma uzglabasanai vai
pagatavosanai un ledus gabalinu pagatavosanai.

— Nesasaldéjiet svaigu partiku vienas, divu vai tris
zvaigznisu nodalijumos.

— Ja saldésanas ierice ilgstosi ir atstata tuksa,
izslédziet to, atkausejiet, iztiriet, nosusiniet un

vai

(****)




atstajiet ierices durvis atvértas, lai nepielautu
peléjuma veidosanos iericé.

MONTAZA

A\ lerices parvietosana un uzstadisana javeic
vismaz diviem cilvekiem — pastav savainojumu
risks. Izmantojiet aizsargcimdus visos izsainosanas
un uzstadisanas darbos — pastav risks sagriezties.

A\ Montazu, taja skaita Udens sistémas (ja
tada ir) un elektrosavienojumu uzstadiSanu, un
remontu drikst veikt tikai kvalificéts tehnikis.
Nelabojiet un nemainiet ierices detalas, ja vien
tas nav tieSi noradits lietotaja rokasgramata.
Nelaujiet bérniem atrasties ierices montazas vietas
tuvuma. Péc ierices izsainosanas parliecinieties,
vai parvadasanas laika ta nav bojata. Problému
gadijuma sazinieties ar izplatitaju vai tuvako
pécpardosanas servisu. Péc ierices montazas
novietojiet iepakojuma materialus (plastmasas
un polistirola dalas u.c.) bérniem nepieejama
vieta — pastav nosmaksanas risks. Pirms ierices
uzstadiSanas tai jabut atvienotai no elektrotikla —
pastav elektriska trieciena risks. Uzstadisanas laika
raugiet, lai ierice nesabojatu baroSanas kabeli —
pastav aizdegSanas un stravas trieciena risks.
leslédziet ierici tikai tad, kad montaza ir pabeigta.
A\ Uzmanieties, lai ierices parvieto$anas laika
nesabojatu gridu (pieméram, parketu). Uzstadiet
un nolimenojiet ierici uz gridas, kas spéj izturét
ierices svaru, vieta, kas ir piemérota iekartas
izméram un lietoSanas veidam. Parliecinieties,
vai ta neatrodas tuvuma siltuma avotam un vai
visas Cetras kajinas ir stabilas un saskaras ar gridu,
nepiecieSamibas gadijuma piereguléjiet tas un ar
limenradi parbaudiet ierices limenojumu. Pirms
ierices ieslégSanas pagaidiet vismaz divas stundas,
lai parliecinatos, vai dzeséSanas konturs darbojas
efektivi.

A\ Lai nodrosinatu nepieciesamo ventilaciju,
atstajiet brivu vietu abas pusés iericei un virs tas.
Lai izvairitos no saskarsmes ar karstam virsmam,
attalumam no ierices aizmugures lidz sienai aiz tas
jabat vismaz 50 mm. Si attaluma samazinasana
palielinas izstradajuma elektribas patérinu.

A\ BRIDINAJUMS! Novietojot ledusskapi, sekojiet,
lai netiktu saspiests vai bojats ta barosanas kabelis.
A\ BRIDINAJUMS! Lai izvairitos no nestabilitates
riska, ierices novietoSana vai nostiprinasana ir
javeic saskana ar razotaja noradijumiem. Ir izliegts
novietot saldétavu ta, ka gazes plits metala Slutene,
metala gazes vai udens caurules vai ari elektribas
kabeli saskaras ar saldétavas aizmuguréjo sienu
(kondensatora spoli).

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

A\ Janodrosina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarSi atsledzot, ja pieejama
kontaktdaksa, vai ar divpolu slédzi, kas uzstadits
pirms kontaktligzdas péc elektroinstalacijas
noteikumiem, un iericei jabut zemétai atbilstosi
valsts elektribas drosibas standartiem.

A\ Neizmantojiet  pagarinatajus  vai  vairak
spraudnu kontaktligzdas, vai adapterus. Péc
ierices uzstadisanas tas elektriskas sistémas detalas
nedrikst bat pieejamas. Neizmantojiet ierici ar
mitram rokam vai basam kajam. Nelietojiet So
ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai kontaktdaksa,
ja ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai tikusi
nomesta.

A\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto
ar identisku, nomaina javeic razotajam, ta
apkalposanas dienesta agentam vai lidzigas
kvalifikacijas personai, lai izvairitos no bistamibas —
stravas trieciena riska.

A\ BRIDINAJUMS! Nenovietojiet ledusskapja
aizmuguré pagarinataju ar sadalitaju  vai
parvietojamu barosanas avotu.

TIRISANA UN APKOPE

A\ BRIDINAJUMS! Parliecinieties, ka pirms
apkopes darbibu veikSanas ierice ir izslégta un
atvienota no stravas padeves — pastav stravas
trieciena risks; nekad nelietojiet tvaika tiriSanas
iekartu — pastav stravas trieciena risks.

A\ Neizmantojiet abrazivus vai raupjus tirisanas
lidzeklus, pieméram, stikla tirisanas lidzeklus,
ugunsnedrosus  Skidrumus, tiramos vaskus,
koncentretus mazgasanas lidzek|us, balinatajus vai
tiramos lidzeklus, kuru sastava ir naftas produkti,
plastmasas dalu, ierices iek3puses un starpliku
tinsanai. Neizmantojiet papira dvielus, tiramos
suklus vai citus raupjus tirisanas lidzek|us.
IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA

lepakojuma materials ir 100% parstradajams un tiek apziméts ar
otrreizéjas parstrades simbolu 8'9 Tadé| dazadas iepakojuma dalas

jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimniekosanas
noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

ST ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utilizéjiet to saskana ar viet&jiem atkritumu
apsaimniekosanas noteikumiem.  Plasdku informaciju par lietotu
majsaimniecibas iericu apstradi, atjaunoSanu un parstradi varat iegat
vietéja kompetentaja iestadé, pie atkritumu savaksanas pakalpojumu
sniedzéjiem vai veikala, kur ierici iegadajaties. STierice ir markéta saskana
ar Eiropas Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem (EEIA). Nodrosinot sis ierices pareizu utilizaciju, varat noveérst
iespéjamo negativo vides un cilvéka veselibas apdraudéjumu. Simbols

E uz izstradajuma vai komplektacija ieklautajiem dokumentiem norada,

ka 30 ierici nevar izmest sadzives atkritumos, bet ta ir janodod parstradei
elektrisko un elektronisko ieri¢u savaksanas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS TAUPISANAI

Uzstadiet ierici sausa un labi védinama telpa, pietiekami talu no jebkura
siltuma avota (pieméram, radiatora vai plits) un vietd, kur ta nav paklauta
saules staru tieSai iedarbibai. Ja nepiecieSams, izmantojiet izoléjosu
plaksni.

Lai nodrodinatu atbilstoSu védinasanu, izpildiet uzstadisanas
noradijumus. Nepietiekama ventilacija izstradajuma aizmuguré palielina
enerdijas patérinu un samazina dzesésanas efektivitati.

Bieza durvju atvérSana var palielinat energijas patérinu.

lerices iek$&jo temperatlru un energijas patérinu var ietekmét ari istabas
temperatdra, ka ari ierices novietojums. lestatot temperatiru, janem
véra $adi faktori. lespéjami ierobezojiet durvju atvérsanu.

Saldétas partikas uzglabasanas vietu var palielinat iznemot grozus un
sarmas apturésanas plauktu (ja tads ir).

Kompresors, darbojoties, rada troksni; ta ir parasta paradiba, un par to
nav jaraizéjas.

Nenovietojiet ierici siltuma avotu tuvuma.




Funkciju Fast Freeze (Atra sasaldé$ana) (ja tada ir) var izmantot optimalai
ierices darbspéjai — 24 stundas pirms svaigu produktu ievietosanas
saldétava.

Lai ieslégtu/izsléegtu so funkciju, ievérojiet noradijumus atras saksanas
pamaciba.

Péc tam, kad saldétava ievietoti svaigi produkti, Atras saldésanas funkcijai
pietiek ar 24 stundam, lai tos sasaldétu; Atras sasaldésanas funkcija tiek
automatiski izslegta péc 50 stundam.

Uzmanibu!

Lai samazinatu enerdijas patérinu, kad tiek saldéts neliels produktu
daudzums, Atras saldésanas funkciju iespéjams izslégt jau péc paris
stundam.

lerices lietotajam javeic saldésanas ierices apkope saskana ar informaciju
nodala TIRISANA UN APKOPE

NO |
SIKKERHETSREGLER

VIKTIG A LESE OG RESPEKTERE

Les disse sikkerhetsinstruksene fgr du tar i bruk
apparatet. Oppbevar de i naerheten for fremtidig
referanse.

Disse instruksjonene og maskinen gir er utstyrt
med viktige sikkerhetsadvarsler. Disse ma alltid
leses og falges. Produsenten fraskriver seg
ethvert ansvar for unnlatelse av a folge disse
sikkerhetsinstruksjonene, for uegnet bruk av
apparatet eller feil innstilling av kontroller.

A\ Sveert smé barn (0-3 &r) ma holdes pé sikker
avstand fra apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes
pa sikker avstand fra apparatet med mindre
de holdes under kontinuerlig oppsyn. Barn
fra 8 ar og oppover og personer med nedsatt
sanseevne eller fysisk eller psykisk funksjonsevne,
eller manglende erfaring og kunnskap kan kun
bruke dette apparatet under tilsyn eller hvis de har
fatt oppleering i trygg bruk av apparatet og forstar
farene det innebarer. Barn ma ikke leke med
apparatet. Barn ma ikke foreta rengjerings- eller
vedlikeholdsoppgaver uten a veere under tilsyn.
Barn i alderen fra 3 til 8 ar kan legge inn og ta ut
varer fra kjgleskapet.

TILLATT BRUK

A\ ADVARSEL: Dette apparatet er ikke beregnet
pa a bli styrt ved en ekstern bryter, som f.eks. en
timer, eller et adskilt system for fjernkontroll.

A\ . Dette apparatet er beregnet for bruk i
husholdninger og pa lignende steder som for
eksempel: selvbetjente kjokken for butikkansatte,
pa kontorer eller pa andre arbeidsplasser; garder;
av gjester pa hotell, motell, bed & breakfast og
andre overnattingssteder.

A\ Denne maskinen er ikke er ikke for profesjonell
bruk. Ikke bruk maskinen utendgrs.

A\ Paren som er brukt i apparatet er spesielt
fremstilt for bruk i husholdningsapparater, og
skal ikke brukes til vanlig innendgrs opplysning
(Kommisjonens forordning (EF) 244/2009).

A\ Apparatet er beregnet pa bruk pa plasser hvor
omgivelsestemperaturen befinner seg innenfor
felgende intervall, i henhold til klimaklassen som
er oppgitt pa typeskiltet.

Det kan hende apparatet ikke fungerer korrekt
dersomomgivelsestemperaturen overlengretid er
lavere eller hgyere enn de temperaturer apparatet
er beregnet for.
Klimaklasse etter omgivelsestemperatur:
SN: Fra 10°Ctil 32°C; N:Fra 16°Ctil 32°C
ST:Fra 16°Ctil 38°C; T:Fra 16°Ctil 43°C
Produktet inneholder ikke CFS.
Kjolekretsen inneholder R600a (HC).
For apparater med Isobutan (R600
a): Isobutan er en naturlig gass uten
innvirkning pa miljget. Gassen er imidlertid
brannfarlig.
Det er derfor viktig a forsikre seg om
at rgrene i kjolekretsen ikke er skadet -
spesielt nar du temmer kjglekretsen.

A\ ADVARSEL : Pass pé at det ikke oppstar skader
pa rerene i kjolekretsen pd apparatet.

A\ ADVARSEL : Hold alle ventilasjonsépninger
i apparatinnhegningen eller i
innbyggingsstrukturen fri for hindre.

A\ ADVARSEL : Bruk ikke andre mekaniske,
elektriske eller kjemiske hjelpemidler for a
fremskynde avrimingen enn de som eventuelt
anbefales av produsenten.

A\ ADVARSEL : Du md hverken bruke eller
oppbevare elektrisk utstyr inne i seksjonene til
apparatet, med mindre disse er godkjent av
produsenten.

A\ ADVARSEL : Dispenser for isbiter og eller vann
som ikke er koblet direkte til vannforsyningen, ma
kun fylles med drikkevann.

A\ ADVARSEL : Automatisk is-maskin og/eller
vanndispensere ma kobles til en vannforsyning
som kun tilfgrer drikkevann, hvor trykket i
ledningen befinner seg mellom 0,17 og 0,81 MPa
(1,7 og 8,1 bar).

A\ Du ma ikke oppbevare eksplosive stoffer som
for eksempel spraybokser og du ma aldri plassere
eller bruke bensin eller lett antennelig material i
naerheten av apparatet.

A\ Svelg ikke innholdet (ikke giftig) i
kioleelementene (leveres kun sammen med
noen modeller). Ikke spis ispinner eller isbiter
umiddelbart etter at de er tatt ut av fryseren,
ettersom dette kan fordrsake kuldesar.

M\ Nér det gjelder produkter som bruker et
luftfilter inni en tilgjengelig viftedeksel, ma filteret
alltid vaere pa plass nar apparatet er i bruk.

A\ Sett aldri glassbeholdere med vaesker inn i
fryseseksjonen, da de kan knuses.

Ikke blokker viften (hvis den er inkludert) med
matvarer.

Etter at du har satt maten pa plass, ma du pase at
daren er skikkelig lukket.

A\ Skadde pakninger mé skiftes s raskt som
mulig.




A\ Bruk fryserseksjonen kun for oppbevaring av
frossen mat, nedfrysing av fersk mat og for a lage
isbiter.

A Unngd & oppbevare ikke innpakket mat i

direkte kontakt med de innvendige overflatene i

fryserseksjonen.

& C-pentan brukes som blasemiddel i
isolasjonsskum og er en eksplosjonsfarlig
gass.

Seksjonene som best egner seg for oppbevaring
av de ulike matvarene, tatt i betraktning
de forskjellige temperaturene i de forskjellige
seksjonene i apparatet, er som fglger:
4 stjerners sone (****) seksjonen egner seg for
nedfrysing av matvarer fra omgivelsestemperatur
og for lagring av frossen mat siden temperaturen
er jevnt fordelt i hele seksjonen. Frossen mat som
kigpes har holdbarhetsdatoen trykt pa pakningen.
Denne datoen tar hensyn til type matvarer som
lagres og derfor ma denne datoen respekteres.
Holdbarhetstidene ved nedfrysing av forskjellige
typer fersk mat er de fglgende: 1-3 maneder
for ost, skalldyr, iskrem, skinke/polse, melk,
ferske vaesker; 4 maneder for biff eller koteletter
(biff, lam, svinekjgtt); 6 maneder for smer eller
margarin, fjaerkre (kylling, kalkun); 8-12 maneder
forfrukt (unntatt sitrusfrukter), tilberedt kjatt (okse,
svinekjott, lam), greannsaker. Holdbarhetsdatoene
pa matvarenes pakninger i 2-stjerners sonen ma
respekteres.

Vennligst ta hensyn til folgende for & unnga

fordervet mat:

— Dersom daren star oppe i lengre perioder vil

dette kunne fgre til at temperaturen i seksjonene

til apparatet stiger betraktelig.

— Gjor rene overflatene som kan komme i kontakt

med mat og tilgjengelige system for drenering.

— Gjor rene vanntankene dersom de ikke har vaert i

bruk de siste 48 timene; skyll vannsystemet koplet

til vannforsyningen dersom en ikke har latt vannet
renne de siste 5 dagene.

—Oppbevar ratt kjott og ra fisk i egnede beholdere

i kjoleskapet, slik at det ikke kommer i kontakt med

eller drypper pa andre matvarer.

— To-stjerners seksjonene for frosne matvarer

egner seg for oppbevaring av matvarer som

allerede er frosne, oppbevaring eller tilberedning
av iskrem eller isbiter.

— Du ma ikke fryse ferske matvarer i en-, to- eller

tre-stjerners seksjonene.

— Dersom kjoleskapet star tomt over lengre

perioder, sla det av, utfer avtining, gjor det

rent, tork og la deren std apen for a hindre
muggdannelse inne i apparatet.

INSTALLASJON

A\ Flytting og installering av maskinen ma utfares

av to eller flere personer - fare for skade. Bruk

beskyttende hansker for @ pakke ut og installere
maskinen - fare for kutt.

AN Installasjon, inkludert tilkopling av vann
(hvis dette er aktuelt), elektrisk tilkopling
og reparasjoner ma utfgres av kvalifiserte
teknikere. lkke reparer eller erstatt deler av
maskinen med mindre det er tydelig spesifisert i
bruksanvisningen. Hold barn pa sikker avstand
fra installeringsomradet. Pakk ut maskinen og
forsikre deg om at det ikke er blitt skadet under
transporten. Hvis det oppstar problemer, kontakt
forhandleren eller naermeste ettersalgsservice. Nar
maskinen er installert, ma emballasjeavfall (plast,
deler i styroskum osv.) oppbevares utilgjengelig
for barn - fare for kvelning. Apparatet ma alltid
frakobles stramnettet for installasjonen - fare for
elektrisk stgt. Under monteringen ma du pase at
stromledningen ikke kommer i klem og blir skadet
- fare for brann eller elektrisk stat. Maskinen ma
ikke settes pa far installeringen er fullfgrt.

A\ Veer forsiktig ved flytting av kjoleskapet, slik at
det ikke oppstar skader pa gulvet (f. eks. parkett).
Installer og oppvatre apparatet pa et gulv eller en
stotte som er tilstrekkelig solid og pa et sted som
er egnet for sterrelsen og bruken av apparatet.
Pdase at apparatet ikke befinner seg i naerheten av
en varmekilde og kontrollere at alle fire fottene
star stett og godt pa gulvet, juster de dersom
det er ngdvendig, og kontroller at apparatet star
helt i plan ved a benytte et vater. Vent i minst
to timer for apparatet settes i gang, for a sikre at
kjglekretsen virker som den skal.

A\ For § sikre tilstrekkelig ventilasjon mé du la
det vaere rom pa begge sider og over apparatet.
Avstanden mellom baksiden av apparatet og
veggen ma veere 50 mm, for & unnga at en
kommer neer varme overflater. Er avstanden
kortere, okes apparatets energiforbruk.

A\ ADVARSEL : Nar du plasserer apparatet, md du
forsikre deg om at ledningen ikke sitter fast eller
er skadet.

A\ ADVARSEL : For & unnga farlige situasjoner
fordrsaket av ustabilitet ma apparatet plasseres
eller festes i henhold til produsentens
instruksjoner. Det er forbudt & plassere fryseren
pa en slik mate at metallslangen til gassflammene,
metallrgr med gass eller vannrgr eller elektriske
ledninger kommer i kontakt med fryserens bakre
vegg (kondensatorspole).

ELEKTRISKE ADVARSLER

M\ Det mé veaere mulig & koble apparatet fra
stremforsyningen ved 4 trekke ut stgpslet dersom
stgpselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en
flerpolet bryter montert ovenfor stikkontakten i
henhold til regler for montering av ledninger og
apparatet ma jordes i samsvar med de nasjonale
elektriske sikkerhetsstandardene.

A\ Ikke bruk skjgteledninger, multi-stikkontakter
eller adaptere. De elektriske komponentene ma




ikke vaere tilgjengelige etter installasjonen. lkke
bruk apparatet nar du er vat eller barbent. lkke
bruk dette apparatet dersom stregmkabelen eller
stopselet er skadet, hvis det ikke fungerer som det
skaci, eller dersom det er blitt skadet eller har falt
ned.

A\ Hvis strgmledningen er skadet, ma
den erstattes med en ny av produsenten,
serviceavdelingen eller tilsvarende kvalifiserte
personer for a hindre at det oppstdr farlige
situasjoner - fare for elektrisk stot.

/N ADVARSEL : Ikke plasser multippel bevegelige
stikkontakter eller bevegelige stramforsyninger pa
baksiden av apparatet.

RENHOLD OG VEDLIKEHOLD

A\ ADVARSEL : P3se at apparatet er slatt av
og koplet fra streamforsyningen fer du utfarer
vedlikehold; Bruk aldri damprengjgringsutstyr -
fare for elektrisk stot.

A\ lkke bruk slipende eller  sterke
rengjoringsmidler som vindusspray, skuremidler,
brennbare vaesker, voks, konsentrerte vaskemidler,

blekemidler eller rensemidler som inneholder
petroleumsprodukter pa plastdeler, interigr
og dgrprofiler eller pakninger. Bruk ikke

papirhandklzer, skureputer eller andre harde
rengjgringsinstrument.
AVHENDING AV EMBALLASJEMATERIAL

Emballasjematerialet er 100 % gjenvinnbart og er merket med
gjenvinningsymboleté’p . Deforskjellige delene av emballasjematerialet
ma avhendes ifslge gjeldende lokale miljaforskrifter.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT

Apparatet er fremstilt av materialer som kan resirkuleres eller brukes
om igjen. Maskinen ma avfallsbehandles i samsvar med lokale
bestemmelser angdende avfallsbehandling. For mer utfyllende
informasjon om behandling, gjenvinning og resirkulering av elektriske
husholdningsapparater, kan du kontakte de kompetente lokale
styresmaktene, det lokale renholdsverket eller butikken der du kjgpte
husholdningsapparatet. Dette apparatet er merket i overensstemmelse
med det Europeiske Direktivet 2012/19/EU, Kasserte elektriske og
elektroniske produkter (WEEE). Ved a serge for at dette produktet
kasseres forskriftmessig, bidrar du til & forhindre de negative miljg-
og helsekonsekvensene feil avfallshandtering av dette produktet kan
forarsake. SymboletE pa produktet eller pa de vedlagte dokumentene,
indikerer at det ikke ma behandles som vanlig husholdningsavfall, men
transporteres til en innsamlingsstasjon for resirkulering av elektrisk og
elektronisk utstyr.

RAD OM ENERGISPARING

Plasser apparatet i et tort rom med god ventilasjon, med god avstand
fra varmekilder (f.eks. radiator, komfyr o.l) og pa et sted hvor det ikke
utsettes for direkte sollys. Bruk en isolasjonsplate om ngdvendig.

Folg installasjonsveiledningen for & sikre tilfredsstillende ventilasjon.
Utilstrekkelig ventilasjon pa baksiden av apparatet gker energiforbruket
og gir redusert avkjgling.

Dersom deren apnes ofte vil dette fore til okt energiforbruk.

Den innvendige temperaturen til apparatet og Energiforbruket kan
ogsa pavirkes av omgivelsestemperaturen, savel som plasseringen av
apparatet. Temperaturreguleringen bgr ta disse faktorene med i
betraktning. Apne daren sa sjelden som mulig.

Du kan gke lagringskapasiteten av frossen mat ved a fjerne kurvene, og
Stopp Frost-skuffen dersom denne finnes.

Du trenger ikke bekymre deg over lyder som kommer fra kompressoren,
det er normale driftslyder.

Hold produktet pa sikker avstand fra varmekilder.

Fast Freeze (hvis den finnes) kan benyttes for 3 oppna optimal ytelse ved
apparatet, 24 timer for du plasserer fersk mat i fryseren.

Folg instruksene i hurtigstartveiledningen for & aktivere/deaktivere
funksjonen.

Vanligvis er det nok med 24 timer med Fast Freeze etter at matvarene er
lagtinn Fast Freeze slds av automatisk etter 50 timer.
Forsiktig:
Nar det fryses sma mengder mat, kan hurtigfrysefunksjonen deaktiveres
etter et par timer for & spare strem.
Brukeren ma vedlikeholde kjgleskapet i henhold til kapittelet RENHOLD
OG VEDLIKEHOLD
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

PRZECZYTAC | SCISLE PRZESTRZEGAC

Przed przystgpieniem do uzytkowania urzadzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w celu
skorzystania w przysztosci.

W instrukcji oraz na samym urzadzeniu
znajdujg sie wazne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa, ktére nalezy  zawsze
uwzgledniac. Producent urzadzenia nie

ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukgcji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia lub niewtasciwego ustawienia
elementow sterujacych.

A\ Mtodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywac
w poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) nie powinny
przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy, moga korzysta¢ z
urzadzenia wylacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukgcji dotyczacych
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia oraz pod
warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstugg urzadzenia. Nie pozwala¢, by dzieci
bawity urzadzeniem. Dzieci nie moga czysci¢ ani
konserwowac urzadzenia bez nadzoru.

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat moga umieszczac
produkty w urzadzeniach chtodniczych oraz je z
nich wyjmowac.

DOZWOLONE ZASTOSOWANIE

A\ OSTROZNIE: Urzadzenie nie jest przystosowane
do obstugi za pomoca zewnetrznego urzadzenia,
np. timera, ani niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.

A\ To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w
gospodarstwach domowych oraz do podobnych
zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikéw
w sklepach, biurach i innych s$rodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne; wykorzystanie
przez klientéw w hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.

A\ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku komercjalnego. Urzadzenia nie nalezy
uzywac w miejscach niezadaszonych.

A\ Zarowka stosowana w urzadzeniu jest
przeznaczona do urzadzen domowych i nie
jest odpowiednia do ogdélnego oswietlenia




pomieszczen w  gospodarstwie
(dyrektywa WE 244/2009).
A\ Urzadzenie zostato zaprojektowane do pracy
w miejscach o temperaturze zgodnej z podanymi
ponizej zakresami, zaleznie od klasy klimatycznej
podanej na tabliczce znamionowe;j.
Urzadzenie moze nie dziata¢ prawidtowo, jesli
przez dluzszy czas bedzie pozostawato w
pomieszczeniu o temperaturze przekraczajacej
podany zakres.
Temperatura otoczenia w zaleznosci od klasy
klimatycznej:
SN: Od 10°C do 32°C;
ST: Od 16°C do 38°C;
@ To urzadzenie nie
— zawiera chlorofluoroweglowodoréw (CFC).
W uktadzie chtodniczym wykorzystywany
jest R600a (HC).
Urzadzenia zawierajace izobutan (R600a):
izobutan jest gazem naturalnym i
nieszkodliwym dla srodowiska, ale jest
tatwopalny.
Dlatego nalezy uwaza¢, aby przewody
rurowe obwodu chtodzenia nie ulegty
uszkodzeniu, zwtaszcza podczas
oproézniania obwodu chtodzenia.

A\ OSTRZEZENIE: Nie uszkodzi¢ przewodoéw
obwodu chtodniczego urzadzenia.

A\  OSTRZEZENIE: Nie zatyka¢ otworéw
wentylacyjnych  znajdujacych sie  wewnatrz
urzadzenia lub w jego obudowie.

A\ OSTRZEZENIE: W celu przyspieszenia
procesu odszraniania nie stosowac¢ srodkow
mechanicznych, elektrycznych lub chemicznych
innych niz zalecane przez producenta.

A\ OSTRZEZENIE: Nie uzywac ani nie umieszczaé
urzadzen elektrycznych w komorach urzadzenia,
jezeli nie zostaty one wyraznie dopuszczone do
tego celu przez producenta.

A\ OSTRZEZENIE: Kostkarki do lodu lub dozowniki
wody, ktére nie sa podfagczone bezposrednio do
instalacjiwodnej, napetniac¢ wylacznie woda pitna.
/N OSTRZEZENIE: Kostkarki do lodu i/lub
dystrybutory do wody powinny by¢ podtaczone
wytgcznie do doprowadzenia wody pitnej, o
cisnieniu od 0,17 do 0,81 MPa (1,7 i 8,1 bar).

A\ W poblizu urzadzenia nie nalezy przechowywac
materiatbw wybuchowych takich, jak puszki
aerozolowe i nie sktadowa¢, ani nie uzywac
benzyny lub innych materiatéw tatwopalnych.

A\ Nie polyka¢ zawartosci (nietoksycznej)
wktadow chtodzacych (dostepnych w niektérych
modelach). Nie spozywac kostek lodu ani lizakow
lodowych zaraz po wyjeciu z zamrazarki, gdyz
moze to spowodowac odmrozenia.

A\ W przypadku produktéw, w ktorych filtr
znajduje sie wewnatrz pokrywy wentylatora, musi

domowych

N: Od 16°Cdo 32°C
T:0d 16°Cdo 43°C

on by¢ zawsze na swoim miejscu podczas pracy
urzadzenia.

A\ Nie przechowywaé szklanych pojemnikow
z ptynami w komorze zamrazarki, poniewaz moga
one peknac.

Nie zastania¢ wentylatora (jesli jest w wyposazeniu)
produktami spozywczymi.

Po  wtozeniu  produktow  zywnosciowych
sprawdzi¢, czy drzwiczki zamrazarki zamykajg sie
prawidtowo.

A\ Uszkodzong uszczelke nalezy jak najszybciej
wymienid.

A\ Uzywaé  komory
do przechowywania

zamrazarki
zamrozonej

wytgcznie
Zywnosci,

kostek lodu.

A\ Unika¢ przechowywania nieopakowanej

zywnosci  w  bezposrednim  kontakcie z

wewnetrznymi powierzchniami komér chtodziarki

i zamrazarki.

& C-pentan jest stosowany jako czynnik
porotworczy w piance izolacyjnej i jest gazem
palnym.

Najbardziej odpowiednie przedziaty urzadzenia, w

ktérych nalezy przechowywad okreslone rodzaje

zywnosci, bioragc pod uwage roézny rozktad
temperatur w roéznych przedziatach urzadzenia,
sg nastepujace:

Komora strefy 4-gwiazdkowej jest

odpowiednia do zamrazania zywnosci o

temperaturze otoczenia i do przechowywania

mrozonek, poniewaz  temperatura  jest
rédwnomiernie rozprowadzona w catej komorze.

Zakupione mrozonki posiadajg date waznosci

podang na opakowaniu. Data ta uwzglednia

rodzaj przechowywanej zywnosci, dlatego nalezy
jej przestrzega¢. Swieza zywnos$¢ powinna by¢

przechowywana w nastepujacych terminach: 1-

3 miesigce dla sera, owocéw morza, lodow,

szynki/ kietbasy, mleka, swiezych ptynéw; 4

miesigce dla stekow lub kotletow (wotowych,

jagniecych, wieprzowych); 6 miesiecy dla masta

lub margaryny, drobiu (kurczaka, indyka); 8-12

miesiecy dla owocow (z wyjatkiem cytruséw),

pieczonego miesa (wotowego, wieprzowego,
jagniecego), warzyw. Daty waznosci na

opakowaniach zywnosci przechowywanej w

strefie 2-gwiazdkowej musza by¢ przestrzegane.

Aby unikna¢ zanieczyszczenia zywnosci, nalezy

przestrzegac nastepujacych zasad:

— Otwieranie drzwi na dtugi czas moze

spowodowad znaczny wzrost temperatury w

komorach urzadzenia.

— Regularnie czysci¢ powierzchnie, ktére moga

wejs¢ w kontakt z zywnoscig i dostepnymi

systemami odwadniajacymi.

— Czyscic zbiorniki wody, jesdli nie byty uzywane

przez 48 godzin; przeptuka¢ system wodny

(****)




podtaczony do zrédta wody, jesli woda nie byta
pobierana przez 5 dni.

— Surowe mieso i ryby przechowywaé¢ w
odpowiednich pojemnikach w loddéwce, tak
aby nie miaty kontaktu z innymi produktami
spozywczymi i aby nie kapato z nich na te
produkty.

— Dwugwiazdkowe komory mrozonej zywnosci
sq odpowiednie do przechowywania wstepnie
zamrozonej zywnosci, przechowywania lub
robienia lodow i kostek lodu.

— Nie zamraza¢ Swiezej zywnosci w komorach o
klasie mrozenia jedno-, dwu-lub trzygwiazdkowej.
— Jesli urzadzenie chtodnicze pozostanie puste
przez dtuzszy czas, nalezy je wytaczy¢, rozmrozic,
wyczysci¢, osuszy¢, a takze zostawi¢ otwarte
drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni wewnatrz
urzadzenia.

INSTALACJA

A\ Przemieszczenie oraz montaz urzadzenia
wymaga obecnosci co najmniej dwdch oséb -
ryzyko obrazenh ciata. Podczas wypakowywania
i instalacji stosowac rekawice ochronne - ryzyko
skaleczenia.

M\ Instalacja, poditaczenia do zrodla wody i
zasilania oraz wszelkie naprawy musza by¢
wykonywane przez wykwalifikowanego technika.
Nie naprawia¢ ani nie wymienia¢ zadnej czesci
urzadzenia, jesli nie jest to wyraznie dozwolone
w instrukcji obstugi. Nie nalezy pozwalac
dzieciom zbliza¢ sie do miejsca instalacji. Po
rozpakowaniu urzadzenia nalezy sprawdzi¢, czy
nie zostato uszkodzone podczas transportu.
W przypadku probleméw, nalezy skontaktowac
sie z najblizszym serwisem technicznym. Po
zakonczeniu instalacji, niepotrzebne elementy
opakowania (plastik, elementy ze styropianu,
itd.) nalezy przechowywa¢ poza zasiegiem dzieci
- ryzyko uduszenia. Przed przystapieniem do
jakichkolwiek czynnosci montazowych urzadzenie
nalezy odtaczy¢ od zasilania elektrycznego.
Wystepuje ryzyko porazenia pragdem. Podczas
instalacji upewnic sie, ze urzadzenie nie moze
uszkodzi¢ przewodu zasilajacego. Wystepuje
ryzyko porazenia pradem. Urzadzenie mozna
uruchomic dopiero po zakonczeniu instalacji.

A\ Zachowa¢ ostroznos¢, aby nie uszkodzi¢
podtogi (np. parkietu) podczas przemieszczania
urzadzenia. Urzadzenie nalezy zainstalowac
na podtozu o odpowiedniej wytrzymatosci
i w miejscu odpowiednim do jego masy,
rozmiarow i przeznaczenia. Ustawiajac urzadzenie
odp0W|edn|o nalezy upewni¢ sie, ze nie znajduje
sie ono w poblizu zrodet ciepta i ze stoi stabilnie
na podtodze, na wszystkich czterech nézkach.
Nalezy réwniez sprawdzi¢ za pomocg poziomnicy,
czy jest ono doktadnie wypoziomowane. Przed
wigczeniem urzadzenia nalezy odczeka¢ co

najmniej dwie godziny, aby obwdd chtodzenia
byt w petni efektywny.

A\ Aby zapewni¢ odpowiednia wentylacje, nalezy
pozostawi¢ troche miejsca nad i po obu stronach
urzadzenia. Odlegtos¢ pomiedzy tylng $cianka
urzadzenia a $ciang za urzadzeniem powinna
wynosi¢ co najmniej 50 mm, aby unikna¢ kontaktu
zgoraca powierzchnia. Zmniejszenie tej odlegtosci
spowoduje zwiekszenie zuzycia energii przez
produkt.

A\ OSTRZEZENIE: Ustawiajac urzadzenie, upewnié¢
sie, ze przewadd zasilania nie jest zablokowany lub
uszkodzony.

AN\ OSTRZEZENIE: Aby unikna¢ ryzyka zwigzanego
z brakiem stabilnosci, pozycjonowanie Ilub
mocowanie urzadzenia nalezy przeprowadzi¢
zgodnie z instrukcjami producenta. Nie wolno
umieszczac zamrazarki w taki sposéb, aby przewod
metalowy kuchenki gazowej, rury kanalizacyjne
lub przewody elektryczne stykaty sie ztylng $cianka
chtodziarki (skraplaczem).

OSTRZEZENIA DOTYCZACE ELEKTRYCZNOSCI

A\ Musi istnie¢ mozliwos¢ odtaczenia urzadzenia
od zrédta zasilania przez wyjecie wtyczki
(jedli wtyczka jest dostepna) lub za pomoca
dostepnego przetacznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie do gniazda
zasilania zgodnie z obowigzujgcymi normami
krajowymi; urzadzenie musi takze posiadac
uziemienie zgodne z obowigzujagcymi normami
krajowymi dotyczacymi sprzetu elektrycznego.
A\ Nie stosowaé przedtuzaczy, rozdzielaczy i
zlaczy posrednich.  Po zakonczeniu instalacji
uzytkownik nie powinien mie¢ dostepu do
podzespotéw elektrycznych urzadzenia.  Nie
korzysta¢ z urzadzenia na boso lub bedac
mokrym. Nie uruchamiaé¢ urzadzenia, jesli kabel
zasilajacy lub wtyczka sa uszkodzone, nie dziata
ono prawidtowo lub zostato uszkodzone badz
upuszczone.

A\ Jedli przewod zasilajacy jest uszkodzony,
jego wymiana na identyczny powinna by¢
przeprowadzona przez producenta, pracownika
serwisu lubinng podobnie wykwalifikowang osobe
w celu unikniecia niebezpieczenstwa — wystepuje
ryzyko porazenia pradem.

A\ OSTRZEZENIE: Nie umieszcza¢ gniazdek
ruchomych o kilku wejsciach lub przenosnych
zrédet energii z tytu urzadzenia.

CZYSZCZENIE | KONSERWACIJA

A\ OSTRZEZENIE: Przed przystapieniem do
czynnosci konserwacyjnych nalezy sprawdzi¢, czy
urzadzenie zostato wytaczone i odtaczone od
zrodta zasilania.  Wystepuje ryzyko porazenia
pradem; Nigdy nie nalezy stosowac urzadzen
czyszczacych para. Wystepuje ryzyko porazenia
pradem.




A\ Do czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych,
drzwiczek wewnetrznych oraz wktadek lub
uszczelek nie uzywac ostrych lub szorstkich
srodkow czyszczacych, takich jak spryskiwacze
do szyb, srodki czyszczace do szorowania, ptyny
tatwopalne, woski czyszczace, skoncentrowane
detergenty, wybielacze lub srodki czyszczace
zawierajace substancje ropopochodne. Nie
uzywac papierowych recznikéw, ggbek lub innych
ostrych narzedzi do czyszczenia.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolem g'p Czesci opakowania nie
nalezy wyrzuca¢, lecz zutylizowaé zgodnie z przepisami okreslonymi
przez lokalne wiadze.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu.
Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie z miejscowymi przepisami
dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby uzyska¢ wiecej informacji
na temat utylizacji, odzyskiwania oraz recyklingu urzadzerh AGD nalezy
skontaktowac sie z lokalnym urzedem, punktem skupu ztiomu lub
sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie. To urzadzenie zostato
oznaczone jako zgodne z Dyrektywa Europejska 2012/19/WE (WEEE) w
sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Wiasciwa
utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym negatywnym
skutkom dla $rodowiska oraz zdrowia ludzkiego. Symbol g na
urzadzeniu lub w dokumentacji do niego dotaczonej oznacza, ze
urzadzenia nie wolno traktowac jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy odda¢ je do punktu zajmujgcego sie utylizacjg i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

WSKAZOWKIDOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII
Zainstalowa¢ urzadzenie w suchym, dobrze wentylowanym
pomieszczeniu, z dala od zZrodet ciepfa (takich jak grzejnik, kuchenka
itp.) oraz w miejscu niewystawionym na bezposrednie $wiatto stoneczne.
Jesli to konieczne, uzy¢ ptyty izolacyjnej.

Aby zapewni¢ odpowiedniag wentylacje, postepowac zgodnie z instrukcja
instalacji. Niedostateczna wentylacja z tytu produktu zwieksza zuzycie
energii i zmniejsza efektywnos¢ chtodzenia.

Czeste otwieranie drzwiczek urzadzenia moze spowodowac zwiekszone
zuzycie energii.

Na temperature wewnatrz urzadzenia oraz na zuzycie energii moze
wplywacé temperatura otoczenia, jak réwniez miejsce, w ktérym
urzadzenie jest ustawione. Czynniki te nalezy uwzgledni¢ podczas
ustawiania temperatury. Ograniczy¢ otwieranie drzwi do minimum.
Mozna zwiekszy¢ pojemnos¢ przechowywania zamrozonej zywnosci,
usuwajac kosze i, jezeli jest na wyposazeniu, pétke Stop Frost.

Nie nalezy niepokoi¢ sie dzwiekami wydawanymi przez sprezarke,
poniewaz sg to normalne odgtosy pracy.

Trzymac produkt z dala od zrédet ciepta.

Mozna uzy¢ funkcji Szybkiego zamrazania (jesli dostepna)
do zoptymalizowania dziatania urzadzenia, 24 godziny przed
umieszczeniem Swiezej zywnosci w zamrazarce.

Aby wilaczyé/wytaczy¢ te funkcje, nalezy postepowac zgodnie z
instrukcjami w Skréconej instrukgeji obstugi.

Po wiozeniu zywnosci do zamrazarki, na ogot wystarczy wiaczyc¢ funkcje
szybkiego mrozenia na 24 godz; Funkcja szybkiego zamrazania wytacza
sie automatycznie po uptywie 50 godzin.

Uwaga:

Aby oszczedzi¢ energie podczas zamrazania niewielkich porcji zywnosci,
funkcje szybkiego zamrazania mozna wytaczy¢ po kilku godzinach.

Uzytkownik powinien konserwowa¢ urzadzenie chtodzace zgodnie z
rozdziatem CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

SK |
BEZPECNOSTNE POKYNY
DOLEZITE! PRECITAJTE SI A DODRZIA-
VAJTE

Pred pouzitim spotrebica si

bezpecnostné pokyny.
pre buduce pouzitie.

precitajte tieto
Uchovajte ich poruke

V tychto pokynoch a na samotnom spotrebici
su uvedené dblezité upozornenia tykajuce sa
bezpecnosti, ktoré treba vzdy dodrziavat. Vyrobca
odmieta zodpovednost v pripade nedodrZania
tychto bezpecnostnych pokynov, nenalezitého
pouzivania spotrebica alebo nespravneho
nastavenia ovladania.
A\ Velmi malé deti (0 — 3 roky) by sa nemali
zdrziavat v okoli spotrebica. Malé deti (3-8 rokov)
nepustajte k spotrebi¢cu bez dozoru. Deti
od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,
zmyslovymi a mentalnymi schopnostami alebo
s nedostatkom skusenosti a znalosti moézu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su
pod dozorom alebo dostali pokyny tykajuce
sa pouzivania spotrebi¢a bezpecnym sp6sobom
a chdpu hroziace nebezpecenstva. Deti sa so
spotrebi¢om nesmu hrat. Cistenie a pouzivatelsku
udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.
Deti vo veku 3 az 8 rokov m6zu nakladat a vykladat
chladiace spotrebice.
POVOLENE POUZIVANIE
A\ UPOZORNENIE: Spotrebi¢ nie je uréeny
na ovladanie prostrednictvom externého
prepinacieho zariadenia, ako je casova¢, ani
samostatnym dialkovym ovladacom.
A\ Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzitie
v domacnosti alebo na podobné ucely ako napr.:
v oblastiach kuchyniek pre personal v dielhach,
kancelariach a inych pracovnych prostrediach; na
farmach; pre hosti v hoteloch, moteloch alebo
inych ubytovacich zariadeniach.
A\ Tento spotrebi¢ nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi¢ nepouzivajte vonku.
A\ Ziarovka pouzivana vo vnutri spotrebica je
Specidlne urcena pre domace spotrebice a nie
je vhodna na beZzné osvetlovanie miestnosti
v domacnosti (Nariadenie ES 244/2009).
A\ Spotrebic je uréeny na pouzivanie na miestach,
kde teplotadosahuje nasledujucerozsahy, vsulade
s klimatickou triedou uvedenou na udajovom
Stitku.
Spotrebi¢ nemusi fungovat spravne, ak sa
pridlho ponecha pri teplote mimo Specifikovaného
rozsahu.
Teplota prostredia podla klimatickych tried:
SN:10°Caz32°CN:16°Caz32°C
ST:16°Caz38°CT:16°Caz43°C
A Tento spotrebi¢ neobsahuje latky CFC.
Chladiaci okruh obsahuje R600a (HC).
Spotrebice s izobutanom (R600a): izobutan
je prirodny plyn bez negativnych ucinkov
na zivotné prostredie; je v3ak horlavy.
Preto davajte pozor, aby sa potrubia
chladiaceho okruhu neposkodili, najma pri
vyprazdnovani chladiaceho okruhu.

A\ UPOZORNENIE:  Neposkodzujte
chladiaceho okruhu spotrebica.

rarky




A\ UPOZORNENIE: Vetracie otvory na telese
spotrebica alebo na vstavanej konstrukcii nesmu
byt upchaté.
A\ UPOZORNENIE: Na zrychlenie procesu
odmrazovania nepouzivajte mechanické,
elektrické ani chemické prostriedky nad ramec
tych, ktoré odporuca vyrobca.
VAN UPOZORNENIE: Nepouzivajte  ani
neumiestiujte elektrické zariadenia do vnutra
priecinkov spotrebica, pokial nejde o typ, ktory
vyslovne povolil vyrobca.
/\ UPOZORNENIE: pomécky na tvorbu ladu
a vydajniky vody, ktoré nie su priamo pripojené
k vodovodu, sa musia plnit vylu¢ne pitnou vodou.
A\ UPOZORNENIE: Automatické vyrobniky ladu
a/alebo davkovace vody musite pripojit vyhradne
k vodovodu s pitnou vodou s tlakom v potrubi
medzi 0,17 a 0,81 MPa (1,7 a 8,1 bar).
A\ 'V blizkosti spotrebi¢a neskladujte vybudné
latky, ako su aerosolové nadoby, a neukladajte ani
nepouzivajte benzin Ci iné horlavé latky.
O\ Neprehltavajte obsah (netoxicky) chladiacich
vloziek (dodavanych k niektorym modelom).
Nekonzumujte kocky ladu ani ladové lizanky
bezprostredne po vytiahnuti z mraznicky, pretoze
vam moézu sposobit omrzliny.
A\ V pripade produktov vyuzivajacich vzduchovy
filter vo vnutri pristupného krytu ventilatora
bude pocas prevadzky spotrebica filter vzdy
nainstalovany.
A\ V priestore mrazni¢ky neuchovavajte sklenené
nadoby, pretoze mézu prasknut.
Ventilator (ak je sucastou vybavy) neblokujte
potravinami.
Po ulozeni potravin skontrolujte, ¢ su dvere
mraznicky riadne zatvorené.
A\ Poskodené tesnenie je potrebné vymenit ¢o
najskor.
A\ Mraziacu priehradku pouzivajte iba na
uskladnenie mrazenych potravin, mrazenie
Cerstvych potravin a vyrobu kociek ladu.
A\ Neskladujte nezabalené potraviny v priamom
kontakte s vnutornymi povrchmi mraziaceho
priestoru.
& C-pentan sa pouziva ako naduvadlo
vizola¢nej pene a ide o horlavy plyn.
Najvhodnejsie priehradky spotrebica, kde sa maju
uskladriovat konkrétne typy potravin sohladom na
rozne rozlozenie teploty v réznych priehradkach
spotrebica su nasledovné:
Priehradka zény so 4 hviezdickami (***¥*) je
vhodna na mrazenie potravin od teploty
okolia a na uskladnenie mrazenych potravin,
pretoZe teplota je rovnhomerne rozlozena v celej
priehradke. Kipené mrazené potraviny maju dobu
uskladnenia uvedenu na obale. Tento datum berie
do uvahy typ uskladnenej potraviny, a preto ho

treba dodrziavat. Cerstvé potraviny by mali by
uskladnené na nasledujuci ¢as: 1 — 3 mesiace
syr, makkyse, zmrzlina, Sunka/ klobasa, mlieko,
Cerstvé tekutiny; 4 mesiace rezne alebo kotlety
(hovadzie, jahnacie, bravcové); 6 mesiacov maslo
alebo margarin, hydina (kur¢a, morka); 8 — 12
mesiacov ovocie (okrem citrusov), peCené maso
(hovadzie, jahnacie, brav¢ové), zelenina. Datumy
trvanlivosti na baleni potravin v 2-hviezdickovej
zone sa musia dodrziavat.

Aby nedoslo ku kontaminacii potravin, dodrzujte
nasledujuce odporucania:

— Otvaranie dveri na dlhsi ¢as moéze spdsobit
znacny narast teploty v priehradkach spotrebica.

— Pravidelne cistite povrchy, ktoré sa dotykaju
potravin, a pristupné odtokoveé systémy.

— Cistite nadrze na vodu, ak neboli pouzité
48 hodin; preplachnite systém privodu vody
pripojeny na vodovod, ak sa 5 dni necerpala voda.
— Surové maso a ryby skladujte v chladni¢ke vo
vhodnych nadobach, aby nedosli do kontaktu
s inymi potravinami a nekvapkalo z nich na ne.

— Priehradky na mrazené potraviny s dvoma
hviezdickami si vhodné na skladovanie vopred
zmrazeného jedla, uskladnenie alebo vyrobu
zmrzliny a kociek ladu.

— Cerstvé potraviny nemrazte v priehradkach
s jednou, dvoma alebo tromi hviezdickami.

— Ak nechate chladiaci spotrebi¢ na dIhsi
Cas prazdny, vypnite ho, odmrazte, vycistite,
vyutierajte a nechajte dvere otvorené, aby sa
v iom netvorila plesen.

INSTALACIA

A\ Sospotrebi¢com musiamanipulovatainstalovat
ho minimalne dve osoby — riziko zranenia. Pri
vybalovani a instalovani pouzivajte ochranné
rukavice — riziko porezania.

A\ Indtalaciu, vratane privodu vody (ak je)
a elektrického zapojenia a taktiez opravy
musi vykonavat kvalifikovany technik.  Nikdy
neopravujte ani nevymienajte ziadnu cast
spotrebi¢a, ak to nie je uvedené v navode na
pouzivanie. Nepustajte deti k miestu instalacie.
Po vybaleni spotrebica sa uistite, ze sa pocas
prepravy neposkodil. V pripade problémov sa
obratte na predajcu alebo popredajny servis. Po
inStalacii treba odpad z balenia (plasty, kusy
polystyrénu a pod.) ulozit mimo dosahu deti
— nebezpecenstvo udusenia. Pred vykondvanim
instalacnych prac musite spotrebi¢ odpojit od
elektrického napdjania — nebezpecenstvo zasahu
elektrickym prudom. Pocas instalacie davajte
pozor, aby ste spotrebi¢om neposkodili napajaci
kabel — nebezpelenstvo poziaru alebo zasahu
elektrickym pradom. Spotrebi¢ zapnite az po
Uplnom dokonceni instalacie.

A\ Pri premiesthovani spotrebi¢a davajte pozor,
aby ste neposkodili podlahy (napr. parkety).




Spotrebic instalujte na podlahu alebo podklad,
ktory je dostatoCne pevny, aby uniesol jeho
hmotnost, na mieste vhodnom vzhladom na
velkost a pouzitie spotrebi¢a. Pri inStalovani
spotrebica dbajte, aby nebol v blizkosti zdroja
tepla a aby boli vietky Styri nozicky stabilné
a pevne dosadali na podlahu, v pripade potreby
ich nastavte a pomocou vodovahy skontrolujte, Ci
je spotrebic¢ v dokonale vodorovnej polohe. Kym
zapnete spotrebi¢, pockajte aspon dve hodiny,
¢im sa zaisti pInd efektivita rozvodov chladiva.

A\ Aby ste zabezpecili dostato¢né vetranie, na
oboch stranach spotrebi¢a a nad nim ponechajte
volné miesto. Vzdialenost medzi zadnou stenou
spotrebica a stenou za nim by mala byt 50 mm,
aby sa povrchy neprehriali. Pri men3ej vzdialenosti
sa zvysi spotreba energie.

A\ UPOZORNENIE: Pri umiesthovani spotrebica
davajte pozor, aby sa niekde nezasekol alebo
neposkodil napdjaci kabel.

/N UPOZORNENIE: ak sa ma zabranit rizikim
z dovodu nestability, umiestnenie alebo
upevnenie spotrebi¢a sa musi vykonat podla
pokynov vyrobcu. V Ziadnom pripade nesmiete
mraznicku umiestnit tak, aby sa jej zadna stena
(had kondenzatora) dotykala kovovej hadice
plynového sporaka, kovového plynového alebo
vodovodného potrubia &i elektrickych drotov.

VAROVANIA PRI POUZiVANI ELEKTRICKEHO
SPOTREBICA

A\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania bud

vytiahnutim zastrcky, pokial je lahko dostupng,
alebo prostrednictvom pristupného viacpélového
prepinata nainstalovaného pred zasuvkou
podla predpisov pre domovu elektroinstalaciu
a spotrebi¢ musi byt uzemneny v sulade
s narodnymi bezpecnostnymi normami pre
elektrotechniku.

A\ Nepouzivajte predlzovacie kéable, rozdvojky
ani adaptéry. Po instalacii spotrebica nesmu
byt jeho elektrické Casti pristupné pouzivatelom.
Nepouzivajte spotrebi¢, ak ste mokri alebo bosi.
Spotrebi¢ nepouzivajte, ak ma poskodeny napajaci
kabel alebo zastr¢ku, ak nefunguje spravne, ¢i ak
bol poskodeny alebo spadol.

A\ Ak je poskodeny napéjaci elektricky kabel,
musi ho vyrobca, jeho autorizovany servis alebo
podobne kvalifikované osoby nahradit rovnakym
kablom, aby sa predislo nebezpecenstvu zasahu
elektrickym pradom.

A\ UPOZORNENIE: Na zadnu stranu spotrebica
neumiestiujte prenosné viacnasobné zasuvky
alebo prenosné zdroje napdjania.

CISTENIE A UDRZBA

A\ UPOZORNENIE: Pred udrzbou vzdy dbajte, aby
bol spotrebi¢ vypnuty a odpojeny od elektrickej
siete; nikdy nepouzivajte zariadenie na cistenie
parou — nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom.

A\ Nepouzivajte abrazivne alebo drsné ¢istiace
prostriedky, ako su spreje na okna, C(istiace
prostriedky  obsahujuce Zieraviny, horlavé
kvapaliny, Cistiace vosky, koncentrované (istiace
prostriedky, bielidld ani Ccistiace prostriedky
obsahujuce ropné produkty na plastové (casti,
interiér a tesnenia dvierok. Nepouzivajte
papierové utierky, drsné Cistiace hubky ani nijaké
drsné nastroje na Cistenie.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

Vsetky obalové materidly sa mézu na 100 % recyklovat a su oznacené
symbolom recyklacie é’p Rézne casti obalu likvidujte zodpovedne,
v plnom sulade s platnymi miestnymi predpismi o likvidacii odpadov.
LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebic je vyrobeny zrecyklovatelnych alebo znovu pouzitelnych
materidlov. Zlikvidujte ho v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii
odpadov. Podrobnejsie informdcie o zaobchadzani, obnove a recyklacii
domacich spotrebi¢ov dostanete na prislusnom miestnom uarade,
v zbernych strediskdch alebo v obchode, kde ste spotrebi¢ kupili.
Tento spotrebic je oznaceny v sulade s Eurépskou smernicou 2012/19/ES
o likvidacii elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ). Zabezpecenim,
Ze tento vyrobok bude zlikvidovany sprdvnym spésobom, pombzete
predchadzat potencidlnym negativnym dopadom na Zivotné prostredie
a ludské zdravie. Symbol E na spotrebici alebo v sprievodnych
dokumentoch znameng, Ze s tymto vyrobkom sa nesmie zaobchadzat
ako s domovym odpadom, ale treba ho odovzdat v zbernom stredisku
na recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni.

RADY NA USPORU ELEKTRICKEJ ENERGIE

Spotrebi¢ namontujte do suchej a dobre vetranej miestnosti
v dostatocnej vzdialenosti od tepelnych zdrojov (napr. radiator, sporak
a pod.) a na miesto, ktoré nie je vystavené priamemu slne¢nému svetlu.
V pripade potreby pouzite izola¢nu dosku.
Dodrziavajte instalacné pokyny, aby ste =zaistili nalezité vetranie.
Nedostatocné vetranie za vyrobkom zvysuje spotrebu energie a znizuje
uc¢innost chladenia.
Casté otvaranie dvier mdze sposobit zvy$enu spotrebu energie.
Vnutorna teplota spotrebica a spotreba energie mézu byt ovplyvnené
aj okolitou teplotou a miestom, kde sa spotrebi¢ nachadza. Teplotu
treba nastavit vzhladom na tieto faktory. Otvéaranie dveri obmedzte na
minimum.
Skladovaciu kapacitu na mrazené potraviny mozete zvacsit vybratim
koSov, pripadne poli¢ky Stop Frost, ak je vo vybave.
Nemusite si robit starosti kvoli zvukom vychadzajucim z kompresora, su
to normalne prevadzkové zvuky.
Vyrobok nesmie byt v blizkosti zdrojov tepla.
Funkciu rychle mrazenie (ak je zahrnutd) mozno pouzivat na optimalizéciu
prevadzky spotrebica 24 hodin pred umiestnenim cerstvych potravin do
mraznicky.
Ak chcete aktivovat alebo dezaktivovat tuto funkciu, postupujte podla
pokynov v priruc¢ke rychlym spustenim.
Funkciu Rychle mrazenie zvycajne staci nechat zapnutd 24 hodin od
vloZenia Cerstvych potravin; Funkcia Rychle mrazenie sa automaticky
vypne po 50 hodinach.
Pozor:
V zaujme Uspory energie pri mrazeni malych mnozZstiev potravin je
funkciu rychleho mrazenia mozné po niekolkych hodinach dezaktivovat.
Pri udrzbe chladiaceho spotrebi¢a musi pouzivatel postupovat podla
kapitoly CISTENIE A UDRZBA
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SAKERHETSFORESKRIFTER
VIKTIGT ATT LASA OCH RESPEKTERA

Innan du anvander apparaten ska du lasa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem sa att du har
dem nara till hands for framtida bruk.

| dessa instruktioner och pa sjalva apparaten
ges viktiga sakerhetsforeskrifter som alltid
maste foljas. Tillverkaren fransager sig
allt ansvar for underldtenhet att folja dessa




sakerhetsinstruktioner, for olamplig anvandning
av apparaten eller vid felaktig instdllning av
kontrollerna.
A\ Mycket sma barn (0-3 ar) ska hallas pd avstand
fran apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa
avstand fran apparaten savida de inte halls under
uppsikt. Barn fran 8 ars adlder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
bristande erfarenhet och kunskap, far endast lov
att anvanda denna apparat om de 6vervakas eller
om de har fatt instruktioner om hur apparaten ska
anvandas pa ett sakert satt och forutsatt att de
forstarvilkafarordetinnebar. Barnfarinte lekamed
apparaten. Rengoéring och anvandarunderhall far
inte goras av barn utan 6vervakning.
Barn i dldrarna 3 till 8 ar far satta in och ta ut
matvaror fran kylskap och frysar.
TILLATEN ANVANDNING
A\ FORSIKTIGT: Apparaten ar inte avsedd att
anvandas med en extern omkopplingsanordning,
sasom en timer, eller ett separat fjarrstyrt system.
A\ Den hir apparaten ar avsedd fér hushallsbruk
och liknande typ av anvandning, som t.ex.
| personalrum i butiker, kontor och andra
arbetsplatser | fritidshus Av kunder pa hotell,
motell och andra inkvarteringsanlaggningar.
A\ Denna apparat ér inte avsedd for professionellt
bruk. Anvand inte apparaten utomhus.
A\ Lampaninutiapparaten dravsedd att anvandas
i hushallsapparater och lampar sig inte for vanlig
rumsbelysning i hemmet (EG-direktiv 244/2009).
A\ Apparaten dr avsedd att anvindas pa platser
daromgivningstemperaturen liggerinom féljande
temperaturomraden i enlighet med klimatklassen
som anges pa markskylten.
Apparaten kanske inte fungerar korrekt om
den stdr lange vid en temperatur utanfor det
specificerade omradet.
Klimatklasstemperaturer:
SN: fran 10 °Ctill 32°C, N:fran 16 °Ctill 32 °C
ST:fran 16 °Ctill 38 °C, T:fran 16 °Ctill 43 °C
A Den har apparaten innehaller inte CFC.
Kylkretsen innehaller R600a (HC).
For apparater med isobutan (R600a):
isobutan ar en miljoévanlig naturgas, men
den ar brandfarlig.
Se darfor noga till att kylkretsens
rorledningar inte skadas, sarskilt nar
kylkretsen toms.

A\ VARNING: Settill att rérledningarnai apparatens
kylkrets inte skadas.

A\ VARNING: Ventilationsdppningar i apparatens
holje eller inbyggnadsstruktur ska hallas fria fran
blockeringar.

A\ VARNING: Anvind inga mekaniska, elektriska
och kemiska metoder utover de som
rekommenderas av tillverkaren for att paskynda
avfrostningen.

A\ VARNING: Anvind inte och placera inte
elektriska enheter inuti apparaten, savida de inte
ar av en typ som uttryckligen ar godkand av
tillverkaren.

VAN

VARNING: Ismaskiner och/eller vattenautomater
som inte ar direktkopplade till en vattenledning
far endast fyllas med dricksvatten.

A\ VARNING: Automatiska ismaskiner och/eller
vattenautomater ska anslutas till en vattenledning
som levererar dricksvatten enbart och vars
vattentryck ar mellan 0,17 och 0,81 MPa (1,7
och 8,1 bar).

A\ Férvara inte och anvand inte explosiva amnen
sa som sprayflaskor, gas eller annat brandfarligt
material i eller i narheten av apparaten.

A\ Svilj inte innehdllet (ej giftigt) i frysblocken
(finns pd vissa modeller). At inte isbitar eller
isglassar direkt efter att de har tagits ut ur
frysen eftersom den ldga temperaturen kan orsaka
koldskador.

A\ P& produkter som ar avsedda att anvindas
med luftfilter inuti ett atkomligt flaktlock ska filtret
alltid vara installerat nar apparaten ar igang.

A\ Férvara inte glasbehéllare som innehaller
vatska i frysdelen eftersom de kan spricka.
Blockera inte flakten (finns pa vissa modeller) med
matvaror.

Kontrollera att frysens dorr stangs ordentligt efter
att du har lagt in matvarorna.

A\ Skadade titningar ska bytas ut sd snart som
mojligt.

A\ Anvind endast frysdelen fér att lagra fryst mat,
frysa farsk mat och gora isbitar.

A\ Undvik att forvara ej inslagna livsmedel i
direktkontakt med deinvandiga ytornaifrysdelen.

A C-pentan anvands som blasmedel i
isoleringsskummet och ar en lattantandlig
gas.

Apparatens lampligaste fack dar sarskilda typer

av matvaror ska forvaras, med hansyn till olika

temperaturférdelningar i olika fack i apparaten, ar
foljande:

Ett 4-stjarnigt (****) fack lampar sig for att frysa

livsmedel fran omgivande temperatur och for att

lagra fryst mat, eftersom temperaturen ar jamnt
fordelad 6ver hela facket. Inkopt fryst mat har
ett forfallodatum som anges pa forpackningen.

Detta datum tar hansyn till vilken typ av mat som

lagras och darfor bor detta datum respekteras.

Farsk mat bor forvaras till féljande tidsperioder:

1-3 manader for ost, skaldjur, glass, skinka/korv,

mjolk, farska vatskor, 4 manader for biff eller

kotletter (notkott, lamm, gris), 6 manader for

smor eller margarin, fadgel (kyckling, kalkon), 8-12

manader for frukt (forutom citrusfrukt), grillat kott
(notkott, gris lamm), gronsaker. Forfallodatum pa




livsmedlets forpackning i den 2-stjarniga zonen
maste respekteras.

For att undvika fororening av matvarorna,
observera foljande:

— Om du 6ppnar dorren under langa perioder
kan det orsaka en signifikant temperaturdkning i
apparatens fack.

—Rengor ytor som kan komma i kontakt med mat
och tillgangliga tomningssystem regelbundet.

— Rengor vattentankarna om de inte har
anvants pa 48h Spola vattensystemet anslutet
till vattenforsorjningen om vatten inte har tappats
pa 5 dagar.

— Forvara ratt kott och fisk i lampliga behallare i
kylskdpet, sa att de inte kommer i kontakt med
eller droppar pa andra livsmedel.

—Tvastjarniga frysmatfack ar lampliga for férvaring
av nedfryst mat, forvaring eller tillagning av glass
och isbitar.

—Frys inte ner farsk mat i ett-, tva- eller trestjarniga
fack.

— Om kylenheten lamnas tom wunder ldnga
perioder, stang av den, frosta av, rengor, torka och
lat dorren vara Oppen for att forhindra mogel att
utvecklas inuti apparaten.

INSTALLATION

A\ Apparaten ska hanteras och installeras av
minst tva personer — risk for skada. Anvand
skyddshandskar vid uppackning och installation —
risk for skarskada.

AN Installation,  inklusive vattentillférsel (i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utforas av behorig tekniker.
Reparera eller byt inte ut delar pa produkten om
detta inte direkt anges i bruksanvisningen. Hall
barn pa sakert avstand fran installationsplatsen.
Nar apparaten har packats upp, kontrollera att den
inte har skadats under transporten. Kontakta
din aterforsdljare eller narmaste kundservice
om du upptacker nagot problem. Efter
installationen ska forpackningsmaterialet (delar
av plast, frigolit osv.) forvaras utom rackhall
for barn — risk for kvavning. Apparaten ska
kopplas bort fran stromforsérjningen innan nagon
installationsatgard utfors — risk for elchock. Under
installation, se till att apparaten inte skadar
natkabeln — risk for brand eller elchock. Aktivera
inte apparaten forran installationen har slutforts.
A\ Var forsiktig sd att golvet (t.ex. parkettgolv)
inte skadas nar du flyttar apparaten. Installera
apparaten pa ett golv eller ett stod som klarar att
bara dess vikt och pa en plats som ar lamplig for
produktens storlek och anvandning. Forsakra dig
om att apparaten inte star ndara en varmekalla
och att de fyra fotterna ar stabila och star
pa golvet. Justera dem om noédvandigt och
kontrollera att apparaten ar helt plan med hjalp
av ett vattenpass. Vanta minst tva timmar innan

du satter pa apparaten. Denna tid kravs for att
kylsystemet ska fungera pa badsta satt.

A\ For att sakerstilla bra ventilation maste
det finnas tillrackligt med utrymme omkring
apparaten, bade ovanfér och pa sidorna.
Avstandet mellan baksidan av apparaten och
vaggen bakom apparaten ska vara minst 50 mm
for att undvika heta ytor. Om avstandet ar mindre
kommer apparaten att forbruka mer energi.

&\ VARNING: Placera hushéllsapparaten s& att
stromsladden inte klams eller skadas.

A\ VARNING: Apparaten ska installeras i enlighet
med tillverkarens anvisningar for att undvika
sakerhetsrisker pa grund av instabilitet. Det ar inte
tillatet att stdlla frysen pa sa satt att gasspisens
metallslang, gas- eller vattenr6r av metall eller
elektriska ledningar ar i kontakt med frysens bakre
panel (kondensorn).

ELEKTRISKA VARNINGAR

A\ Det maste alltid kunna gd att koppla
bort apparaten fran elndtet genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget om atkomligt, eller
med hjalp av en flerpolig strombrytare som
ar installerad fore eluttaget enligt elektriska
bestammelser. Apparaten maste jordas i enlighet
med nationella elektriska sakerhetsstandarder.

A\ Anvand inte forlangningssladdar, grenuttag
elleradaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte
ga att komma at de elektriska komponenterna.
Anvand inte apparaten om du ar vat eller barfota.
Anvand inte denna apparat om elsladden eller
stickkontakten ar skadad, om den inte fungerar
som den ska eller om den har skadats eller fallit
ned pa golvet.

A\ Om nitkabeln &r skadad ska den bytas
ut mot en likadan av tillverkaren, tillverkarens
servicerepresentant eller liknande kvalificerad
tekniker for att undvika fara — risk for elchock.

A\ VARNING: Kontrollera att det inte finns flera
portabla uttag eller stromforsorjningsaggregat
bakom hushallsapparaten.

RENGORING OCH UNDERHALL

A\ VARNING: Férsikra dig om att apparaten
ar avstangd och bortkopplad fran elnatet innan
nagot underhdllsarbete pabdrjas — risk for elstot.
Anvand aldrig angtvatt — risk for elstot.

A Anvind inga starka eller slipande
rengoringsmedel sa som fonsterputs,
slippulver, brandfarliga vatskor, rengdringsvax,
koncentrerade rengéringsmedel, blekmedel eller
rengoringsprodukter sominnehaller petroleum pa
plastdetaljer, insidan och pa luckans kanter eller
tatningar. Anvand inte pappersdukar, stalull eller
andra repande rengoringsverktyg.

ATERVINNING AV FORPACKNINGSMATERIAL

Forpackningsmaterialet kan atervinnas till 100 %, vilket framgar av
atervinningssymbolen é'g . Darfor ska de olika delarna av férpackningen

kasseras pa ett ansvarsfullt satt och i enlighet med géllande lokala
bestammelser for avfallshantering.




KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER

Denna apparat ar tillverkad av material som kan ateranvandas eller
atervinnas. Kassera den enligt lokala bestammelser for avfallshantering.
For mer information om hantering, dtervinning och ateranvandning av
elektriska hushallsapparater, var god kontakta de lokala myndigheterna,
ortens sophanteringstjanst eller butiken dar apparaten inhandlades.
Denna apparat ar markt i enlighet med direktiv 2012/19/EU om avfall
som utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk utrustning (Waste
Electrical and Electronic Equipment, WEEE). Genom att sdkerstélla att
denna produkt bortskaffas pa ett korrekt satt hjalper du till att férhindra
negativa konsekvenser pa miljon och méanniskors hélsa. Symbolen E
pa produkten eller i medféljande dokument visar att denna produkt inte
far kasseras som hushallsavfall, utan ska lamnas in pa en miljéstation for
atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning.

MILJORAD

Installera apparaten pa en torr, valventilerad plats dar den inte utsatts
for direkt solljus eller andra varmekallor (t.ex. virmeelement, spisar osv.).
Anvand en isolerande platta vid behov.

Se till att folja installationsanvisningarna for att sakerstalla en fullgod
ventilation. Otillrdcklig ventilation pa baksidan av apparaten bidrar till
okad energiférbrukning och minskad kyleffekt.

En dorr som 6ppnas ofta kan leda till hogre energiférbrukning.
Apparatens invdandiga temperatur och energiférbrukningen kan
dven paverkas av omgivningstemperaturen samt apparatens
installationsplats. Temperaturinstéllningen bor beakta dessa faktorer.
Oppna doérren s4 séllan som méjligt.

Du kan 6ka forvaringskapaciteten av fryst mat genom att ta ut korgarna
och, i féorekommande fall, hyllan Stop Frost.

Bli inte orolig om kompressorn later. Detta ar fullt normalt.

Hall produkten pa avstand fran varmekallor.

Fast Freeze (om det finns) kan anvandas for optimal apparatprestanda
24 timmar innan du lagger farsk mat i frysen.

Se anvisningarna i Snabbguiden for att aktivera och avaktivera
funktionen.

Vanligtvis ar det tillrackligt att funktionen Fast Freeze &r pd i 24 timmar
efter att livsmedlen lagts in for infrysning funktionen Fast Freeze stangs
av automatiskt efter 50 timmar.
Observera:
Om en liten méngd matvaror ska frysas in kan funktionen avaktiveras
efter ndgra timmar for att spara energi.

Anvindaren ska underhdlla kylapparaten enligt kapitlet RENGORING
OCH UNDERHALL

UK |
IHCTPYKLUII 3 TEXHIKU BE3NEKU

BAXJIUBI MPABUJIA, AKI TPEBA NMPOYU-
TATUTA AKUX Cnig AOTPUMYBATUCA

MNepen BMKOpUCTaHHAM Mpunagy npouyvtante Ui
IHCTPYKUIT 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexiTb ix ana
NOJanbLIOro BUKOPUCTAHHA.

Y umx iHCTPYKLiAX Ta Ha caMoMy nNpunagi MictATbcA
BaXNMBI nonepemkeHHA Npo Hebe3neky, AKi
Cnip 3aBXAauM BUKOHYBaTW. BupobHMK He Hece
XOAHOI BiANOBIAANBbHOCTI 3@ HEJOTPUMAHHA LMX
IHCTPYKUi 3 TexHiku 6e3neku, 3a HeHanexHe
BMKOPUCTAaHHA npunagy abo HenpaBuibHe
HanawTyBaHHA efeMeHTIB ynpaBiHHA.

A\ He possonante maneHbkum gitam (go 3
POKiB) niaxoauTn HapgTo 6MM3bKO OO npuniagy.
He po3sonamTte maneHbkum gitam (Big 3 oo 8
POKiB) NiAxoAnTN HaaTO 6NM3bKO Ao Npunagy 6e3
NOCTINHOro HarnAgy. [1o0 KOpUCTyBaHHA NPUIagom
[ONYCKaloTbCA AiTW BiKOM Bif 8 pokiB, ocobu 3
GI3NYHUMY, CEHCOPHMMU Y/ PO3YMOBUMU BalaMM,
a TaKoX ocobu, AKi He MalTb JOCBIAY UM 3HaHb
WOAO BMKOPUCTAHHA LbOro npunagy, TiNnbKn 3a
YMOBW, WO TaKi 0cobu oTpumanu iHCTPyKLUii WwWoao
6e3neyHOro BMKOPWUCTAHHA Npunagy, Po3yMiloTb

MOXNUBUA PU3MK ab0o BMKOPUCTOBYIOTb Mpunag
nig HarnAagom. He po3sonanTte AiTAM rpatmca
3 npunagom. Hitm  MOXyTb unctTMTM Ta
obcnyroByBaTu npunag nvwe nif  Harnagaom
LOPOCIMX.

Hitam Bikom Big 3 [0 8 poOKiB [0O3BONAETHCA
3aBaHTaXXyBaTW | BUWBaAHTa)KyBaTW XoslogubHe
obnagHaHHs.

[AO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

A\ OBEPEXHO: Llen npunap He npu3sHayeHui
ANnA  ekcrsyatauil i3 30BHIWHIM  MPUCTPOEM
0A NepeMuKaHHA, Hanpuknag, Tanmepom abo
OKpPeMOI0 CUCTEMOIO ANCTAHLUIMHOIO KepyBaHHA.
A\ Uen npvnag nprsHayeHo 418 BUKOPUCTAHHSA
B nobyToBmMx i nogibHMx ymoBax, Hanpuknag
TaKNX: Yy KYXOHHMX 30Hax MarasuHiB, odiciB Ta
iHWKX poboumnx cepepoBul; Yy depmepcbKmx
rocnofapcrBax; KiEHTaMW B roTensax, MoTensx,
XocTenax i iHWNX >XMTNOBUX NPUMILLEeHHAX.

A Uei  npuctpili  He  npuW3HauYeHui
ana  npodecinHOro  BUKOPWCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYMTE npunag 3a MeXamu

NPUMILLEeHHA.
A\ TNamna, WO BUKOPWUCTOBYETbCA Yy Npunagi,
po3pobneHa  cneuianbHO  AnA  NO6YTOBMX
eNeKTPUYHUX Npwiagie, i He nigxogutb AnA
nobyToOBOro OCBiTNeHHA npuMiweHb (MocTaHoBa
EC 244/2009).
AMA\Npunag npusHaueHUn [na  BUKOPUCTAHHSA
y NpuUMilleHHAX, TemnepaTypa MOBITPA B
AKNX BIQNOBIJA€E HaBeAEeHUM HMXKYe Aiarna3oHam
(BigNOBiAHO A0 KMIMAaTMUYHOrO Knacy, BKa3aHoOro
Ha Tabnunyuui 3 NaCNOPTHUMM AAHVMN).
MNpunag moxke He npauBaT HANEXXHUM YMHOM,
AKLLO BiH TpUBaNumn Yyac nepebyBa€ B cepeoBuLLi
3 TemnepaTypol, WO BUXOAUTb 33 MeXi
3a3Ha4vyeHoro fiana3oHy.
KnimaTnyHuim Knac TemnepaTtypuv HaBKOJIULIHBbOIO
cepeposuLla:
SN: Big 10°Cpno32°C; N:Big 16 °Cpo32°C
ST:Big 16 °Cpno38°C; T:Big16°Cpo43°C
A Llen npunag He

MICTUTb rPadiTOKOMMNO3UTHUX EIEMEHTIB.
KoHTyp xonogoareHTta mictutb R600a (HC).
MNpwnagn
3 i306yTaHOoM (R600a): i306yTaH — Le
NPUPOAHUI NErko3anMnUCcTUmn ras, AKUmM He
LWIKOANTb HaBKONNLLHbOMY CepefoBMLLY.
Tomy NunbHyMTE, WOO WNAHIN KOHTYPY
LUUPKYNALIT XONOAUNbHOIO areHTa He
6ynu NoLWKOAXKeHi, 0cobnMBoO nif yac
CNYCTOLWEHHA KOHTYpY XonogoareHTa.

A\ TIOMEPEAXEHHA: He nowkofbTe LWIAHIM
KOHTYPY UMPKYNALil XONOAUNbHOIO areHTa.

A\ TIONEPEOKEHHA: NUAbHYNTe,  WO6
BEHTUNALINHI OTBOPU cCamMoro npuctpot abo
KOHCTPYKLUii AnA noro BOy#OBYBaHHA He Oynu
3aKymnopeHi.




A\ NOMEPEAMEHHA: He BUKOPUCTOBYMNTE
XOOHUX MEXaHIYHUX, eNeKTPUYHMX abo XiMiuyHMX
3ac006iB, KpPiM peKoMeHA0BaHNX BUPOOHNKOM, 06
NPUCKOPUTN NpoLeC PO3MOPOKYBAHHA.
A\ TOMNEPEQPKEHHA: He BuMKOpucTOBYMTE Ta
He KnagiTb ycepeaviHy BigginieHb npwiagy Tvnu
eNeKTPUYHMX MPUCTPOIB, AKi He Oynnm ABHO
[,03BONEHI BUPOOHUKOM.
A\ TMONEPEIMKEHHA: nboporeHepatopu Ta/abo
BOAOPO34aTUMKN He nigkntoyeHi 6esnocepegHbo
A0 CUCTEMM BOAOMOCTAYaHHA, OTOX iX MOTPIGHO
HarMoBHIOBATY TifIbKM MUTHOIO BOJOI0.
A\ TONEPEIKEHHA:  ABTOMaTUuHi NpUCTPOI
LA BUrOTOBNEHHA NboAy Ta/abo fo3aTopu Boau
HeobXigHO nig'eAHaTV [O BOZOMPOBOAY, AKMWM
nocTaya€e nuwe MnuUTHY BOAY Ta TUCK B AKOMY
ctaHoBuTb Bif 0,17 no 0,81 MIa (1,7 Ta 8,1 6ap).
A\ He 36epiraite BubyxoHe6e3neuHi peuoBmHM,
Hanpuknag KOHTerMHepu 3 aepo3onAmMM, Ta He
BMKOPWUCTOBYINTE 11 He PO3TalLIOBYNTE GEH3MH Ta
iHWi ropioyi peyoBMHM ycepeauHi Ta nobnmsy
BMpPOOGY.
N\ He npoKoBTYITe BMICT (HETOKCUYHI) NaKeTiB
i3 nbogom (y peakmx mogenax). He ixre Kyomkm
nboay abo GppyKTOBMI NiJ oapasy Nicnia BUTAraHHA
MOro 3 MOPO3UIbHOIO BiAAINEHHSA, OCKIbKK Le
MO>e NP13BECTN [0 OOMOPOXKEHHS.
A\ Akwo ana pgesknx mogenen nepenbauveHo
BMKOPWUCTAHHA  MOBITPAHUX  inbTpiB, Lo
KPINAATbCA Nif KPULIKOK BEHTUNATOPA, Ui GinbTpu
3aBXAu NOTPibHO BMKOPUCTOBYBATH, W06 Nnpunag
npauioBaB HaIeXXHUM YNHOM.
A\ He 30epiranite B MOPO3UIbHOMY BiAAINEHHI
CKMAHI KOHTEeNHepW 3 piANHaMK, OCKINbKM BOHU
MO>KYTb 3/1aMaTUCA.
He 3akpuBanTe BeHTUNATOP MpoAyKTamu
HaABHOCTI).
Micna TOro, AK po3TawyeTe NPOAYKTU, 3aUUHITb
ABepusaTa MOPO3WIbHOMO BiAdiNeHHA HaneXXHUM
YNHOM.
&I’Ioumop,meHy NPOKNagKy cnig AKHavwsmaLe
3aMiHUTW.
A\  BuKkopucToByiiTe MOpPO3WSbHE BiAdiNeHHA
TiNbKKN AnA 36epiraHHA 3aMOPOXKEHUX NPOAYKTIB,
3aMOPOXKYBaHHA CBiXMX MPOAYKTIB Ta KyOuKiB
nbopgy.
A\ YHVKaTe KOHTaKTy He3aropHyTVX NPOAYyKTiB
i3 BHYTPIWHIMM  CTIHKAaMX  MOPO3UJIbHOIO
BigQineHHs.
[leHTaH — ue Nerko3anMncTum ras, AKuUmn
BMKOPWCTOBYETbCA B MiHONIACTOBIN i30nAUil
AK NOPOYTBOPIOKOYMI areHT.

Hanbinblw npupaatHi BiACiKKM, B AKUX MOBUHHI
30epiraTnca neBHi TMNW NPOAYKTIB 3 ypaxyBaHHAM
pi3HOro po3nojiny Temnepatypu B Pi3HUX
BiAcCiKax:

Biacik 3 4 3ipoukamu (***¥) nigxogntb AanA
3aMOPOXKYBAHHA MPOAYKTIB 3 TemnepaTypoto
HaBKOJNIMLLHbOIO cepefoBuwa i ana 36epiraHHA

(3a

3aMOpPOXEHMX NPOAYKTIB, OCKINIbKM TemrepaTtypa
PiBHOMIPHO po3noginAeTbcA no BCbOMY
BiggineHHo. [puagbaHi 3amopoXeHi MpoayKTu
MaloTb TepMiH MPUAATHOCTI, 3a3HAaYeHUn Ha
ynakosui. Lla pgata BpaxoBye Ttvn i, i Ti cnig
poTpumyBatuca. Ceixki npogyKtu cnig 36epiratn
NPOTAroM HACTYMHOro nepiogy: CNp, PakonoAioHi,
MOPO3MBO, LNHKA/COCUCKM, MOJTIOKO, CBiXi pignHN
— 1-3 Mmicaui; ctenk abo kotnetn (ANOBUYUHA,
6apaHnHa, CBMHWHA) — 4 MicALi; BepLlIKoBe
mMacno abo maprapuH, nTMua (Kypka, iHAMYKA)
— 6 MicAuiB; GpyKTU (KpiM LUTPYCOBUX), MEYEHS
(AnoBMYMHA, CBUHMHA, GapaHWHa), oBo4Yi — 8-
12 micauis. Heo6xi,u,Ho AOTPVMYBATUCA TepMiHy
NPUAATHOCTI NPOAYKTIB, PO3MILLEHUX B 30HI 3 2
3ipoykamu (BKa3aHMIN Ha ynakosL,).

o6 yHUKHYTW 3abpyfgHeHHA iXi, AOTpUMyIMTeCA
HaCTYMHNX BKa3iBOK:

— AKwo aBepuATa 3anMWATUMYTbCA BIAKPUTMMN
NPOTArOM TPMBANIOrO Yacy, Le MOoXe NMpu3BecTu
[10 3HaYHOr O NiABULLIEHHA TeMNepaTypn y Biacikax
npwnagy.

— PerynapHo ouuwyinte nosepxHi, AKi MOXKYTb
KOHTaKTyBaTu 3 MPOAYKTaMW | BifKpPUTUMM
APEHAKHMMU CUCTEMAMM.

— fAKkwo  pesepByapu AgnA  BOAM  He

BUKOPUCTOBYBaNNcA npotarom 48 roauH, 1X
HeoOXiAHO ounCTUTK; 3NUNTE BOAY 3 CUCTEMM
BOAOMOCTaYaHHsA, NiAKMI0YeHOI A0 BOAONPOBOAY,
AKWO BM HE KOPUCTYBanucA BOAOK MPOTAromMm 5
[HIB.

— 36epirante cupe M'Aco i puby B XONOAUIbHUKY
y BIiONOBIigHMX KOHTeMHepax, Wo6 BOHU He
KOHTaKTyBanu 3 iHWMMW NpoAyKTaMn i pigvHa
3 HUX He Kanasna BHU3.

— Bigcikm pgna  3amopoXxeHunx
no3HauyeHi gBomMa  3ipouykamu,
ona  36epiraHHA  nonepeaHbo
npoaykriB,  36epiraHHA abo
MOpPO3uBa i Kybukis nbopy.

— He 3amopoiyinte cBiXi npoAyKkTn y BiAcikax 3
OfHi€lo, ABOMa abo TpbOMa 3ipoyKkamu.

— fAKwo BM He nnaHyeTre BMKOPWUCTOBYBATU
XONOAWNbHUK  MPOTArOM  TPMBANoOro  yvacy,
BUMKHITb 10Oro, pO3MOpPO3bTe, OUUCTITb, BUCYLWITb
i 3anMwTe aBepuATa BigKpuTUmMM, Wob 3anobirtu
YTBOPEHHIO LBiNi BCepeauHi npunagy.

NPOAYKTIB,
niaxoaATb
3aMOPOXKeHMX
NPUroTyBaHHA

YCTAHOBJIEHHA
A\ BcTaHOBREHHA i o6cnyroByBaHHA npuvnagy
NOBUHHO BUWKOHYBaTUCb MNPUHAMMHI  ABOMA

ocobamun AnAa YHUKHEHHA PU3NKY TPaBMYyBaHHS.
lig yac po3nakyBaHHA Ta BCTaHOBEHHA npwuniagy

BUKOPUCTOBYMNTE 3aXUCHi pyKaBuLi - iCHYE pU3NK
nopisi..

A\ YcTaHOBREHHA,  BKIOUaOuM  MNigKIIOUEHHA
nogayi BoAM (3@ HAABHOCTI), BWMKOHAHHA

eNeKTPUYHMX 3'€AHaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTW
KBanidikoBaHMn nepcoHan. He pemoHTynTe Ta
He 3aMiHANTe >KOAHY 4YacCTuMHY npwuniagy, AKWo
B IHCTPYKUil 3 ekcnnyaTtauil NpAMO He BKa3aHo,




WO ue HeobxigHo 3pobuTtn. He po3BonAnte
[iTAM  Habnuwkatucb [0 Micus  YCTAHOBJIEHHSA.
Po3nakyBaBwn npunag, nepesipte, unm He
NOLWKOAXEHUN BiH Mifg 4Yac TPaHCNOPTYBaHHA.
AKWO ue TakK, 3BepHiTbcA [0  Aunepa
abo HaMmbnNMKYoro UEHTPY MiCNANPOAAXKHOroO
obcnyroByBaHHA. [licnAa ycTaHOBNEHHS, 3aNULLIKN
yNakoBKM (NNacTuK, NiHOMOMICTUPOSIOBI €1eMeHTH
i T.N.) NOBMHHI 36epiraTnca B HeQOCTYNHOMY ANA
piTen Mmicui - icHye Hebe3neka yayweHHs. lNepen
npoBeAeHHAM 6yab-AKUX PoObIT 3 yCTaHOBNEHHA
npwunag cnig BiAKNIOUNTU Bif enekTpomepexi —
ICHYE PU3UK YpParKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
Mig vac ycraHOBNeHHA Npunagy nepekoHamnTecs,
WO BiH He MnepeTUCKAE Kabenb >KMBNEHHA —
ICHYE PU3NK BUHMKHEHHA NOXeXi abo ypaxKeHHA
enekTpocTpymoM. BmukanTe npunag nuwe nicna
3aBepLleHHsA npoueaypu Noro yCTaHOBNEHHA.

A\ TMepecysante npunap obepexHo, Wob He
nowkoauTn nignory (Hanpuknag, napket). PiBHO
BCTAHOBITb Mpwiag Ha nignosi abo Ha onopi,
AKa 34aTHa BUTpMMaTK Moro Bary. PosTawyute
noro B Micui, AKe Bignosiga€e po3mipam npwnagy
Ta He nepewkoaaTmume MOro BUKOPMUCTAHHIO.
MNepekoHanTecs, Wo npunag He nepebyBae nopag
i3 oKepenom Tensa Ta BCi YOTUPU HIKKU MILHO
CTOATb Ha nignosi, 3a noTtpebu BigperynonTe
X, a noTiMm 3a JOroOMOrol CNUPTOBOro PiBHA
nepesipTe, uM nNpunag igeanbHO BUPIBHAHUN
32 TOPMW3OHTaNIO. MNepw HiX BMMKaATK
npwunag, 3a4ekante NPUHaANMHI ABi rOOWHW, OOKN
KOHTYP LIMPKYNALII XONO4WIbHOIO areHTa JoCArHe
MaKCMManbHOT epeKTUBHOCTI poboTHw.

A\ o6 3abe3neunTn HamexHy BeHTUNALLI,
notypbymnrteca, wWob MixK 6iUHMMK Ta BEPXHbLOI
CTiHKaMu npwnagy 3aavMwmnBcA MNEBHUW BiflbHUN
npoctip. [na 3anobiraHHA gocTtyny QO rapAvmx
NOBEPXOHb BIACTaHb MiXK 33aQHbOK  CTIHKOM
npunagy Ta CTiHOK no3agy Hel Ma€ CTaHOBUTU
50 mm. AKLO BigCTaHb 6yae MeHLOo1o, 36inbLNTbCA
PiBEHb CMOXXMUBAHHA eHeprii Npunagom.

A\ TNONEPEMKEHHA: Mig uyac po3MileHHs
npwunagy nepekoHanTecd, WO LHYP WUBMEHHA
He 3aTUCHEHWI Ta He MOLWKOAXKEHNN.

A\ NONEPEOXEHHA: wo6 yHUKHYTU Hebe3neku
yepes XWUTKICTb npwunagy, Woro HeobxigHO
BCTaHOBMOBaTM abo 3akpinnoBaTth 3rigHo 3
IHCTPYKUiAMM  BUPOOHMKa. 3abopoHAeTbCA
pO3MilllyBaTU MOPO3WbHE BIiAAINEHHA Takum
YNHOM, Wo6 MmeTaneBMi  LWWNAHT  ra3oBoOil
NAUTK, MeTanesi rasosi N BOAONPOBIAHI TPy6M
abo enekTpuuHi Kabeni TopKanuca 3agHbOI
CTIHKW MOPO3UNbHOrO BigAineHHA (3minoBMKa
KOHOEeHCaTopa).

MOMNEPEOMXEHHA WOA0 ENEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ Cnig 3abe3neunT MOXIMBICTb BifA'€AHAHHA
npwnagy Bif, efleKTpomepexi LUNAXOM
BMUTATYBaHHA BUKK (38 HAABHOCTI) 3 po3eTkuM abo
3a gornomorot 6araTomnonoCHOro Mnepemmnkaya,

BCTAHOBJIEHOrO nepef pPO3eTKOK  3rigHO 3
npasuviaMy MOHTaXy efieKTpornpoBOAKY, KpimM
TOro, npwunag mMae 6yt 3asemneHun BignoBigHO
[0 HaLioOHaNbHUX CTaHAAPTIB eflekTpobesneku.

M\ He BMKOPUCTOBYWTe
MOAOBXYBaYi, po3rasnyxysaui abo nepexigqHuKu.
MicnA  NigKMNIOYEHHA  eNeKTPUYHI  KOMMOHEHTH
He MaloTb OyTM [OCAXHI KopucTyBaueBi. He
BMKOPWUCTOBYNTE Mpunag, AKWO BU  MOKPI
abo 6ocoHiXK. 3abOpPOHAETbCA KOPUCTYBaTMCA
UMM MPUIAZoOM Yy pasi MOLWKOMKEHHA Kabento
XMBNEeHHA abo BWNKK, Ta Yy pasi HeHanexHoi
po60TK Npunagy abo NOWKOMAPKEHHA YL NAfiHHA.

VAN AKwo Kabenb eNeKTPOXKNBNEHHA
MOLIKOAMXEHWUN, CNif 3BEPHYTUCA [0 BUPOOHMKa,
noro cepBicHoOro areHta abo ocobu 3 nogibHoto
KBanipikalielo 3 MeTol 3aMiHN MOLKOAXKEHOro
Kabena Ha igeHTMYHUN Kabenb, WOO YHUKHYTU
MOXNNBOI HeGE3MeKM, a CaMe PU3NKY YpPaXKeHH:A
€NeKTPUYHMM CTPYMOM.

A\ NONEPEOKEHHA: He posTtalwosyiite Kinbka
NOPTATUBHNX PO3ETOK ab0 NMOPTAaTUBHUX OXKepen
VBNEHHA Ha 3aHiN naHeni npunaay.

YNLWEHHA TA OBCJTYTOBYBAHHA

VAN

MNMOMEPEOMXEHHA: Mepen BUKOHAHHAM TEXHIYHOIO
O6CJ‘IyFOBYBaHHFI npunagy I'IepeKOHaI/ITeCﬂ B TOMY,
WO BiH BUMKHEHWN i BiAKNIOUEHU BIA Axepena
XWUBMEHHSA; HIKOMM He 3acToCOoBYWTE NPUCTPOI
UYMLLEHHA Mapoto ICHYE PU3UK YparKeHHsA
eNeKTPNYHUM CTPYMOM.

A\ He 3actocoBynte abpasuBHi abo KOPCTKi
3aC00M OnA OuMLWEHHA, HanpuKknag, cnpei gna
BIKOH, MMtoYi 3aCO61 4151 YNLLEHHS, FOPIOYi PiaAnHN,
BOCKM [J1A UMLLEHHA, KOHLUEHTPOBaHi MUIoYi
3acobwu, Bin6intoBayi Ta 3aco6u ANs OUMLLEHHS, LLIO
MiCTATb HAQTONPOAYKTU Ha NIACTMACOBI OCHOBI,
iHTep'epHi | ABepHI Nigknagku abo npoknagku. He
BMKOPWCTOBYITE NanepoBuX PYLIHUKIB, CKpebKiB
a00 iIHWNX XXOPCTKMX iIHCTPYMEHTIB /1A OUMLLIEHHA.
YTUNI3AUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIANIB

MakyBanbHuii maTtepian Ha 100% nignAra€e BTOPWHHIN nepepobui Ta

NO3HaYeHUN CMMBOSIOM é'p Tomy pi3Hi YaCcTMHW ynakoBKWM cnif
yTWRi3yBaTW BiANOBIAANbHO Ta 3rigHO 3 MiCLEeBMMM NpasBuaamMn LWOAO0
yTunisauii Bigxogis.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NMPUJIAAIB

Len npunag BurotoBneHo 3 Mmartepianis, AKi MignAraloTb BTOPUHHIN
nepepobui abo NpraaTHi AnA NOBTOPHOrO BUKOPUCTaHHA. YTunisynte
noro BIAMOBIAHO A0 MicueBWX npasBun ytuaisaudii Bigxogis.  OnA
OTPUMaHHA A0AaTKOBOI iHGOpMaLii NPO NOBOMKEHHA 3 NMOOYTOBMMMU
€NeKTPMYHUMUN MpUnagamu, iX yTunisauilo Ta BTOPUHHY NepepobKy
3BEPHITbCA [0 MiCLIeBMX OpraHiB, Cly6u yTunisauii no6yToBux Bigxoais
abo B marasuH, ge Bu npuabanu npunag. Llen npunag mapkoBaHo
BignoBiAHO Ao €Bponencbkoi gupektnsn 2012/19/€C npo Bigxoan
€NEKTPUYHOIO 1 enekTpoHHOro obnagHaHHAa (WEEE). 3abesneumBlum
NpaBWbHY YTUNi3alilo UbOro Mpuiagy, BW AOMOMOXeTe 3anobirtu
HeraTMBHUM Hacnigkam ana JoBKinna Ta 3gopos’a niogen. Cumeon ﬁ
Ha BMpob6i abo B CynpoBifHil fOKyMeHTaLlii BKa3ye Ha Te, WO MOro He
MOXHa YTWURi3yBaTu AK NobyToBi BiAxoaw, a cnip 34atu Ha yTunisauio
[0 BiANoBiAHOro LeHTpy 360py BiAXOAiB €NeKTPUYHOTO i eNeKTPOHHOro
06nagHaHHA 4na BTOPUHHOT NepepobKu.

PEKOMEHOAUIT LLOAO 3AOLAAMKEHHA
EJIEKTPOEHEPTII

YcraHoBnoWTe Npunagy KiMHaTi 3 HaneXHO BEHTUALLIEIO Ta HE3HaYHO
BOJIOTICTIO MOBITPA Mofani Bif Axkepen TennoBOI eHeprii (Hanpuknag,




papiaTopa, KyXOHHOI NNTY TOLLO) Ta B MiCLAX, Ky He NOoTpannae npame
COHAYHEe NPOMIiHHA. 3a NOTPebun BUKOPUCTOBYITE i30AALINHY NNACTUHY.
o6 3ab6e3neunTV HanexHy BeHTUAALi, LOTPUMYWTECb iHCTPYKLN
3 ycTaHoOBfleHHA. HepoctaTHA BeHTMRAUIA 3aAHbOI CTiHKM npunagy
CNPUYUHAE GiNblUe CMOXMBAHHA eHepril Ta 3MEHLUYE OXONOMKYBasbHI
BNaCTMBOCTI Npunagy.
Yacte BIiOKPVBAHHA [BepUAT MOXe npu3BecT Ao 36inblieHHs
€HeprocrnoXnBaHHsA.
Ha BHYTpiWHIO TemnepaTypy npuaagy Ta €HeprocrnoXMBaHHA MOXe
BM/IMHYTN TemnepaTypa cepefoBmLLa, a TaKoXK po3TallyBaHHA npunagy.
HanawToBytloun TemnepaTypy, cnig 3BepTaTu yBary Ha Ui dakTopu.
YHunKalnTe 3aiBOro BifKpvBaHHA ABEPLAT XONOAUIbHUKA.
Micue pna 36epiraHHA 3aMOPOXXEHUX MPOAYKTIB MOXHa 36inbwunTy,
BUNYYMBLUM KOHTEMHEPW Ta, 3a HAaABHOCTI, MOANLIO AA HAKOMUYEHHA
iHelo.
He TypbyiiTeca wopo 3ByKiB, AKi UyTU 3 KOMMPECopa, AKi € HOPMOIO Mif,
yac GyHKUiOHYBaHHs Npunagy.
36epiraite npunag Ha 6e3neyrin BigcTaHi Big Axxepen Tenna.
QOyHKuia  «lBuake 3amopoXKyBaHHA» (AKWO [AOCTYNHa) MOXe
3aCTOCOBYBATUCA [ANA  [OCATHEHHA ONTMManbHOI  MPOAYKTUBHOCTI
npunagy 3a 24 rogvHn Jo TOro, AIK CBiXKMI NpoayKT byae noknageHo Ao
MOPO3WUNbHOTO BigdiNeHHs.
o6 akTMByBaTW/BUMKHYTM U0 YHKUilO, AOTPUMYMTECH YKa3iBOK Y
KopoTkomy nocibHMKy 3 noyatky poboTtu.
Micna BMilleHHA CBIXKOro NPoAyKTY [0 MOPO3WIbHWKA, 24 TrOAUHK
y pexumi «Fast Freeze» Ak npasBuno poctatHbo; QOyHKuia «LUBuake
3aMOPO>KyBaHHA» BUMUKAETbCA aBTOMATUYHO Nicns npubnn3sHo 50 roguH
poboTu.
YBara:
Y pa3i 3amopoKyBaHHA HeBENMKMX OO6CAriB MPOAYKTIB BU MOXeTe
BUMKHYTW GYHKLIO LWIBUAKOrO 3aMOPOXYBaHHA Yepe3 AeKinbka roAuH,
W06 3MEHLLNTM CNIOXMBAHHA efleKTpoeHepril.

KopuctyBau noBrHeH 06cCnyroByBaT/ OXONOAXKYBanbHWUIA MPUCTPIN
BiAnoBigHo fo Bumor po3giny «4ULEHHA TA OBC/TYTOBYBAHHA»
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